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 The Internet is a hall of mirrors. In its multiple images, 
its uses reflect the inequalities and unjustices of the societies into which it is 
inserted. Thus, information technologies are not positive or negative in themselves, 
but neither are they neutral. They take the form and direction of the societies in 
which they are introduced, and at the same time they help further shape the 
relations and modes of interaction in these societies. 
-Ricardo Gomez 
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ΕΠΙΤΟΜΗ 

Οι νέες Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) είναι πια κοµµάτι της 

καθηµερινότητας. Τις χρησιµοποιούµε κάθε φορά που καλούµε κάποιον από ένα 

κινητό τηλέφωνο ή πληρώνουµε µία πιστωτική κάρτα, όταν στη βιβλιοθήκη 

«σαρώνονται» οι κωδικοί των βιβλίων που δανειζόµαστε, ή όταν χρησιµοποιούµε ένα 

από τα χιλιάδες προϊόντα και υπηρεσίες που ενσωµατώνουν ή βασίζονται στις νέες 

τεχνολογίες. Με περισσότερο ή λιγότερο ορατό τρόπο, οι τεχνολογίες αυτές 

αλλάζουν τον τρόπο µε τον οποίο συνηθίζουµε να ζούµε, να δουλεύουµε, να 

µαθαίνουµε και να συναναστρεφόµαστε. 

Ο όρος Κοινωνία της Πληροφορίας (ΚτΠ) αναφέρεται σε µια µορφή κοινωνικής και 

οικονοµικής ανάπτυξης όπου η απόκτηση, αποθήκευση, επεξεργασία, αποτίµηση 

µεταβίβαση και διάχυση πληροφοριών οδηγεί στη δηµιουργία γνώσης και στην 

ικανοποίηση αναγκών ατόµων και επιχειρήσεων παίζοντας έτσι κεντρικό ρόλο στην 

οικονοµική δραστηριότητα, την παραγωγή πλούτου και τη διαµόρφωση της 

ποιότητας ζωής των πολιτών. Στις ανεπτυγµένες οικονοµίες, ποικίλοι τοµείς µε 

έµφαση στη γνώση, όπως η πληροφορική και οι επικοινωνίες, η εκπαίδευση ή η 

παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών στις επιχειρήσεις, φθάνουν ως το 50% του ΑΕΠ 

και απασχολούν συνεχώς αυξανόµενο τµήµα του εργατικού δυναµικού. 

Στο κατώφλι του 21
ου

 αιώνα, η ραγδαία εξέλιξη των νέων τεχνολογιών, η ευρεία τους 

διάχυση σε όλη την οικονοµία και η ενσωµάτωση τους σε όλες σχεδόν τις διαστάσεις 

της καθηµερινής ζωής, χτίζουν µία παγκόσµια Κοινωνία της Πληροφορίας µε νέα 

δεδοµένα και νέες ευκαιρίες για την ανάπτυξη, την απασχόληση, την ευηµερία και 

την ποιότητα ζωής των ανθρώπων. 

Η εξάπλωση των νέων τεχνολογιών εγκυµονεί τον κίνδυνο δηµιουργίας νέων 

διακρίσεων ανάµεσα σε πληροφοριακά έχοντες και µη έχοντες, και την 

περιθωριοποίηση κοινωνικών οµάδων και εργαζοµένων. Με άλλα λόγια δηµιουργεί 

τον κίνδυνο εµφάνισης ενός νέου αλφαβητισµού, το φαινόµενο που έχει καταγραφεί 

ως «ψηφιακό χάσµα». Μέληµα της εκάστοτε πολιτείας είναι η νέα αυτή κοινωνία που 

διαµορφώνεται να είναι µία κοινωνία για όλους. Έτσι σύνοδοι, διασκέψεις, 

κυβερνητικοί και µη οργανισµοί, καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την 

καταπολέµηση του ψηφιακού χάσµατος, διακηρύσσοντας νέα µέτρα και 
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δηµιουργώντας κατάλληλες συνθήκες, για την αύξηση της χρήσης των Τεχνολογιών 

Πληροφορίας και Επικοινωνίας. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η εξέλιξη των νέων τεχνολογιών της επικοινωνίας µε αποκορύφωµα την ανακάλυψη 

του Παγκόσµιου Ιστού (το 1989 από τον Tim Berners-Lee ), επέφερε σηµαντικές 

αλλαγές στην ζωή των ανθρώπων. Το ∆ιαδίκτυο, αν και περισσότερο ακριβό λόγω 

κόστους(αρχικά) και πολύπλοκο ως προς τη χρήση του, γρήγορα αναδείχτηκε σε ένα 

από τα πιο δηµοφιλή µέσα επικοινωνίας και διακίνησης των πληροφοριών, µε 

αυξηµένες δυνατότητες ενηµέρωσης και επιλογής. Ως συνέπεια αυτού, πολλοί 

επιστήµονες εξέφρασαν την αισιοδοξία τους για την µετάβαση από τη στείρα 

βιοµηχανική κοινωνία στην κοινωνία της πληροφορίας (information society). 

Ουσιαστικά σε µια κοινωνία συµµετοχής µε ίσες ευκαιρίες για όλους βάση της οποίας 

θα αποτελούσε η ίδια η φύση των νέων τεχνολογιών. 

Ωστόσο, η προσδοκία για µια νέα αναπτυσσόµενη κοινωνία, στην οποία οι διάφορες 

πληθυσµιακές οµάδες θα µπορούν να έχουν ίσες ευκαιρίες διασυνδεσιµότητας και 

πρόσβασης στον παγκόσµιο ιστό και στα νέα ηλεκτρονικά µέσα παραγωγής και 

µετάδοσης των πληροφοριών, φαίνεται ότι για το άµεσο µέλλον αποτελεί µια 

ουτοπία. Έτσι επισηµαίνεται ο κίνδυνος δηµιουργίας ενός Ψηφιακού Χάσµατος 

(Digital Divide), δηλαδή µιας διάκρισης ανάµεσα στους προνοµιούχους που 

αξιοποιούν το ∆ιαδίκτυο και τις δυνατότητες που προσφέρει και στους 

«πληροφοριακά φτωχούς» που έχουν περιορισµένη πρόσβαση στην τεχνολογία ή 

καταναλώνουν παθητικά τα προϊόντα της αναδυόµενης ψηφιακής εποχής. 

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι να αναλύσει τη σηµασία αυτών των δύο εννοιών 

και του ρόλου που διαδραµατίζουν στον παγκόσµιο χάρτη ερµηνεύοντας τον 

κοινωνικό-οικονοµικό-πολιτιστικό χαρακτήρα τους και τις τεράστιες διαστάσεις του 

φαινοµένου. Καταδεικνύοντας την ανάγκη για το όσο το δυνατόν γρηγορότερη 

επίλυση του προβλήµατος του ψηφιακού χάσµατος. Προτείνοντας µέτρα από διεθνείς 

φορείς και οργανισµούς (ΟΟΣΑ, UNESCO, Ευρωπαϊκή Ένωση, ITU) και 

καταλήγωντας σε συµπεράσµατα και προτάσεις που αφορούν την αντιµετώπιση του 

χάσµατος και την ένταξη όλων των πολιτών σε µια Κοινωνία της Πληροφορίας για 

όλους. 

Επιδιώκει επίσης να προκαλέσει το ενδιαφέρον και την ευαισθησία των 

βιβλιοθηκονόµων για το θέµα του ψηφιακού χάσµατος, κάτι που αποτελεί υποχρέωση 
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και επιβεβληµένη ανάγκη όλων. Η επιστήµη της πληροφόρησης, ανέκαθεν ασχολείτο 

µε το χρήστη της πληροφορίας και µε τους τρόπους τους οποίους ο κάθε χρήστης 

µπορεί να έχει την καλύτερη και πιο σύγχρονη πληροφόρηση, δύο συνιστώσες που 

αποτελούν το επίκεντρο του επαγγέλµατος του βιβλιοθηκονόµου-επιστήµονα της 

πληροφόρησης. 

Μεθοδολογία της έρευνας 

Για την διεκπεραίωση της παρούσας εργασίας χρησιµοποιήθηκε η δευτερογενής 

µέθοδος έρευνας, δηλαδή η διερεύνηση των ήδη υπαρχόντων πηγών. Οι πηγές που 

εξεταστήκανε σε αυτή τη µελέτη είναι µόνο µερικά παραδείγµατα, για να 

επισηµανθεί το είδος της διαθέσιµης πληροφορίας, πάνω στο συγκεκριµένο θέµα. 

Κατά συνέπεια, η µελέτη αρχικά καθορίζει και επεξηγεί αναλυτικά τους όρους 

Κοινωνίας της Πληροφορίας και Ψηφιακό Χάσµα, τους θεσµούς και τις υποδοµές της 

τεχνολογικής πληροφόρησης. Στη συνέχεια αναπτύσσει και τεκµηριώνει την 

ερευνητική προσέγγιση, δηλαδή το αναλυτικό πλαίσιο µέσω του οποίου η παρούσα 

µελέτη, προσεγγίζει το αντικείµενο της έρευνας και θέτει συγκεκριµένους στόχους. 

Τέλος διαµορφώνει και παρουσιάζει την µεθοδολογία µέσω της οποίας αναπτύχθηκε 

η ερευνητική διαδικασία. 

Για την συγκεκριµένη εργασία πραγµατοποιήθηκε βιβλιογραφική έρευνα και µετά 

από ανταλλαγή απόψεων, µεταξύ καθηγητή και σπουδαστή αποφασίστηκε η όσο το 

δυνατόν σχετικότερη και νεώτερη µε το θέµα, βιβλιογραφία. Σε δεύτερο επίπεδο 

διεξήχθη έρευνα στο ∆ιαδίκτυο, µε κύρια µηχανή αναζήτησης το Google. 

Χρησιµοποιηθήκανε οι τελεστές εγγύτητας boole, για να αποκτήσουµε τα 

περισσότερο συναφή, µε το θέµα, αποτελέσµατα, µε λέξεις κλειδιά τους εξής όρους: 

*Information society*, *digital divide*, digital elimination*, *digital exclusion*, 

*information technology*, *e-readiness*, *e-learning* όπως αντίστοιχα και µε 

τους ελληνικούς όρους, συµπληρώνοντας τις λέξεις κλειδιά µε 

*ευρυζωνικότητα*, *Ευρωπαική ένωση*, *ΟΟΣΑ*, *εκπαίδευση*, *ΑµεΑ*, 

*φύλο* 

Οι λέξεις- κλειδια που χρησιµοποιήθηκαν έινα απλοί και όχι σύνθετοι όροι. Στόχος 

της εργασίας είναι να µπορέσει να γίνει κατανοητή από τον οποιονδήποτε 

αναγνώστη, έτσι οι δυσνόητοι και άκρως επιστηµονικοί όροι, παραλήφθηκαν. 
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 Η έρευνα αυτή, συµπληρώθηκε µε τα αποτελέσµατα µελετών, που εκπονήθηκαν στο 

πλαίσιο επίσηµων αναθέσεων από όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Οργανισµού 

Ηνωµένων Εθνών, του ΟΟΣΑ, των Ελληνικών Υπουργείων, και του 

Παρατηρητηρίου για την Κοινωνία της Πληροφορίας, σε ιδιωτικές εταιρίες µε 

σηµαντική εµπειρία στον τοµέα. Από εκεί καθορίστηκε µια ιεραρχική δοµή πινάκων, 

µε βάση τις σηµαντικότερες έρευνες που έχουν γίνει για το θέµα της παρούσας 

εργασίας. Οι πίνακες και τα διαγράµµατα αντλήθηκαν από τις εξής πηγές: Eurostat, 

Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας και Public Issue για λογαριασµό 

της Εθνικής Έρευνας για τις Νέες Τεχνολογίες και την Κοινωνία της Πληροφορίας. 

Η επιλογή των ερευνών έγινε έπειτα από διεργασιά, όλων των σχετικών 

αποτελεσµάτων. Καταλήγοντας στις συγκεκριµένες έρευνες, για να γίνουν γνωστά τα 

αποτελέσµατα, κυρίως από την Ευρώπη και την Ελλάδα. Τα διαγράµµατα και οι 

πίνακες που περιλαµβάνονται στην εργασία, µας δείχνουν κυρίως την πρόσβαση των 

πολιτών (περιλαµβάνοντας και τις ευπαθείς πληθυσµιακές µονάδες), στο ∆ιαδίκτυο 

και στη χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας. Οι έρευνες που 

χρησιµοποιήθηκαν είναι των τελευταίων ετών. Οι έρευνες από παλαιότερα έτη, 

χρησιµοποιήθηκαν είτε για να δώσουν µία ευρύτερη εικόνα, είτε γιατί δεν υπάρχουν 

πιο πρόσφατες έρευνες. Το θέµα της εργασίας είναι σχετικά πρόσφατο, για την 

επακριβή ερµηνεία του θα πρέπει να δωθεί µια αναλυτική προσέγγιση, σε πολλές και 

διαφορετικές έννοιες. Κατι τέτοιο όµως θα ήτανε άδύνατο, οπότε καταλήξαµε στο να 

δώσουµε µια σαφή εικόνα του θέµατος, αφήνοντας εκτός, λεπτοµέρειες που 

περισσότερο θα µπέρδευαν τον αναγνώστη και θα το οδηγούσανε στην αάλυση 

πολλών άλλων, ήδη γνωστών εννοιών. 

Η Βιβλιογραφία συντάχθηκε µε το βιβλιογραφικό πρότυπο του MLA, Works Cited 

Page: Books, Work Cited: Periodicals, Works Cited: Electronic Sources. 
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ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

Κοινωνία 

Με τον όρο κοινωνία εννοείται το σύνολο των ανθρώπων που συµβιώνουν σε 

κάποιον τόπο ή σε µία ιστορική περίοδο και έχει ευρεία (ανθρωπότητα) ή στενή 

εφαρµογή (οµάδες ανθρώπων στο χώρο και τον χρόνο) ως έννοια. Σε έναν 

εναλλακτικό ορισµό ως κοινωνία φέρεται η διαρκής στο χρόνο συνεργατική οµάδα, 

τα µέλη της οποίας ανέπτυξαν οργανωµένα πρότυπα σχέσεων µέσω της διαρκούς 

αλληλεπίδρασής τους (Wikipedia, 2008). 

Από την άποψη της κοινωνίας, η κοινωνία αντιπροσωπεύει ένα σύνολο συνειδητών 

ανθρώπινων σχέσεων που βασίζονται σε κοινές πολιτιστικές παραστάσεις. Εδώ ο 

όρος εξετάζεται επιστηµονικά υπό τη στενή του έννοια και αναφέρεται στην ύπαρξη 

πολλών κοινωνιών µε κριτήριο τον ιδιαίτερο χρόνο και τον ιδιαίτερο χώρο στον 

οποίο αυτές οι κοινωνίες εµφανίζονται. Συνεπώς, η έννοια κοινωνία στην ειδική 

µορφή της συσχετίζεται µε ιδιαίτερες δοµές που υπόκεινται σε διαρκή µεταβολή. Η 

µεταβολή µπορεί να είναι γραµµική ή κυκλική. Το µεγαλύτερο τµήµα της συνήθους 

κοινωνικής ζωής οργανώνεται βάσει κυκλικών εναλλαγών –δηλαδή χρόνος, 

εβδοµάδα, έτος— οι οποίες θεωρούνται αναγκαίες συνθήκες σταθερότητας της 

κοινωνικής δοµής. Σε ό,τι αφορά στη γραµµική µεταβολή, τη διαρκή ευθύγραµµη 

εξέλιξη της κοινωνίας µέσα στο χρόνο µε σχέσεις αιτίου αιτιατού, η ιδέα 

θεµελιώθηκε κυρίως από τους κοινωνικούς εξελικτικιστές Αυγούστο Κοµτ και 

Χέρµπερτ Σπένσερ και υποδηλώνει ότι η κοινωνική εξέλιξη σε ιδανικές µορφές 

κοινωνίας είναι αποτέλεσµα της ανθρώπινης επιλογής (Wikipedia, 2008). 

Πληροφορία 

Η έννοια της πληροφορίας είναι βασικό συστατικό της γνωστικής διαδικασίας του 

ανθρώπου και παράλληλα αποτελεί σηµαντικό όρο για την Επιστήµη της 

Πληροφόρησης. Οι ορισµοί της ποικίλουν γιατί το εύρος της έννοιας εκτείνεται από 

την καθηµερινή χρήση της που σηµαίνει µήνυµα-ενηµέρωση ως τη στατιστική 

επιστήµη που θεωρείται, η σύνοψη των δεδοµένων ενός πειράµατος. Παραθέτουµε 

ορισµένες ερµηνείες του όρου για περαιτέρω κατανόηση. 
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Πληροφορία είναι το γνωστικό δεδοµένο, το οποίο λαµβάνει το χαρακτήρα της 

πληροφορίας από τη στιγµή που θα αποτελέσει το υποκείµενο µιας διαδικασίας 

εκποµπής, διακίνησης και λήψης ενός µηνύµατος (Μπώκος Γ. 2001).  

Στο λεξικό του Γ. Μπαµπινιώτη (1998) στο λήµµα «πληροφορία» δίνονται οι 

ακόλουθοι ορισµοί: 

1. κάθε στοιχείο που έχει ενδιαφέρον για κάποιον, που θα ήθελε κάποιος να το 

γνωρίζει· ειδικότερα οτιδήποτε ασυνήθιστο, µη κοινότοπο ή προσδοκώµενο 

λέγεται σε κάποιον 

2. κάθε στοιχείο που µεταδίδεται από µία πηγή (µέσο ενηµέρωσης κ.λπ.) σε δέκτη, 

κάθε ενηµερωτικό στοιχείο 

3. το περιεχόµενο των σηµάτων που διαβιβάζονται µέσω των διαφόρων µέσων 

επικοινωνίας και ενηµερώσεως (τηλέφωνο, τηλεόραση κ.λπ.). 

Επίσης στο «Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής» (2005) δίνονται οι εξής ορισµοί: 

1. στοιχείο, µήνυµα (είδηση, ανακοίνωση, δήλωση, αναφορά κτλ.) που περιέχει 

και µεταδίδει µια γνώση 

2. ποιοτικός συντελεστής, που καθορίζει τη θέση ή την κατάσταση ενός 

συστήµατος ελέγχου 

3. στην κυβερνητική θεωρείται το περιεχόµενο ενός µηνύµατος, που συντίθεται 

από σηµεία ενός κώδικα. 

Η θεωρία της πληροφορίας 

Πρώτος ο Hartley όρισε έµµεσα την ποσότητα της πληροφορίας, το 1928. Ένα χρόνο 

αργότερα ο Szilard συνέδεσε την πληροφορία µε την θερµοδυναµική εντροπία. Το 

1940 ο Shannon ξαναβρήκε τα ίδια αποτελέσµατα µε αφορµή τις τηλεπικοινωνίες. Η 

καθαυτό όµως θεωρία της πληροφορίας αναπτύχθηκε από τους Wiener στο έργο του 

«Θεωρία για την διεύθυνση και επικοινωνία στη µηχανή ή στο ζώο» το 1948 και 

ακολούθως από τον Shannon (Brittanica, 2008). 

Το 1948 ο Shannοn δηµοσίευσε την εργασία του µε τίτλο «Η µαθηµατική θεωρία της 

πληροφορίας». Ήταν ο πρώτος που έκανε την πρώτη ολοκληρωτική µαθηµατική 

απόπειρα θεµελίωσης της Θεωρίας της Πληροφορίας. Στις σελίδες αυτής της 

εργασίας, την οποία συνυπογράφει ο µαθηµατικός Warren Weaνer, γίνεται λόγος για 

πρώτη φορά για µια µονάδα µέτρησης της πληροφορίας, το δυαδικό ψηφίο, το binary 
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digit, που συντµήθηκε αργότερα από επιστήµονες του χώρου αρχικά σε binit και στη 

συνέχεια στο γνωστό µας bit. 

Έχουµε συνηθίσει να σκεφτόµαστε την "πληροφορία" ή το "µήνυµα" ως γεγονότα, 

δεδοµένα, µαρτυρίες. Σύµφωνα όµως µε τη Θεωρία της Πληροφορίας, πληροφορία 

είναι αυτό που δεν γνωρίζει κάποιος. Αν κάποιος ακούσει πως «αύριο θα βρέχει στο 

κέντρο της Αθήνας», το µήνυµα αυτό έχει µεγάλη πληροφορία, γιατί είναι ένα 

αβέβαιο γεγονός. Αν όµως ακούσει κάποιος πως «στην Ευρώπη αύριο θα βρέχει», 

τότε το κείµενο αυτό έχει πολύ µικρή πληροφορία. Γιατί στο µήνυµα αυτό η 

πιθανότητα να βρέχει κάπου στην Ευρώπη είναι πολύ µεγάλη, ίσως αγγίζει και το 

100% (Καρούµπαλος, 1979). 

Άρα η πληροφορία συνδέεται µε την αβεβαιότητα. Όσο µικρότερη είναι η πιθανότητα 

Ρ να γίνει ένα γεγονός, τόση περισσότερη ποσότητα πληροφορίας Ι συνοδεύει την 

πραγµατοποίηση του. Και αντίστροφα, αν η πιθανότητα Ρ πραγµατοποίησης ενός 

γεγονότος είναι µεγάλη, τότε η πληροφορία Ι που «κουβαλάει» το γεγονός αυτό είναι 

µικρή. Αν λοιπόν ο παραλήπτης έχει ήδη την πληροφορία, δεν µπορεί να πει κανείς 

ότι έλαβε χώρα µετάδοση µηνύµατος. Η πληροφορία Ι συνδέεται µε την πιθανότητα Ρ 

µε την σχέση (Καρούµπαλος, 1979): 

Ι=-log2PA ή Ι=log2(1/p) 

Η µορφή αυτή µας δίνει την γνωστή µονάδα ποσότητας πληροφορίας, το bit. 

Σύµφωνα µε τη θεωρία του Shannοn, περισσότερα bits πληροφορίας παίρνει κανείς 

από ένα µήνυµα, αν είναι µεγαλύτερη και η αβεβαιότητα που κουβαλάει το µήνυµα, 

γιατί αυτή η αβεβαιότητα είναι αντιστρόφως ανάλογη µε την πιθανότητα Ρ να συµβεί 

όπως αναφέραµε πιο πάνω. 

Ο Shannοn πίστευε ότι η πληροφορία δεν διέφερε από οποιοδήποτε άλλο µέγεθος και 

κατά συνέπεια ήταν δυνατός ο χειρισµός της από µηχανές. Εφαρµόζοντας τα 

αποτελέσµατα των προηγούµενων ερευνών του στο πρόβληµα που είχε να 

αντιµετωπίσει, χρησιµοποίησε και τη λογική του Βοοle, καθώς και την εµπειρία του 

στην κρυπτο / αποκρυπτογράφηση κατά τη διάρκεια του πολέµου, για να αναπτύξει 

ένα µοντέλο που απλοποιούσε όσο το δυνατόν περισσότερο την 

πληροφορία(Καρούµπαλος, 1979). 

Ο άνθρωπος που κατά τη δεκαετία του '40, θεµελίωσε την θεωρία της πληροφορίας 

και ανέδειξε την πληροφορία σε µετρήσιµο µέγεθος. Έθεσε µε αυτόν τον τρόπο, τα 
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θεµέλια για τα τηλεπικοινωνιακά δίκτυα και µε αυτόν τον τρόπο βοήθησε να 

αναπτυχθεί η σηµερινή Κοινωνία της Πληροφορίας. 
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1
ο
 Κοινωνία της Πληροφορίας (ΚτΠ) 

1.1.1. Η έννοια της ΚτΠ 

Η έννοια της παγκόσµιας κοινωνίας της πληροφορίας εξελίσσεται µε τροµακτική 

ταχύτητα. Η επιτάχυνση της σύγκλισης µεταξύ των τηλεπικοινωνιών, των 

ραδιοτηλεοπτικών πολυµέσων και των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

(ΤΠΕ) αποτελεί τον οδηγό για τα νέα προϊόντα και τις υπηρεσίες, καθώς καθοδηγεί 

και τους τρόπους διεξαγωγής των επιχειρήσεων και του εµπορίου. Ταυτόχρονα, 

εµπορικές, κοινωνικές και επαγγελµατικές ευκαιρίες εκρήγνυνται ως νέες, ανοιχτές 

αγορές στον ανταγωνισµό, στις ξένες επενδύσεις και στη συµµετοχή. 

Ο σύγχρονος κόσµος υφίσταται µια θεµελιώδης µεταβολή, ανάλογη µε τη 

βιοµηχανική κοινωνία που σηµάδεψε τον 20ο αιώνα και δίνει γρήγορα τη θέση της, 

στην κοινωνία της πληροφορίας του 21ου αιώνα. Αυτή η δυναµική πρόοδος 

υπόσχεται µια ριζική αλλαγή σε όλες τις πτυχές της ζωής µας συµπεριλαµβανοµένης 

της διάδοσης της γνώσης, της κοινωνικής αλληλεπίδρασης, οικονοµικές και 

επιχειρηµατικές πρακτικές, πολιτικές δεσµεύσεις, µέσα ενηµέρωσης, εκπαίδευση, 

υγεία, αναψυχή και ψυχαγωγία (Χτούρης, 1997). 

Εικόνα 1:Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας, η ανάπτυξη στον τοµέα της 

Πληροφορίας 

Οι ΤΠΕ δεν αποτελούν αυτοσκοπό, αλλά θα µπορούν να συµβάλουν σε άλλους 

στόχους, όπως στην επίτευξη βιώσιµης ανάπτυξης του ανθρώπου, συναντώντας τους 
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αναπτυξιακούς στόχους της χιλιετίας και συµβάλλοντας στην εξάλειψη της φτώχειας. 

Για το λόγο αυτό, οι στρατηγικές ανάπτυξης των ΤΠΕ πρέπει να ενσωµατωθούν στις 

εθνικές αναπτυξιακές στρατηγικές, οι οποίες, µε τη σειρά του, θα πρέπει να 

συµπληρωθούν µε περιφερειακές στρατηγικές. Η οικειοποίηση των ΤΠΕ από τις 

αναπτυσσόµενες χώρες και η ανάπτυξη εγχώριων ικανοτήτων για την χρήση τους, 

αποτελούν επίσης µέρος των στρατηγικών αυτών (Ευρωπαικό Κοινοβούλιο, 2006). 

1.1.2. Ο ορισµός της ΚτΠ 

Η επανάσταση της πληροφορίας και των εφαρµογών των τεχνολογιών πληροφορίας 

και επικοινωνίας είναι θεµελιώδες έννοιες στην κοινωνία της πληροφορίας. Η έννοια 

της κοινωνίας των πληροφοριών ορίζεται µε ποικίλες απόψεις. Τα βασικά 

χαρακτηριστικά της κοινωνίας παρουσιάζονται σε διάφορα επιστηµονικά 

συγγράµµατα, σεµινάρια, συνέδρια, έγγραφα πολιτικής της κυβέρνησης και πολλών 

περιφερειακών, διεθνών και παγκόσµιων οργανισµών (Castells, 1993). 

Μια παγκόσµια κοινωνία της πληροφορίας είναι εκείνη όπου όλα τα πρόσωπα, χωρίς 

διάκριση, έχουν την εξουσία να δηµιουργήσουν ελεύθερα, να λαµβάνουν, να 

µοιράζονται και να αξιοποιούν πληροφορίες και γνώσεις για την οικονοµική, 

κοινωνική, πολιτιστική και πολιτική ανάπτυξη (Adamma Samassekou, President of 

WSIS Preparatory Committee, 2003). Η Ευρωπαϊκή Ένωση σε έκθεση της Οµάδας 

εµπειρογνωµόνων υψηλού επιπέδου το 1997 ορίζει την κοινωνία των πληροφοριών 

ως εξής «…η κοινωνία που υπάρχει σήµερα θα τίθεται σε εφαρµογή, εκεί όπου 

χαµηλού κόστους αποθήκευση δεδοµένων και πληροφοριών και µετάδοση 

τεχνολογιών θα χρησιµοποιούνται για γενική χρήση. Η γενίκευση της πληροφορίας 

και η χρήση των δεδοµένων θα πρέπει να συνοδεύονται από οργανωτικές, εµπορικές, 

κοινωνικές και νοµικές καινοτοµίες που θα αλλάζουν ριζικά τη ζωή τόσο στον κόσµο 

της εργασίας όσο και στην κοινωνία γενικότερα». 

Η κοινωνία της πληροφορίας αναφέρεται σε µια κατάσταση όπου οι τεχνολογίες 

πληροφορίας και επικοινωνίας εντάσσονται στην ολοκληρωµένη βιοµηχανική 

παραγωγή και διάδοση πληροφοριών σε όλους τους τοµείς. Η τεχνολογία υποκινεί 

µια νέα προσέγγιση για την παραγωγή, τη διανοµή και την κατανάλωση των 

πληροφοριών. Η κοινωνία της πληροφορίας αναφέρεται σε µια κατάσταση όπου η 

πληροφορία γίνεται η πηγή εισοδήµατος της νέας γενιάς, όπου η απασχόληση 

(εργασία) παρατηρείται κυρίως στον τοµέα της πληροφόρησης. Επιπλέον, η κοινωνία 
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της πληροφορίας περιλαµβάνει τη χρήση των πληροφοριών, αυτών στην δηµιουργία 

της γνώσης (Κάλλας, 2006). 

Ο Webster (1997) αναφέρει ότι η κοινωνία της πληροφορίας έχει σηµειωθεί ως «…η 

ανάδυση ενός  φαινοµενικά νέου τρόπου να κατανοήσουνε οι άνθρωποι τις σύγχρονες 

κοινωνίες, των τελευταίων ετών. Οι σχολιαστές έχουν αρχίσει να χαρακτηρίζουν την 

πληροφορία ως ένα καθοριστικό χαρακτηριστικό του σύγχρονου κόσµου. Η 

µεγαλύτερη προσοχή τώρα, έχει στραφεί στην πληροφορικοποίηση της κοινωνικής 

ζωής». 

Σύµφωνα µε τον Dennis McQuail (1997) «…το έργο της ενηµέρωσης δεσπόζει, και η 

πληροφορία είναι η πιο πολύτιµη πηγή». Επιπλέον, σηµειώνει ότι το χαρακτηριστικό 

της κοινωνίας της πληροφορίας είναι µια εκθετική αύξηση της παραγωγής και της 

ροής των πληροφοριών όλων των ειδών. Ένας από τους πιο σαφής ορισµούς της 

κοινωνίας της πληροφορίας είναι εκείνος που προσφέρει η Φινλανδή Σύµβουλος του 

Κράτους (Nassimbeni, Finland’s Council of State). 

Η Κοινωνία της Πληροφορίας θεωρείται ως µία κοινωνία που κάνει εκτεταµένη 

χρήση των δικτύων πληροφοριών µε την έννοια των συστηµάτων υλικού (IT 

hardware) και των υπηρεσιών που παρέχει στους χρήστες µε την παράδοση και 

ανάκτηση των υπηρεσιών σε µια συγκεκριµένη περιοχή (π.χ. ηλεκτρονικό 

ταχυδροµείο, κατάλογοι και βίντεο) και IT πληροφορικής (τεχνολογία των 

πληροφοριών εννοώντας τον τεχνολογικό εξοπλισµό, το λογισµικό) και των µεθόδων 

που χρησιµοποιούνται για την αυτόµατη επεξεργασία και διαβίβαση των δεδοµένων, 

καθώς και δεξιότητες που απαιτούνται για τη χρήση τους, παράγει µεγάλες ποσότητες 

πληροφοριακών και επικοινωνιακών προϊόντων και υπηρεσιών, και έχει ένα 

διαφοροποιηµένο περιεχόµενο από τη βιοµηχανία (Nassimbeni, 1998). 

Με βάση τον ορισµό της έννοιας της κοινωνίας της πληροφορίας, µπορούµε να 

εντοπίσουµε διάφορα, σαφή σηµεία που χαρακτηρίζουν την «κοινωνία της 

πληροφορίας», όπως απαριθµούνται από τη Nassimbeni (1998): 

• Η σπουδαιότητα της πληροφορίας και η δηµιουργία της γνώσης 

• Η προβολή του ρόλου της πληροφορικής στην παραγωγή και τη διάδοση των 

πληροφοριών 

• Η χρησιµότητα των δικτύων πληροφοριών (networks) για τη διανοµή των 

πληροφοριών  
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• Οι ριζικές αλλαγές στις ζωές των ανθρώπων, ως αποτέλεσµα της διαρκούς 

ένταξης των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας (ΤΠΕ) σε όλες τις 

πτυχές της δηµόσιας και ιδιωτικής ζωής 

• Η ανάγκη των πολιτών να εκπαιδευτούν σε νέες δεξιότητες που θα τους 

επιτρέψουν να επωφεληθούν από την πρόσβαση σε µια µαζική επέκταση του 

χώρου αποθήκευσης των πληροφοριών. 

Ο Webster (1997) παρέχει µία γόνιµη προσέγγιση για την κατανόηση της έννοιας της 

κοινωνίας της πληροφορίας. Προσφέρει πέντε αναλυτικά κριτήρια για τον καθορισµό 

της κοινωνίας της πληροφορίας. Αυτά είναι ο τεχνολογικός, ο οικονοµικός, ο 

επαγγελµατικός, ο χωροταξικός και ο πολιτιστικός. 

Ο Τεχνολογικός Ορισµός 

Ο τεχνολογικός ορισµός της κοινωνίας των πληροφοριών, επισηµαίνει τις τεράστιες 

καινοτοµίες στην τεχνολογία. Τα καινοτόµα εργαλεία είναι η τεχνολογική πρόοδος 

στην πληροφορία, τη δηµιουργία, την επεξεργασία, την αποθήκευση και την 

διαβίβαση που έχουν επηρεάσει την εφαρµογή της πληροφορίας και των τεχνολογιών 

των επικοινωνιών σε όλους τους τοµείς της κοινωνίας. Ορισµένες από αυτές τις 

τεχνολογίες περιλαµβάνουν την τεχνολογία των υπολογιστών και των 

τηλεπικοινωνιακών τεχνολογιών, που έχουν φέρει επανάσταση στο κοινωνικο-

οικονοµικό περιβάλλον της σύγχρονης κοινωνίας. 

Ο Οικονοµικός Ορισµός 

Η οικονοµική προσέγγιση ορίζει την κοινωνία της πληροφορίας επιχειρώντας να 

αναλύσει τις βιοµηχανίες των πληροφοριών σε στατιστικούς όρους. Η προσέγγιση 

αυτή εξετάζει το ρόλο των βιοµηχανιών των πληροφοριών και εξιχνιάζει τη 

συνεισφορά τους στο Ακαθάριστο Εθνικό Προιόν (ΑΕΠ) και την οικονοµική 

βιωσιµότητα ενός έθνους. Εντοπίζονται πέντε ευρείας µορφής οµάδες, παραγωγικής 

πληροφορίας: 

• Εκπαίδευση (π.χ. σχολεία, βιβλιοθήκες και κολέγια) 

• Μέσα Επικοινωνίας (π.χ. ραδιόφωνο, την τηλεόραση και τη διαφήµιση) 

• Μηχανές ενηµερώσεις (π.χ. εξοπλισµός σε υπολογιστές, µουσικά όργανα) 

• Υπηρεσίες ενηµέρωσεις (π.χ. νοµοθεσία, ασφάλιση, ιατρική) 

• Άλλες πληροφοριακές δραστηριότητες (π.χ. έρευνα και ανάπτυξη, 

δραστηριότητες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα). 
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Σε συνεργασία µε αυτές τις διαφορετικές κατηγορίες και οµάδες ο Webster προτείνει  

«…είναι δυνατόν να αποδοθεί µια οικονοµική αξία σε κάθε µία από τις παραπάνω, 

και να εντοπισθεί η συνεισφορά τους στο Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν (ΑΕΠ). Εάν η 

τάση είναι αυτές να αποτελούν µια αυξηµένη αναλογία του ΑΕΠ, τότε µπορεί κανείς 

να αναπαραστήσει γραφικά την εµφάνιση µιας οικονοµίας πληροφοριών µέσα στο 

χρόνο». 

Ο Επαγγελµατικός Ορισµός 

Στο κριτήριο αυτό η µονάδα µέτρησης επισηµαίνει την επαγγελµατική αλλαγή, ως 

βάση για µια νέα µορφή κοινωνίας. Το ζητούµενο είναι ότι υπάρχει µια εµφάνιση της 

κοινωνίας των πληροφοριών, όταν η υπεροχή της απασχόλησης βρίσκεται σε 

πληροφορίες εργασιών. Ο ισχυρισµός είναι ότι «…είναι προφανές ότι καθώς οι 

εργασίες που απαιτούν σωµατική δύναµη και επιδεξιότητα των χεριών, όπως η 

πελέκηση του άνθρακα και η καλλιέργεια της γης µειώνονται και αντικαθίστανται 

όλο και περισσότερο από γραφειοκρατικές δουλειές π.χ. στον τοµέα της εκπαίδευσης 

και τις µεγάλες εταιρίες, είναι φανερό ότι µπαίνουµε σε ένα νέο είδος κοινωνίας». 

Ο Χωροταξικός Ορισµός 

Η χωρική προσέγγιση στην έννοια της κοινωνίας της πληροφορίας δίνει έµφαση στο 

ρόλο και τη σηµασία των δικτύων πληροφοριών, που συνδέουν τους τόπους και κατά 

συνέπεια επιδρούν στην οργάνωση του χώρου και χρόνου. Οι επιπτώσεις αυτών των 

δικτύων και η αναδιάταξη του χρόνου και του χώρου µπορεί να γίνει ορατή σε 

τέσσερα αλληλένδετα στοιχεία κατά τη µετάβαση στην κοινωνία της πληροφορίας:  

• Πληροφορίες που έρχονται να καταλάβουν την κεντρική σκηνή ως «βασικό 

στρατηγικό πόρο», στην οποία η οργάνωση της παγκόσµιας οικονοµίας 

εξαρτάται 

• Πληροφορική και τεχνολογίες των επικοινωνιών προσφέρουν την υποδοµή που 

της επιτρέπουν, οι πληροφορίες να υποβάλλονται σε επεξεργασία και να 

διανέµονται. 

Υπήρξε µια ταχεία ανάπτυξη στον τοµέα της οικονοµίας όσον αφορά τις 

διαπραγµατεύσιµες πληροφορίες σε υπηρεσίες, όπως τα νέα µέσα (µετάδοση µέσω 

δορυφόρου, καλωδιακής, βίντεο) και online βάσεων δεδοµένων. Η αυξανόµενη 
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«πληροφορικοποίηση» της οικονοµίας είναι διευκολύνει την ενσωµάτωση των 

εθνικών και περιφερειακών οικονοµιών. 

Ο Πολιτιστικός Ορισµός 

Η πολιτιστική προσέγγιση επισηµαίνει την εξαιρετική αύξηση πληροφοριών στην 

κοινωνική κυκλοφορία και πώς αυτή επηρεάζει το µοτίβο της καθηµερινής µας ζωής. 

Ο Webster σηµειώνει ότι «ο σύγχρονος πολιτισµός είναι σαφώς πιο βαριά 

φορτωµένος µε πληροφορίες από οποιοδήποτε από τους προκατόχους του. Ζούµε σε 

ένα περιβάλλον κορεσµένο από τα Μ.Μ.Ε., πράγµα που σηµαίνει ότι η πεµπτουσία 

της ζωής σχετίζεται µε το συµβολισµό, µε την ανταλλαγή και την παραλαβή –ή µε 

την προσπάθεια ανταλλαγής και αντίστασης παραλαβής— µηνυµάτων για εµάς τους 

ίδιους και τους άλλους. Εξαιτίας της επίγνωσης αυτής της έκρηξης πληροφοριών 

πολλοί συγγραφείς θεωρούν ότι έχουµε εισέρθει σε µια κοινωνία πληροφοριών». 

1.1.3. Οι βασικές αρχές για την οικοδόµηση της ΚτΠ 

Για τη προώθηση της ανάπτυξης, µιας πραγµατικά παγκόσµιας κοινωνίας 

πληροφοριών για όλους, η Παγκόσµια Σύνοδος Κορυφής, που πραγµατοποιήθηκε 12-

13 ∆εκεµβρίου του 2003 στη Γενεύη διακήρυξε ότι όλοι οι µέτοχοι θα πρέπει να 

εργαστούν για να διευκολύνουν την ευρύτερη και παγκόσµια πρόσβαση στις ΤΠΕ και 

στις πληροφορίες ως σηµαντικά εργαλεία για να προωθήσουν την οικονοµική και 

κοινωνική ανάπτυξη, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, την πολιτιστική διαφοροποίηση και 

την ελευθερία της έκφρασης. Για την επιτυχία και τη βελτίωση της πρόσβασης στην 

πληροφόρηση, στις υποδοµές της επικοινωνία και των τεχνολογιών καθώς και σε 

πληροφορίες και γνώσεις, θα πρέπει να τεθούν σε προτεραιότητα οι ακόλουθες αρχές 

(WSIS, 2003): 

1. ∆ηµιουργία βασικών υποδοµών στην κοινωνία των πληροφοριών 

o Ασφαλή υποδοµή 

o Ασφαλή και ισότιµη εκπαίδευση και υγεία 

o Αναγνώριση των πλεονεκτηµάτων από τις εφαρµογές των ΤΠΕ, όπως το e-

learning, το e-health και το e-government 

2. Υιοθέτηση ανταγωνιστικών, διαφανών και προβλέψιµων αρχών που προωθούνε 

την επένδυση στην υποδοµή, στις εφαρµογές και στο περιεχόµενο των ΤΠΕ 

3. Αναγνώριση του ρόλου των ΤΠΕ στην οικονοµική ανάπτυξη, στην κοινωνική 

εξέλιξη και στη µείωση της φτώχειας συµπεριλαµβανοµένης και της χρήσης 
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των ΤΠΕ, ως σηµαντικών εργαλείων στο να πετύχουν τη ∆ιακήρηξη της 

Χιλιετίας. 

4. Ανάπτυξη εθνικών στρατηγικών για ΤΠΕ, που θα δηµιουργούν την ευκαιρία, 

οι µετρήσιµοι στόχοι να αξιολογούνε την πρόοδο προς την εφαρµογή των 

στρατηγικών αυτών 

5. Προώθηση των δηµόσιων και ιδιωτικών συνεργασιών, για τη δηµιουργία 

ικανοτήτων και για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού 

6. ∆έσµευση σε µια ανοιχτή διαδικασία δηµιουργίας στρατηγικής όπου όλοι οι 

µέτοχοι µπορούνε να συνεισφέρουνε ισότιµα, αναγνωρίζοντας την µοναδική 

τους στους διαλόγους πολιτικής (CCBI, 2003). 

• Οικοδόµηση των ικανοτήτων 

• Αύξηση της εµπιστοσύνης και της ασφάλειας στη χρήση των ΤΠΕ 

• ∆ηµιουργία ευνοϊκού περιβάλλοντος σε όλα τα επίπεδα 

• Ανάπτυξη και να διευρύνση των εφαρµογές των ΤΠΕ 

• Σεβασµός στην πολιτιστική ποικιλοµορφία 

• Αναγνώριση του ρόλου των µέσων ενηµέρωσης 

• Προσαγόρευση της ηθικής διάστασης της Κοινωνίας της Πληροφορίας 

• Ενθάρρυνση της διεθνής και περιφερειακής συνεργασίας 

1.1.4. Η ΚτΠ και ο ρόλος της στην προώθηση της ανάπτυξης 

Η κοινωνία της πληροφορίας πρέπει να είναι προσανατολισµένη προς την εξάλειψη 

των υφιστάµενων κοινωνικο-οικονοµικών διαφορών στις κοινωνίες µας. 

Συγκεκριµένα προς την αποτροπή της εµφάνισης, νέων µορφών αποκλεισµού και να 

γίνει µια θετική δύναµη για το σύνολο του παγκόσµιου πληθυσµού, συµβάλλοντας 

στη µείωση της ανισότητας, µεταξύ των ανεπτυγµένων και των αναπτυσσόµενων 

χωρών, καθώς και στη µείωση των ανισοτήτων στο εσωτερικό των χωρών (World 

Summit on Information Society, 2003). 

Η κοινωνία της πληροφορίας θα πρέπει να εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον, µε 

κεντρικό στόχο την κοινωνική ευηµερία, συµβάλλοντας στην εξάλειψη της φτώχειας, 

τη δηµιουργία πλούτου, την προώθηση και την ενίσχυση της κοινωνικής ανάπτυξης, 

δηµοκρατικής συµµετοχής, της γλωσσικής πολυµορφίας και της πολιτιστικής 

ταυτότητας, ενώ την ίδια στιγµή να µπορεί να εξασφαλίζει ίσες ευκαιρίες πρόσβασης 

στις τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνίας και ανά πάσα στιγµή, επικυρώνοντας 
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την αρχή της νοµιµότητας για να εξασφαλιστεί η αποτελεσµατική και ορθή χρήση 

(WSIS, 2003). 

Η ανταλλαγή πληροφοριών και γνώσεων είναι ένα µέσο για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας. Συνεπώς, οι πληροφορίες πρέπει να χρησιµοποιηθούν για τη 

βελτίωση της σχετικής ανταγωνιστικότητας των αναπτυσσόµενων χωρών και τη 

συµµετοχή τους στο διεθνές εµπόριο (WSIS, 2003). 

Ο αντίκτυπος των ΤΠΕ στην οικονοµία µπορεί να εµποδίσει τις αρνητικές συνέπειες 

της παγκοσµιοποίησης, και µπορεί να οδηγήσει σε µια επαναξιολόγηση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας στην παγκόσµια οικονοµία. 

Οι πιθανές επιπτώσεις είναι ιδιαίτερα σηµαντικές στον τοµέα της απασχόλησης. Η 

αγορά εργασίας µπορεί να εξελιχθεί πιο γρήγορα, ζητώντας µεγαλύτερη ευελιξία 

στον τοµέα της εργασίας, αυξάνοντας το µορφωτικό επίπεδο και απαιτώντας την 

αλλαγή των δεξιοτήτων και των προσόντων (WSIS, 2003). 

Όλοι ανεξαιρέτως –εργαζόµενοι, εργοδότες, γυναίκες, νέοι, τα άτοµα µε αναπηρία, 

κ.ο.κ.— θα πρέπει να αξιοποιήσoυν το δυναµικό των ΤΠΕ. Πρέπει να λαµβάνονται 

επαρκή µέτρα για να περιοριστεί η διαρροή εγκεφάλων από τις αναπτυσσόµενες 

χώρες (WSIS, 2003). 

Η αλληλεγγύη µεταξύ των ανεπτυγµένων και των αναπτυσσόµενων χωρών θα πρέπει 

να συνεισφέρει, για το σκοπό αυτό και θα πρέπει να λάβει τη µορφή της µεταφοράς 

της τεχνολογίας, την ανάπτυξη της εταιρικής σχέσης για να µπορεί να προσφέρει 

άµεση βοήθεια προς τις αναπτυσσόµενες χώρες µέσω της παροχής, µεταξύ άλλων, 

επαρκών οικονοµικών πόρων για την ανάπτυξη των ΤΠΕ (WSIS, 2003). 

∆ιεθνείς και περιφερειακές τράπεζες θα πρέπει επίσης να συµβάλουν στην 

προσπάθεια αυτή και να καθιερωθούν ειδικές γραµµές πιστώσεων για την ανάπτυξη 

των ΤΠΕ. Η δηµιουργία ενός διεθνούς ταµείου ή των περιφερειακών κοινοπραξιών, 

είναι µια άλλη εναλλακτική λύση.Θα πρέπει να δηµιουργηθεί µια βάση δεδοµένων 

για τις πηγές χρηµατοδότησης, όπως επίσης και µια διεθνή επιτροπή 

εµπειρογνωµόνων για την αξιολόγηση των αναγκών των χωρών που υστερούν 

(WSIS, 2003).  

Το όραµα µιας κοινωνίας της πληροφορίας είναι εκείνο όπου όλα τα πρόσωπα, χωρίς 

καµία διάκριση, θα µπορουν να ασκούν το δικαίωµα της ελευθερίας της γνώµης και 

της έκφρασης, χωρίς παρεµβολές, και να επιδιώκουν, τη λήψη και µετάδοση 
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πληροφοριών και ιδεών µε οποιοδήποτε µέσο επικοινωνίας και ασχέτως συνόρων 

(UNESCO, 2002). 

Οι βασικές αρχές που στηρίζουν την κοινωνία των πληροφοριών και της γνώσης είναι 

η ελευθερία της έκφρασης, της καθολική πρόσβαση στην πληροφόρηση και στην 

εκπαίδευση, καθώς και στην πολιτιστική και γλωσσική πολυµορφία .Αυτές οι αρχές 

θα πρέπει να προωθηθούν, θα πρέπει να συσταθεί ένα παρατηρητήριο για την 

παρακολούθησης της προόδου στους τοµείς αυτούς. 

1.2. Ορισµός της ευρυζωνικότητας 

Ευρυζωνικότητα ορίζεται µε ευρεία έννοια ως το προηγµένο, εφικτό και καινοτόµο 

από πολιτική, κοινωνική, οικονοµική και τεχνολογική άποψη περιβάλλον 

αποτελούµενο από (Ελληνική ∆ηµοκρατία, Υπουργείο Οικονοµίας και 

Οικονοµικών): 

• την παροχή γρήγορων συνδέσεων στο ∆ιαδίκτυο σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερο 

µέρος του πληθυσµού, µε ανταγωνιστικές τιµές (µε τη µορφή καταναλωτικού 

αγαθού), χωρίς εγγενείς περιορισµούς στα συστήµατα µετάδοσης και τον 

τερµατικό εξοπλισµό των επικοινωνούντων άκρων 

• την κατάλληλη δικτυακή υποδοµή που: 

α) επιτρέπει την κατανεµηµένη ανάπτυξη υπαρχόντων και µελλοντικών 

δικτυακών εφαρµογών και πληροφοριακών υπηρεσιών 

β) δίνει τη δυνατότητα αδιάλειπτης σύνδεσης των χρηστών σε αυτές 

γ) ικανοποιεί τις εκάστοτε ανάγκες των εφαρµογών σε εύρος ζώνης, 

αναδραστικότητα και διαθεσιµότητα 

δ) είναι ικανή να αναβαθµίζεται συνεχώς και µε µικρό επιπλέον κόστος, ώστε 

να εξακολουθεί να ικανοποιεί τις ανάγκες όπως αυτές αυξάνουν και 

µετεξελίσσονται µε ρυθµό και κόστος που επιτάσσονται από την πρόοδο της 

πληροφορικής και της τεχνολογίας επικοινωνιών 

• τη δυνατότητα του πολίτη να επιλέγει: 

α) ανάµεσα σε εναλλακτικές προσφορές σύνδεσης που ταιριάζουν στον 

εξοπλισµό του 

β) µεταξύ διαφόρων δικτυακών εφαρµογών 
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γ) µεταξύ διαφόρων υπηρεσιών πληροφόρησης και ψυχαγωγίας και µε πιθανή 

συµµετοχή του ίδιου του πολίτη στην παροχή περιεχοµένου, εφαρµογών και 

υπηρεσιών 

• το κατάλληλο ρυθµιστικό πλαίσιο αποτελούµενο από πολιτικές, µέτρα, 

πρωτοβουλίες, άµεσες και έµµεσες παρεµβάσεις, αναγκαίες για την 

ενδυνάµωση της καινοτοµίας, την προστασία του ανταγωνισµού, και την 

εγγύηση της σοβαρής ισορροπηµένης οικονοµικής ανάπτυξης ικανής να 

προέλθει από τη γενικευµένη συµµετοχή στην ευρυζωνικότητα και την 

Κοινωνία της Πληροφορίας. 

Ευρυζωνικά δίκτυα και υπηρεσίες είναι αυτά που εγγυώνται σε κάθε εποχή την 

απρόσκοπτη και διαφανή πρόσβαση όλων των πολιτών στην πληροφορία και τα 

συστήµατα επικοινωνίας, για την εκπλήρωση των αναγκών τους. Επειδή το 

περιβάλλον αυτό χαρακτηρίζεται από µια διαρκή δυναµική και τελεί υπό 

διαµόρφωση, απουσιάζει από τον παραπάνω ορισµό οποιαδήποτε αναφορά σε 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά δικτύου, συγκεκριµένη τεχνολογία µετάδοσης, και το 

σηµαντικότερο δεν προσδιορίζει συγκεκριµένο ρυθµό µετάδοσης πάνω από τον οποίο 

ένα δίκτυο χαρακτηρίζεται ευρυζωνικό. Βέβαια, ο ορισµός αυτός επιτρέπει τον 

αποκλεισµό κάποιων τεχνολογιών, όπως για παράδειγµα το PSTN ή το ISDN, οι 

δυνατότητες των οποίων είναι περιορισµένες και µη επεκτάσιµες (Οµάδα εργασίας 

για την Ευρυζωνική Πρόσβαση, 2002). 

1.2.1. Στρατηγική για την ευρυζωνικότητα 

Στο παρακάτω κείµενο θα δούµε τα εννέα βασικά σηµεία στρατηγικής για την 

Ευρυζωνικότητα, έτσι όπως τα έχει θέσει η Ευρωπαική Επιτροπή (Οµάδα εργασίας για 

την Ευρυζωνική πρόσβαση, 2002): 

1. Η καταλυτική επίδραση των νέων δικτυακών τεχνολογιών: η ταχύτατη 

ανάπτυξη των νέων δικτυακών τεχνολογιών και η επερχόµενη σύγκληση 

τηλεπικοινωνιών, πληροφορικής και ηλεκτρονικών µέσων µαζικής ενηµέρωσης, 

επιφέρουν σηµαντικές ανατροπές στα οικονοµικά µοντέλα ανάπτυξης στους 

τοµείς των τηλεπικοινωνιών, της πληροφορικής, των υπηρεσιών και του 

εµπορίου. Παράλληλα, επιδρούν καθοριστικά στα κοινωνικά µοντέλα 

οργάνωσης που σκοπό έχουν την εξασφάλιση της συµµετοχής, της συνοχής και 

της ισονοµίας των πολιτών, την ισότιµη επικοινωνία και την πρόσβαση στη 

γνώση. Η ανταγωνιστικότητα ενός κράτους στο σηµερινό περιβάλλον υψηλής 
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τεχνολογίας και ψηφιακής σύγκλισης, συσχετίζεται έντονα µε την ύπαρξη 

προηγµένων δικτυακών υποδοµών υψηλής ποιότητας, χωρητικότητας και 

απόδοσης, ορθολογικά ανεπτυγµένων και κοστολογηµένων, οι οποίες 

προσφέρουν εύκολη, ασφαλή και αδιάλειπτη πρόσβαση στο διεθνές 

"ηλεκτρονικό πλέγµα" της γνώσης και του εµπορίου, µε προσιτά τιµολόγια 

χωρίς τεχνητούς αποκλεισµούς 

2. Προϋποθέσεις ευρυζωνικής πρόσβασης: η ευρυζωνική πρόσβαση, υπό τη 

στενή έννοια, ταυτίζεται µε την ικανότητα µεταφοράς µεγάλου όγκου 

πληροφορίας µεταξύ επικοινωνούντων συστηµάτων και τελικών χρηστών µε 

έµφαση στην δυνατότητα συνεχούς σύνδεσης µε παρόχους πολυµεσικού 

περιεχοµένου και την µετάδοση στο βρόχο πρόσβασης (τελευταίο µίλι) καλής 

ποιότητας διαδραστικού video. Προϋποθέτει πολιτικές και οικονοµικές 

συνθήκες που διασφαλίζουν την επεκτασιµότητα, κλιµάκωση και βιωσιµότητα 

υποδοµών και υπηρεσιών, µε απαραίτητο όρο την ύπαρξη δικτυακών υποδοµών 

κορµού υπερ-υψηλών ταχυτήτων και αντιστοίχου όγκου, ενδιαφέροντος και 

οικονοµικής αξίας διακινούµενης πληροφορίας 

3. Ο νέος ρόλος του τελικού χρήστη: στις ανοικτές δικτυωµένες κοινωνίες και 

οικονοµίες, όπου η αύξηση του αριθµού των συµµετεχόντων επιφέρει πολύ 

µεγαλύτερη αύξηση στην αξία του συνολικού «προϊόντος», πολλαπλασιάζονται 

οι ευκαιρίες για επιχειρηµατική δραστηριότητα και για βελτίωση του επιπέδου 

ζωής των πολιτών. Είναι επιτακτική πλέον η αντιµετώπιση όλων των 

συµµετεχόντων χρηστών όχι ως παθητικών καταναλωτών αλλά ως εν δυνάµει 

παρόχων υπηρεσιών και προστιθέµενης αξίας 

4. Ο ρόλος της Πολιτείας: η ταχεία ανάπτυξη κατάλληλων προσιτών και 

προσβάσιµων ευρυζωνικών υποδοµών χωρίς αποκλεισµούς, και η ανάπτυξη 

σχετικών εφαρµογών και υπηρεσιών πρέπει να αποτελέσει ύψιστη 

προτεραιότητα της πολιτείας. Η δυνατότητα ευρυζωνικής διασύνδεσης σε 

εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο, είναι απαραίτητη ενέργεια για να µειωθεί 

δραστικά ο κίνδυνος διεύρυνσης του ψηφιακού χάσµατος ανάµεσα σε πολίτες 

πρώτης και δεύτερης κατηγορίας και να δοθούν ευκαιρίες και δυνατότητες για 

την εξέλιξη των τοπικών κοινωνιών της Ελλάδας. Η ανάπτυξη και χρήση 

ευρυζωνικών υπηρεσιών από την δηµόσια διοίκηση, ειδικότερα τους τοµείς της 

παιδείας και της υγείας, µπορεί να αποτελέσει κύριο µοχλό ευαισθητοποίησης, 

και διείσδυσης των υπηρεσιών αυτών στην επικράτεια, προωθώντας τη χρήση 
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τους στους πολίτες και στις επιχειρήσεις. Η Πολιτεία, µετακινούµενη από το 

ρόλο του παθητικού «πελάτη-καταναλωτή» στην κατεύθυνση του καταλύτη 

αλλαγών, του ενεργού χρήστη και του παρόχου ψηφιακών δηµοσίων 

ευρυζωνικών υπηρεσιών µε στόχο την κοινή ωφέλεια, µπορεί µε τις επιλογές 

της να διαµορφώσει νέες δυναµικές και επίπεδα ισορροπίας, επιταχύνοντας την 

ανάπτυξη ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών µε επιδίωξη την κάλυψη των 

στόχων που θέτει η Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία eEurope 2005 

5. Ο ρόλος των ακαδηµαϊκών & ερευνητικών δικτύων: παραδοσιακά, 

καταλυτικό ρόλο στην ανάπτυξη προηγµένων δικτύων τηλεµατικής έπαιξαν τα 

ερευνητικά – ακαδηµαϊκά δίκτυα (π.χ. στην ανάπτυξη και πιλοτική εφαρµογή 

του ∆ιαδικτύου στις ΗΠΑ). Προάγγελοι των ευρυζωνικών δικτυακών υποδοµών 

και υπηρεσιών υπήρξαν την τελευταία δεκαετία τα ερευνητικά δίκτυα νέας 

γενιάς στις ΗΠΑ (Abilene), τον Καναδά (Canarie), την Ιαπωνία (APAN) και 

την Ευρώπη (TEN-34, TEN-155, GEANT). Τα δίκτυα αυτά θεωρούνται υψηλής 

προτεραιότητας καθόσον, εκτός από την εξυπηρέτηση των χρηστών τους 

(ερευνητών, καθηγητών και φοιτητών) για την προαγωγή της έρευνας και της 

εκπαίδευσης, δηµιουργούν πλατφόρµες ανάπτυξης και δοκιµών νέων δικτυακών 

τεχνολογιών υπερ-υψηλών ταχυτήτων και προτείνουν νέα επιχειρηµατικά 

σχέδια (business models) στην αγορά ευρυζωνικών υπηρεσιών. Στην Ελλάδα 

προς την κατεύθυνση αυτή ενεργοποιείται από το 1995 το Εθνικό ∆ίκτυο 

Έρευνας & Τεχνολογίας (Ε∆ΕΤ/GRNET) σε συνεργασία µε τα Κέντρα ∆ικτύων 

όλων των ΑΕΙ, ΤΕΙ και Ερευνητικών Κέντρων και το Greek Universities 

Network - GUnet παρέχει ευρυζωνικές προσβάσεις σε 68 ερευνητικούς και 

ακαδηµαϊκούς φορείς και διασυνδέεται σε ταχύτητα 1.2Gbps µε το 

Πανευρωπαϊκό ∆ίκτυο GEANT. Ήδη το Ευρωκοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή έχουν αποφασίσει την ανάπτυξη της επόµενης γενιάς ερευνητικών 

δικτύων στα πλαίσια της πρωτοβουλίας Global Terabit Research Networking – 

GTRN 

6. Ο ρόλος της ιδιωτικής πρωτοβουλίας: στο καθεστώς της απελευθέρωσης των 

τηλεπικοινωνιών έχει αναπτυχθεί το ρυθµιστικό πλαίσιο που ενθαρρύνει την 

ανάπτυξη ανταγωνιστικών ευρυζωνικών υποδοµών και υπηρεσιών 

προσβλέποντας στη κατάργηση των ιστορικά παγιωµένων «φυσικών» 

µονοπωλίων, κρατικών ή ιδιωτικών. Καθοριστική σηµασία είχε η Απόφαση 

υπ’αριθµόν 1/2003 του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης βάσει της οποίας 
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στα 25 κράτη µέλη επιβλήθηκε νοµοθετικά η αποδέσµευση του τοπικού 

βρόχου, ώστε να δοθεί η δυνατότητα στον ανταγωνισµό χρήσης της 

«µονοπωλιακής στενωπού» του ευρυζωνικού συστήµατος (Ευρωπαική 

επιτροπή, 2004). Η ρύθµιση αυτή σε συνδυασµό µε την ανάπτυξη νέων 

τεχνολογιών ασυρµατικών τοπικών βρόχων και δορυφορικών ζεύξεων δίνει την 

θεσµική και τεχνική ευκαιρία για ιδιωτικές επενδύσεις. Παρά ταύτα, η διεθνής 

εµπειρία –και περισσότερο η ελληνική πραγµατικότητα— δείχνει πως δεν έχουν 

αξιοποιηθεί οι παραπάνω ευκαιρίες σε ικανοποιητικό βαθµό. Πιθανοί λόγοι 

αφορούν στην ύφεση του κλάδου κατά τη τελευταία διετία, στις δυσχέρειες των 

τηλεπικοινωνιακών οργανισµών σε παγκόσµιο επίπεδο (ιδιαίτερα µετά την 

αφαίµαξη πόρων τους για την απόκτηση αδειών κινητής τηλεφωνίας 3ης γενιάς) 

και στα εµπόδια που παρεµβάλουν σε τεχνικο-οικονοµικό επίπεδο τα ιστορικά 

τηλεπικοινωνιακά µονοπώλια (κόστος διασύνδεσης και συνεγκατάσταση) 

7. Η ελληνική πραγµατικότητα: ειδικότερα στην Ελλάδα όλα τα στοιχεία 

αποδεικνύουν ότι ο συνδυασµός εγγενών χαρακτηριστικών της τοπικής αγοράς 

και της ως τώρα έλλειψης ανταγωνισµού στις τηλεπικοινωνίες (µε εξαίρεση την 

κινητή τηλεφωνία) δεν επιτρέπουν την ταχεία ανάπτυξη της ευρυζωνικής 

πρόσβασης, σε σύγκριση µε τους εταίρους µας στην Ε.Ε. και στον ΟΟΣΑ. Το 

γεγονός αυτό, επιβάλλει την εισήγηση τολµηρών και φιλόδοξων, αλλά 

ταυτόχρονα ρεαλιστικών και µε άµεση δυνατότητα υλοποίησης, στόχων. Η 

υστέρηση στην εκτέλεση του έργου αυτού, ειδικά κατά την κρίσιµη περίοδο 

ανάληψης σηµαντικών συναφών δράσεων τεχνολογικής αναβάθµισης τα οποία 

είναι αδύνατον να υλοποιηθούν ολοκληρωµένα χωρίς ευρυζωνικές 

επικοινωνιακές υποδοµές, θα οδηγήσει τη χώρα σε ακόµη δυσµενέστερη θέση 

στην παγκόσµια ανταγωνιστική οικονοµία. Όσον αφορά την υποσχόµενη 

διαθεσιµότητα ευρυζωνικών υπηρεσιών από τον ΟΤΕ, ή τους 

νεοεµφανιζόµενους ανταγωνιστές του, δεν θα υπάρξει η απαιτούµενη εξάπλωση 

των σχετικών υποδοµών και υπηρεσιών κάτω από το κρατούν σύστηµα 

επιχειρηµατικών προτύπων και πρακτικών, όπου η ανάπτυξη ευρυζωνικών 

υποδοµών και η πρόσβαση στα δίκτυα επικοινωνίας, αντιµετωπίζεται 

ουσιαστικά ως παραπροϊόν της αγοράς τηλεφωνικών υπηρεσιών 

8. Συµπεράσµατα της διαβούλευσης: στην διαβούλευση µε τις αδειοδοτηµένες 

εταιρίες του κλάδου σχετικά µε τα σηµαντικότερα εµπόδια στην ανάπτυξη 
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ανταγωνιστικής αγοράς για ευρυζωνικές υπηρεσίες πρόσβασης, µεταξύ άλλων, 

τονίστηκε η σηµασία και εκφράστηκαν ανησυχίες για τα εξής: 

•••• Την δηµιουργία κατάλληλου θεσµικού, ρυθµιστικού και επιχειρηµατικού 

πλαισίου σε πνεύµα κρατικής πρωτοβουλίας, εκµετάλλευσης συνεργιών 

µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, και ανάπτυξης πνεύµατος συνεργασίας 

µεταξύ των παρόχων 

•••• Ύψος των τιµών στις οποίες θα διατίθενται οι ευρυζωνικές υπηρεσίες 

•••• Το αν θα υπάρξει αποδοχή και συµµετοχή του κοινού στις υπηρεσίες αυτές, 

κυρίως µε τη διάθεση περιεχοµένου και από τους κρατικούς φορείς 

•••• Η σηµαντική θέση του ΟΤΕ στην παροχή υπηρεσιών διασύνδεσης, και η 

σηµασία παροχής τέτοιων υπηρεσιών σε τιµές κοντά στο κόστος σε άλλες 

εταιρίες που πρόκειται να αναπτύξουν τις υπηρεσίες τους σε τοπικό επίπεδο 

•••• Οι δράσεις για κοινή ανάπτυξη υποδοµών (community broadband networks 

και condominium fiber) αντιµετωπίζονται θετικά από τους περισσότερους 

παρόχους. 

Ένας στους δυο φορείς πιστεύει ότι πρέπει να υπάρξει οικονοµική ενίσχυση –µε 

µορφή επιχορήγησης ή/και φορολογικών διευκολύνσεων— από την Πολιτεία, 

ενώ προϋπόθεση θεωρείται η δηµιουργία υγιούς µοντέλου επιχειρηµατικότητας 

µε τον καθορισµό ξεκάθαρων κανόνων δραστηριοποίησης και επένδυσης. 

Σηµαντική είναι η υποστήριξη στις απόψεις για τροφοδότηση της ζήτησης για 

ευρυζωνικές υπηρεσίες αρχικά από τον δηµόσιο τοµέα –κυρίως στην 

εκπαίδευση και την υγεία— ενώ η περαιτέρω εξάπλωσή τους µπορεί να 

επιτευχθεί µε την κατάρτιση των πολιτών στις νέες τεχνολογίες 

9. Προτεινόµενες µορφές κρατικής παρέµβασης: η ευρυζωνικότητα στην πλήρη 

της διάσταση έχει ως απαραίτητη προϋπόθεση την ύπαρξη δικτύων κορµού 

οπτικών αρτηριών σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Για την εξάπλωσή της 

στον τελικό χρήστη απαιτείται ανάπτυξη πυκνών ευρυζωνικών υποδοµών στο 

τοπικό επίπεδο πρόσβασης (last mile). Βραχυπρόθεσµα, είναι σηµαντικό να 

διατεθούν σε προσιτές τιµές λύσεις όπως το xDSL, το LMDS και δορυφορικές 

υπηρεσίες µε αξιοποίηση του ελληνικού δορυφόρου (Hellas-Sat), ιδιαίτερα σε 

αποµακρυσµένες περιοχές ώστε να ενθαρρυνθεί η ζήτηση και να 

δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για µια ανταγωνιστική αγορά µε το κράτος να 

δραστηριοποιείται στις ευρυζωνικές τηλεπικοινωνίες µε τους εξής τρόπους: 
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• Ως διαµορφωτής πολιτικής, θέτοντας θεσµικά και κανονιστικά πλαίσια και 

στόχους, για την υλοποίηση µεταξύ άλλων καινούργιων για την Ελλάδα 

µικτών επιχειρηµατικών µοντέλων στα οποία συµµετέχουν ιδιώτες µαζί µε το 

κράτος, ακολουθώντας την διεθνή πρακτική 

• Ως µεγάλος χρήστης των δικτυακών υπηρεσιών 

• Ως εναυστής και διαχειριστής άµεσων ή έµµεσων παρεµβάσεων στον τοµέα 

αυτό µέσω προγραµµάτων που οδηγούν στην πρόβλεψη και κάλυψη 

αποτυχιών της αγοράς (market failures), κάτι που δεν µπορεί να επιτευχθεί µε 

άλλα µέσα 

Η συνάθροιση της ζήτησης από δηµόσιες υπηρεσίες, υγεία, εκπαίδευση, κλπ. 

και η αναβάθµιση των υπηρεσιών αυτών ως προς τις ανάγκες τους σε εύρος 

ζώνης δηµιουργεί πραγµατικές ευρυζωνικές απαιτήσεις και κατά συνέπεια 

ενθαρρύνει την ανάπτυξη των απαιτουµένων δικτυακών υποδοµών. Οι 

υποδοµές αυτές µπορούν στην συνέχεια να χρησιµοποιηθούν για να δώσουν 

αντίστοιχες υπηρεσίες σε χαµηλές τιµές και στο κοινό στην αντίστοιχη 

γεωγραφική περιοχή. Η ανάπτυξή τους θα προέλθει µέσα από την συνεργασία 

των δήµων, περιφερειών, τηλεπικοινωνιακών οργανισµών και φορέων από την 

εκπαίδευση, έρευνα, υγεία και δηµόσια διοίκηση µε άµεση συνέπεια την 

ενηµέρωση και αφύπνιση των πολιτών πάνω στο τι είναι τεχνολογικά διαθέσιµο 

και πως αυτό µπορεί να βελτιώσει την ποιότητα της ζωής τους. 

Καταλήγοντας προτείνονται συγκεκριµένες συστάσεις-δράσεις µε συγκεκριµένο 

χρονοδιάγραµµα. Οι πιο σηµαντικές από αυτές είχουν να κάνουν µε την ανάπτυξη 

δικτύων οπτικών ινών σε περιφερειακό επίπεδο µέχρι το τέλος του 2005, τη 

δηµιουργία Εθνικού ∆ικτύου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και την ανάδειξη µια σειρά 

θεµάτων που ως στόχο τους έχουν την δηµιουργία συνθηκών υγιούς και 

ανταγωνιστικής αγοράς. 

1.3. Πολιτική διάδοσης των νέων τεχνολογιών 

Η πολιτική για τη διάδοση των νέων τεχνολογιών και την ανάπτυξη της ΚτΠ σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο τα επόµενα χρόνια καθορίζεται από το νέο στρατηγικό πλαίσιο 

i2010 –Ευρωπαϊκή Κοινωνία της Πληροφορίας 2010— που υιοθετήθηκε από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Ιούλιο του 2005. Η πρωτοβουλία i2010, που αποτελεί 

συνέχεια του Σχεδίου ∆ράσης eEurope 2005, θέτει ως κύριο στόχο την ενίσχυση των 
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θέσεων εργασίας στην κοινωνία της πληροφορίας και στις βιοµηχανίες επικοινωνίας. 

Αποτελεί µια ολοκληρωµένη στρατηγική για τον εκσυγχρονισµό και την αξιοποίηση 

όλων των στρατηγικών εργαλείων της Ε.Ε. που στοχεύουν στην ανάπτυξη της 

ψηφιακής οικονοµίας, ρυθµιστικά εργαλεία, έρευνα και συνεργασίες µε τη 

βιοµηχανία. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην προώθηση των δικτύων υψηλής 

ταχύτητας και των ασφαλών ευρυζωνικών δικτύων και στην παροχή πλούσιου και 

ευρέος φάσµατος ψηφιακού περιεχοµένου στην Ευρώπη. Στην πρωτοβουλία i2010, 

διαγράφονται τρεις βασικές προτεραιότητες της Επιτροπής (Επιτροπή των 

Ευρωπαικών Κοινοτήτων, 2008):  

• Η δηµιουργία µιας ανοιχτής και ανταγωνιστικής ενιαίας αγοράς για την 

κοινωνία της πληροφορίας και τα µέσα µαζικής επικοινωνίας. Για την 

προώθηση της τεχνολογικής σύγκλισης σε συνδυασµό µε την πολιτική 

σύγκλιση, η Επιτροπή προτείνει µία αποτελεσµατική πολιτική διαχείρισης 

φάσµατος στην Ευρώπη (2005), τον εκσυγχρονισµό των κανόνων για τις 

οπτικοακουστικές υπηρεσίες (τέλος του 2005), την επικαιροποίηση του 

ρυθµιστικού πλαισίου για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες (2006), τη στρατηγική 

για την ασφαλή κοινωνία της πληροφορίας (2006) και µία αναλυτική 

προσέγγιση για την αποτελεσµατική και διαλειτουργική ψηφιακή διαχείριση 

δικαιωµάτων (2006/2007) 

• Η αύξηση των επενδύσεων της Ε.Ε. στην έρευνα για τεχνολογίες 

πληροφορίας και επικοινωνιών (ΤΠΕ) κατά 80%. Η Ευρώπη παρουσιάζει 

σηµαντική καθυστέρηση στην έρευνα για ΤΠΕ επενδύοντας µόνο 80 ευρώ ανά 

κάτοικο σε σύγκριση µε 350 ευρώ στην Ιαπωνία και 400 ευρώ στις ΗΠΑ. Η 

πρωτοβουλία i2010 προσδιορίζει µέτρα για την αύξηση των επενδύσεων στην 

έρευνα στις ΤΠΕ και στη µεγιστοποίηση του οφέλους από αυτή π.χ. µέσω 

διευρωπαϊκών επιδεικτικών έργων που θα εξετάζουν ελπιδοφόρα αποτελέσµατα 

ερευνών καθώς επίσης και τη βελτίωση της αξιοποίησης των ερευνητικών 

προγραµµάτων της Ε.Ε. από τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις 

• Η προώθηση µιας ευρωπαϊκής Κοινωνίας της Πληροφορίας χωρίς 

αποκλεισµούς. Με στόχο την εξάλειψη του χάσµατος µεταξύ των «εχόντων και 

των µη εχόντων», η Επιτροπή προτείνει: ένα σχέδιο δράσης για την 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση (e-Government) µε έµφαση στην παροχή υπηρεσιών 

µε επίκεντρο τον πολίτη (2006), τη δροµολόγηση τριών εµβληµατικών 
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πρωτοβουλιών ΤΠΕ, τεχνολογίες για µια γηράσκουσα κοινωνία, ευφυή οχήµατα 

που είναι εξυπνότερα, ασφαλέστερα και καθαρότερα, και ψηφιακές βιβλιοθήκες 

που θα καταστήσουν τα πολυµέσα και τον πολύγλωσσο ευρωπαϊκό πολιτισµό 

διαθέσιµα σε όλους (2007), καθώς και δράσεις για να ξεπεραστεί το 

γεωγραφικό και κοινωνικό «ψηφιακό χάσµα», που θα κορυφωθούν µε την 

ανάληψη της ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας για την ηλεκτρονική-ένταξη (e-

inclusion, 2008). 

Παράλληλα, στον τοµέα της έρευνας, σηµαντική είναι η συνεισφορά της θεµατικής 

προτεραιότητας "Τεχνολογίες της Κοινωνίας της Πληροφορίας (IST)" του 6ου 

Προγράµµατος Πλαισίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που έχει ως κεντρικό στόχο τη 

διασφάλιση της ηγετικής θέσης της Ευρώπης στις νέες τεχνολογίες και την ενίσχυση 

της οικονοµίας της γνώσης. 

1.4. Η ΚτΠ στην Ελλάδα 

Η έννοια της κοινωνίας της πληροφορίας στη χώρα µας αναµφισβήτητα έχει λάβει 

πολλαπλούς ορισµούς, οι οποίοι µόνο σύγχυση έχουν δηµιουργήσει. Εκτός από τη 

χρήση ενός πραγµατικά αδόκιµου όρου, οι περισσότεροι πολίτες αλλά και οι 

επιχειρήσεις της χώρας οδηγήθηκαν τα προηγούµενα έτη στο να συνδυάσουν την 

Κοινωνία της Πληροφορίας µε ένα Επιχειρησιακό Πρόγραµµα στο πλαίσιο του Γ΄ 

ΚΠΣ και κατ’ επέκτασιν µε κάποια έργα πληροφορικής για τον δηµόσιο τοµέα 

(Ασηµακόπουλος, 2005). 

Είναι βέβαιο ότι το εν λόγω Επιχειρησιακό Πρόγραµµα αποτελεί αυτή τη στιγµή την 

κύρια προωθητική δύναµη στο πλαίσιο της ψηφιακής πορείας της χώρας, ωστόσο, για 

να διορθωθεί η στρεβλή οπτική και να αναδειχθεί η ουσία απαιτούνται απλά λόγια, 

σχετικά µε το τι αφορά και τι δεν αφορά τελικά η Κοινωνία της Πληροφορίας: 

• Η Κοινωνία της Πληροφορίας, λοιπόν, δεν είναι µόνο ένα Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα το οποίο αποτελεί άθροιση έργων πληροφορικής. Είναι κάτι πολύ 

µεγαλύτερο και ευρύτερο, αγγίζοντας όλες τις πτυχές της κοινωνίας και της 

οικονοµίας. Η Κοινωνία της Πληροφορίας δεν είναι µόνο ένα σύνολο 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών, που αφορούν στη δηµόσια διοίκηση και µεταφέρουν 

σε ηλεκτρονικές πλατφόρµες αναποτελεσµατικές διαδικασίες και οργανωτικές 

δοµές 
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• Η Κοινωνία της Πληροφορίας δεν είναι µόνο υπολογιστές που εγκαθίστανται 

στα σχολεία ή σε αίθουσες τηλε-εκπαίδευσης και που περιµένουν τη 

συγκεκριµένη ώρα που θα υλοποιηθεί το µάθηµα «ηλεκτρονικοί υπολογιστές» 

• Κοινωνία της Πληροφορίας δεν είναι µόνο προσωπικοί υπολογιστές και 

συνδέσεις στο Internet, που µε κάποιο µαγικό τρόπο βελτιώνουν τη λειτουργία 

των επιχειρήσεων. 

• Και εν τέλει, η Κοινωνία της Πληροφορίας δεν είναι απλά η προµήθεια 

τεχνολογίας ή η πληροφορική ως αυτοσκοπός. Αυτό το µεγάλο συστηµικό 

λάθος προκλήθηκε από τον στρεβλό τρόπο µε τον οποίο «διαφηµίστηκε» η 

Κοινωνία της Πληροφορίας στα πρώτα τρία χρόνια υλοποίησης του Γ΄ ΚΠΣ. 

Στην πραγµατικότητα, η Κοινωνία της Πληροφορίας είναι µια κατάσταση στην οποία 

πολίτες και επιχειρήσεις εργάζονται αποδοτικότερα, έχουν πρόσβαση σε περισσότερη 

και καλύτερη πληροφορία που τους βοηθάει να λαµβάνουν καλύτερες αποφάσεις. Η 

Κοινωνία της Πληροφορίας είναι µαθητές, φοιτητές, καθηγητές, εργαζόµενοι και 

πολίτες οι οποίοι αξιοποιούν την πληροφορική ώστε να «µάθουν να µαθαίνουν» 

διαρκώς, αναγνωρίζοντας πως αν µείνουν στάσιµοι δεν θα µπορέσουν να 

ανταποκριθούν στις διαρκώς µεταβαλλόµενες απαιτήσεις (Επιτροπή των Ευρωπαικών 

Κοινοτήτων, 2003) . 

Και βεβαίως, η Κοινωνία της Πληροφορίας είναι µια κατάσταση στην οποία πολίτες 

και επιχειρήσεις «χάνουν» λιγότερο χρόνο στις συναλλαγές τους είτε µε τον δηµόσιο 

τοµέα είτε µεταξύ τους. Ειδικά σε ό,τι αφορά τη σχέση µε τον δηµόσιο τοµέα, η 

Κοινωνία της Πληροφορίας δεν είναι η µετατροπή των ξύλινων σφραγίδων σε 

«ηλεκτρονικές», αλλά η υιοθέτηση µιας τελείως διαφορετικής προσέγγισης σε ό,τι 

αφορά τις υπηρεσίες που χρησιµοποιεί σε καθηµερινή βάση και σε πρακτικό επίπεδο 

ο πολίτης  (Ασηµακόπουλος, 2005). 

H Κοινωνία της Πληροφορίας είναι παράλληλα µια κατάσταση στην οποία οι πολίτες 

έχουν καλύτερο επίπεδο διαβίωσης µε περισσότερο ελεύθερο χρόνο, µε περισσότερες 

επιλογές για την ψυχαγωγία, την επικοινωνία, τη µελέτη, την απόκτηση γνώσης, την 

πληροφόρηση, την ενηµέρωση. 

Αφού συζητηθεί αυτό το επίπεδο, τότε και µόνον τότε υπεισέρχεται η χρήση της 

πληροφορικής αλλά και οι νέες οργανωτικές δοµές και οι καινούργιες δεξιότητες που 

βασίζονται στη γνώση και στην αξιοποίηση της πληροφορίας, ως εργαλεία για να 
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επιτευχθεί το ζητούµενο. Άρα η προσέγγιση που τοποθετεί είτε την τεχνολογία είτε 

τη λειτουργία των συστηµάτων είτε τη διαλειτουργικότητα στο επίκεντρο της 

Κοινωνίας της Πληροφορίας είναι λανθασµένη. Το επίκεντρο της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας είναι ο άνθρωπος. Η τεχνολογία αποτελεί απλά το µέσον. Η ίδια η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στις στοχεύσεις της για την περίοδο 2007-2013 έχει 

µετατοπίσει σηµαντικά το κέντρο βάρους της στρατηγικής της προς τον άνθρωπο και 

στην προσπάθεια για βελτίωση των δεξιοτήτων του, των δυνατοτήτων απασχόλησής 

του και της βελτίωσης των επιλογών του (European Council, 2007-2013). 

Για να επιτευχθεί, συνεπώς, το ζητούµενο, οφείλουµε να εργαστούµε συστηµατικά. 

Και βεβαίως, να αντιληφθούµε ότι η Κοινωνία της Πληροφορίας δεν είναι µια 

«τοµεακή» προσέγγιση, που αφορά στην πληροφορική. Αποτελεί αντίθετα µια κατ’ 

εξοχήν οριζόντια µεγάλη παρέµβαση που αγγίζει ευεργετικά κάθε πτυχή είτε της 

ζωής του πολίτη είτε της λειτουργίας της οικονοµίας. 

Αυτή η επανατοποθέτηση της Κοινωνίας της Πληροφορίας στην πραγµατική της 

υπόσταση δεν είναι απλή υπόθεση. Απαιτεί σίγουρα µια νέα στρατηγική η οποία θα 

βασίζεται σε δύο κύριους στόχους, αξιοποίηση κατ’ αρχάς των νέων τεχνολογιών για 

να βελτιώσουµε την παραγωγικότητα των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων της 

χώρας µας, µε πρακτικό τρόπο ώστε να αυξήσουµε τον διαθέσιµο πλούτο και κατά 

δεύτερον, αλλά εξίσου σηµαντικό, αξιοποίηση της τεχνολογίας ώστε να βελτιώσουµε 

την ποιότητα ζωής των πολιτών, στη βάση όµως πρακτικών-αισθητών λύσεων για την 

καθηµερινότητα (Πρακτικά Πανελλήνιου Συνέδριου-Νέες τεχνολογίες και Marketing, 

2007). 

Για να αυτός ο στόχος απαιτείται κατ’ αρχήν διάγνωση της υφιστάµενης κατάστασης 

σε ό,τι αφορά τις νέες τεχνολογίες στη χώρα, ώστε να διαπιστωθούν οι λόγοι που 

κατατάσσουν την Ελλάδα βρίσκεται εδώ και δέκα έτη στις τελευταίες θέσεις 

κατάταξης των 25 χωρών της Ε.Ε. τόσο αναφορικά την αξιοποίηση της 

πληροφορικής όσο και για τη χαµηλή διείσδυση του ∆ιαδικτύου. Επίσης να 

µελετηθούν οι συνιστώσες για την αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής από 

τις ελληνικές επιχειρήσεις ενισχύοντας έτσι την επιχειρηµατικότητα αλλά και 

βελτιώνοντας την παραγωγικότητα του ίδιου του κράτους και παρέχοντας στον 

πολίτη µε πρακτικές λύσεις στην καθηµερινή του ζωή, µέσω της τεχνολογίας. 
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Η Επιτροπή Πληροφορικής, έχοντας ακολουθήσει µε συστηµατικό τρόπο τα στάδια 

«διάγνωση - προτεραιοποίηση - εντοπισµός βασικών κατευθύνσεων», υπέβαλε σε 

διαβούλευση το αρχικό σχέδιο για την ψηφιακή στρατηγική της χώρας, για τα έτη 

που ακολουθούν µέχρι το 2013. Η ψηφιακή στρατηγική επανατοποθετεί την έννοια 

της Κοινωνίας της Πληροφορίας στη σωστή βάση, αποσκοπώντας σε πολύ 

συγκεκριµένους και σε κάθε περίπτωση µετρήσιµους στόχους (Ασηµακόπουλος-

Γενικός Γραµµατέας για την Κοινωνία της Πληροφορίας). 

Η Ελλάδα, παρότι απώλεσε την τελευταία δεκαετία πολύτιµο χρόνο αναφορικά την 

αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, µπορεί να ξαναβρεί το 

βηµατισµό της. Και προς το σκοπό αυτόν οφείλει να βασιστεί σε ένα συγκροτηµένο 

σχέδιο και να αξιοποίησει κάθε διαθέσιµο εργαλείο, όπως τα Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα. Γιατί Προγράµµατα όπως η «Κοινωνία της Πληροφορίας» αποτελούν 

εργαλεία τα οποία χρησιµοποιούνται στο πλαίσιο µιας πολύ ευρύτερης στρατηγικής 

(Ασηµακόπουλος, 2005). 

1.4.1. Εθνική έρευνα για τις νέες τεχνολογίες & την ΚτΠ 

Οι βασικοί δείκτες της «Εθνικής Έρευνας για τις Νέες Τεχνολογίες και την Κοινωνία 

της Πληροφορίας» (ΕΕΝΤΚΠ), αποτυπώνουν τις κυρίαρχες απόψεις αντιλήψεις και 

στάσεις, της σύγχρονης, Ελληνικής Κοινής γνώµης για τις νέες Τεχνολογίες.  Η 

έρευνα πραγµατοποιήθηκε από την εταιρεία Public Issue, στο γενικό πληθυσµό της 

χώρας, ηλικίας 15 ετών και άνω, και κάλυψε γεωγραφικά το σύνολο της χώρας, 

συµπεριλαµβανοµένων των νήσων Αιγαίου, Ιονίου και Κρήτης. Για την επιλογή του 

δείγµατος, χρησιµοποιήθηκε η τεχνική της πολυσταδιακής στρωµατοποιηµένης 

δειγµατοληψίας. Η συλλογή των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε µε προσωπικές 

συνεντεύξεις (face to face) και χρήση δοµηµένου ερωτηµατολογίου, στα νοικοκυριά 

των ερωτώµενων. Επίσης, συµπεριλήφθησαν στον υπό διερεύνηση πληθυσµό και οι 

αλλοδαποί (µετανάστες) που διαµένουν στη χώρα. Το συνολικό µέγεθος του 

δείγµατος, ανήλθε σε περίπου 3000 άτοµα, για το έτος 2007, και τα αποτελέσµατα 

της έρευνας, παρουσιάζονται στον επόµενο πίνακα (Public Issue, 2007) για 

λογαριασµό του Εθνικού ∆ικτύου Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε.∆.Ε.Τ.): 
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ΒΑΣΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 2007 – ΠΡΟΒΟΛΕΣ ΣΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΗΘΥΣΜΟ 

95% ∆ιάστηµα 

εµπιστοσύνης 

95% ∆ιάστηµα 

εµπιστοσύνης 

 Παρατηρηθέν 

ποσοστό 2007 

Τυπικό 

σφάλµα 

(+/-) Κάτω 

φράγµα 

Άνω 

φράγµα 

Προβολή 

στον 

πληθυσµό 

15 ετών 

κι άνω, 

2001 

Κάτω 

φράγµα 

Άνω 

φράγµα 

Χρήση 

Η/Υ 

32,8 1,7 31,1 34,5 2.833.000 2.682.000 2.983.000 

Χρήση 

∆ιαδικτύου 

24,1 1,6 22,5 25,7 2.081.000 1.944.000 2.219.000 

Κατοχή 

κινητού 

τηλεφώνου 

74,6 1,6 73 76,2 6.443.000 6.303.000 6.583.000 

Πίνακας 1: Βασικοί δείκτες ΕΕΝΤΚΠ για το έτος 2007 

Οι ετήσιες µεταβολές στους ∆είκτες Κατοχής και Χρήσης Νέων Τεχνολογιών 

αποτυπώνονται στον επόµενο πίνακα: 

∆ΕΙΚΤΕΣ ΚΑΤΟΧΗΣ & ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 2001-2007 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

Χρήση 

Η/Υ 

20,8% 25,8% 27,1% 25,9% 27,3% 31,0% 32,8% 

Χρήση 

∆ιαδικτύου 

10,6% 17,2% 19,9% 19,7% 19,5% 24,6% 24,1% 

Κατοχή 

κινητού 

τηλεφώνου 

49,5% 58,5% 64,7% 69,4% 73,1% 77,6% 74,6% 

Πίνακας 2: Κατοχή & χρήση των νέων τεχνολογιών για το έτος 2007 

Σε γενικές γραµµές, παρατηρείται αυξητική τάση στη χρήση ηλεκτρονικού 

υπολογιστή, σταθεροποίηση στη χρήση του ∆ιαδικτύου και ελαφρώς πτωτική τάση 

στην κατοχή κινητού τηλεφώνου. Τα ποσοστά (%) µεταβολής των υπό µελέτη 

µεγεθών για το 2007, σε σχέση µε τους αντίστοιχους ρυθµούς του 2006, του 2005, 

του 2004, του 2003 και του 2002, διακρίνονται στον επόµενο πίνακα: 

∆ΕΙΚΤΕΣ ΚΑΤΟΧΗΣ & ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 2001-2007 – 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ 

 2002-2001 2003-

2002 

2004-

2003 

2005-

2004 

2006-

2005 

2007-

2006 

Χρήση Η/Υ 5% 1,3% -1,2% 1,4% 3,7% 1,8% 

Χρήση 

∆ιαδικτύου 

6,6% 2,7% -0,2% -0,2% 5,1% 0,5% 
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Κατοχή κινητού 

τηλεφώνου 

9% 6,2% 4,7% 3,7% 4,5% -3% 

Πίνακας 3: Συγκριτικά ποσοστά µεταβολής  2001-2007 

Το ποσοστό (%) µεταβολής στη χρήση του ∆ιαδικτύου κατά το τελευταίο έτος (-0,5), 

σύµφωνα και µε το προαναφερθέν διάστηµα εµπιστοσύνης για το εν λόγω µέγεθος, 

δεν αποτελεί σαφή ένδειξη πτώσης. Μετά τη θεαµατική άνοδο που σηµείωσε το 

2006, λόγω και της ραγδαίας ανάπτυξης της ευρυζωνικότητας, παρατηρείται ανακοπή 

της τάσης ανόδου στη χρήση του ∆ιαδικτύου και σταθεροποίηση. Τα ποσοστά (%) 

µεταβολής των υπό µελέτη µεγεθών για την επταετία διακρίνονται στον επόµενο 

πίνακα: 

∆ΕΙΚΤΕΣ ΚΑΤΟΧΗΣ & ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 2001-2007 

– ΠΟΣΟΣΤΑ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΕΤΗΣ 

 2001 2007 Ποσοστό µεταβολής 

2001-2007 

Χρήση Η/Υ 20,8% 32,8% 12% 

Χρήση ∆ιαδικτύου 10,6% 24,1% 13,5% 

Κατοχή κινητού 

τηλεφώνου 

49,5% 74,6% 25,1% 

Πίνακας 4: Συγκεντρωτικό ποσοστό µεταβολής 2001-2007 

1.4.2. Ορισµός Επιχειρησιακού Προγράµµατος ΚτΠ 

Το επιχειρησιακό πρόγραµµα Κοινωνία της Πληροφορίας είναι ένα καινοτόµο 

πρόγραµµα του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, το µεγαλύτερο πρόγραµµα του 

είδους του στην Ευρώπη. 

Είναι ο βασικός µοχλός για την ανάπτυξη της Κοινωνίας της Πληροφορίας στην 

Ελλάδα. ∆ηµιουργήθηκε για να συντονίσει και να ενεργοποιήσει µε τρόπο συνεκτικό 

µια σειρά δράσεων προς αυτή την κατεύθυνση. Αποτελεί ένα σύνολο 

ολοκληρωµένων και συµπληρωµατικών παρεµβάσεων σε διάφορους τοµείς της 

οικονοµικής και κοινωνικής ζωής, ώστε να λειτουργήσουν καταλυτικά στην 

ανάπτυξη της ΚτΠ. Καλύπτει όλο το φάσµα των δραστηριοτήτων της καθηµερινής 

ζωής σε τοµείς όπως η παιδεία, ο πολιτισµός, η δηµόσια διοίκηση, η απασχόληση, οι 

µεταφορές, οι επικοινωνίες και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις (Λαζακίδου, 2004). 

Σκοπός του προγράµµατος είναι η δηµιουργία εκείνων των δοµών που διαµορφώνουν 

ένα ψηφιακό περιβάλλον, καθώς και η υποστήριξη του ανθρώπινου παράγοντα 
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προκειµένου να αφοµοιώσει δηµιουργικά και παραγωγικά τις Τεχνολογίες 

Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ). 

1.4.3. Η Ψηφιακή Στρατηγική 2006 – 2013 

H ψηφιακή στρατηγική έχει θέσει το ρόλο των νέων τεχνολογιών σε νέα βάση, στο 

πλαίσιο του ευρύτερου σχεδίου διαρθρωτικών αλλαγών που εισάγει προκειµένου, η 

χώρα µας να πραγµατοποιήσει ένα «ψηφιακό άλµα στην παραγωγικότητα και την 

ποιότητα ζωής». Η νέα ψηφιακή στρατηγική αντικαθιστά τη «Λευκή Βίβλο» για την 

Κοινωνία της Πληροφορίας, η οποία συντάχθηκε αρχικώς το 1995 και 

επικαιροποιήθηκε διαδοχικά το 1999, το 2000 και το 2002 σε επιµέρους σηµεία ενώ 

ενισχύει το ρόλο του υφιστάµενου Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία της 

Πληροφορίας» διορθώνοντας τις στοχεύσεις του. Περαιτέρω απαντά στις προκλήσεις 

της ∆’ Προγραµµατικής Περιόδου για την περίοδο 2007-2013, ενώ είναι συµβατή µε 

την νέα ευρωπαϊκή πολιτική για την Κοινωνία της Πληροφορίας «i2010» και το 

σχέδιο δράσης «Jobs & Growth» της Ε.Ε. που καταρτίσθηκαν κατά το πρώτο 

εξάµηνο του 2005 (Λαζακίδου, 2004).  

Εικόνα 2: Ψηφιακή Στρατηγική – Οι βασικές συνιστώσες 

Στην εικόνα 2, βλέπουµε  τους στόχους της Ψηφιακής Στρατηγικής. Μέσω της 

διασύνδεσης και της χρήσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, τα 

αποτελέσµατα πρόκειται να γίνουν ορατά στο ανθρώπινο δυναµικό, είτε µέσω της 
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βελτίωσης στην ποιοτητα της ζωής του (καθηµερινότητα), είτε µέσω της βελτίωσης 

της παραγωγικότητας στον τοµέα της εργασίας. 

 

 

 

Εικόνα 3: Κρίσιµες δράσεις για την ψηφιακή ανάπτυξη της χώρας 

Στην εικόνα 3 παρατηρούµε την πρόοδο της Ελλάδας, από την αρχή της ψηφιακής 

ανάπτυξης µέχρι και σήµερα(2008) και τους επόµενους στόχους που θα πρέπει να 

υλοποιηθούν γι να επιτύχουµε την Ψηφιακή σύγκλιση µέχρι το 2013.  

 

Στην Κοινωνία της Πληροφορίας όµως του σήµερα, και για την ακρίβεια στις 

Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας δεν έχουν πρόσβαση όλοι οι πολίτες. Το 

WSIS (World Summit on Information Society) που πραγµατοποιήθηκε στη Γενεύη 

10-12 ∆εκεµβρίου 2003, και πολλά προπαρασκευαστικά συνέδρια και συναντήσεις, 

που είχαν προηγηθεί, έχουν αναγνωρίσει αυτό που είναι γνωστό ως το ψηφιακό 

χάσµα, το οποίο διευρύνεται χρόνο µε το χρόνο. Το χάσµα µεταξύ των 
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αναπτυσσόµενων χωρών και του αναπτυγµένου κόσµου. Σύµφωνα µε την έκθεση της 

ITU-D Παγκόσµιας ∆ιάσκεψης για την ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιών ο ψηφιακό 

χάσµα που αναφέρεται ως εξής: «…το ψηφιακό χάσµα δεν ορίζονται πλέον από την 

άποψη της έλλειψης πρόσβασης σε τηλεφωνικές υπηρεσίες, αλλά από την έλλειψη 

πρόσβασης σε τεχνολογίες πληροφοριών και επικοινωνίας (ΤΠΕ)» (ITU-D, 2002). 

 

Στο επόµενο κεφάλαιο, θα µελετήσουµε αναλυτικά την έννοια και τον ορισµό του 

ψηφιακού χάσµατος, µε ποιες µορφές παρουσιάζεται και µε ποια µέτρα θα µπορέσει 

να αντιµετωπιστεί ώστε η χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 

να µπορέσει να εξασφαλιστει για όλους τους πολίτες. 
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2
ο
 ΨΗΦΙΑΚΟ ΧΑΣΜΑ 

2.1.1. Ιστορική Αναδροµή-Η Υιοθέτηση του όρου 

Στις αναπτυγµένες χώρες του δυτικού κόσµου µία συζήτηση που απασχολεί τόσο 

ακαδηµαϊκούς όσο και τεχνοκράτες, οικονοµολόγους, επιχειρηµατίες αλλά και 

ανθρωπιστικές οργανώσεις είναι αυτή που αφορά το ψηφιακό χάσµα, γνωστό και ως 

ψηφιακός αποκλεισµός. Αν και πρόκειται για σχετικά πρόσφατο νεολογισµό, το 

περιεχόµενο του όρου έγινε αντικείµενο µελέτης ήδη από τη δεκαετία του 1970. Τότε 

ξεκίνησαν οι έρευνες που σχετίζονται µε την ανισότητα στην πληροφορία, οπότε 

µορφοποιήθηκε η υπόθεση του «γνωστικού χάσµατος». Το θέµα έµεινε στην αφάνεια 

µέχρι τις αρχές του 1980, καθώς η µαζική χρήση της τηλεόρασης και του ραδιοφώνου 

δεν υποστήριζε τις αιτιάσεις ότι τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης λειτουργούν ως αιτία 

χάσµατος στην πληροφορία. (Aviram R., J.P. Richardson, 2004) 

Οι σχετικές µε το χάσµα στην πληροφορία έρευνες γνώρισαν στροφή στα τέλη του 

1980, όταν άρχισε η ευρεία χρήση του ∆ιαδικτύου. Το γεγονός ότι εκτός από 

διασκεδαστικό και πληροφοριακό ήταν και δαπανηρό και περίπλοκο δηµιούργησε 

ρήγµα µεταξύ των χρηστών και µη ανάλογα µε την κοινωνική τάξη και την περιοχή. 

Το ψηφιακό χάσµα έγινε αντικείµενο ακαδηµαϊκών αντεγκλήσεων ήδη από το 1989, 

οπότε το αµερικάνικο "Journal of Communication" δηµοσίευσε ένα ειδικό άρθρο για 

το πληροφοριακό χάσµα που δηµιουργεί η νέα τεχνολογία στην πληροφορία (Mun-

Cho et all, 2001). Η χρήση του όρου, ωστόσο, έγινε ευρύτερα γνωστή από το 1996 

και έπειτα, οπότε ο πρόεδρος και o αντιπρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών Bill 

Clinton και Al Gore τον χρησιµοποίησαν σε επίσηµη οµιλία τους. 

2.1.2. Το περιεχόµενο του όρου 

Ο όρος «ψηφιακό χάσµα» είναι το µεταφραστικό ισοδύναµο του αγγλικού όρου 

"digital divide". Οι καταβολές του εντοπίζονται στην δεκαετία του 1990, στη φάση 

προσαρµογής και διείσδυσης του πληθυσµού στο ∆ιαδίκτυο. Αρχικά η σηµασία του 

φαινοµένου δεν συγκίνησε ιδιαίτερα τον επιστηµονικό και πολιτικό κόσµο. Μάλιστα, 

πολλοί το παροµοίωσαν µε το «Mercedes divide», εννοώντας δηλαδή ότι κάποιοι 

στον πληθυσµό κατέχουν ένα αυτοκίνητο Mercedes, ενώ κάποιοι άλλοι όχι, 

ερµηνεύοντας το ∆ιαδίκτυο σαν ένα είδος πολυτελούς διασκέδασης (Powell, 1999). 
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Η µαζική εµπορευµατοποίηση του προσωπικού υπολογιστή, η επινόηση του 

Παγκόσµιου Ιστού (World Wide Web – WWW) και η αθρόα προσχώρηση µεγάλων 

τµηµάτων του πληθυσµού στον κυβερνοχώρο ανέδειξε τις ανισότητες στα 

δικαιώµατα πρόσβασης και χρήσης των νέων ΤΠΕ (Τεχνολογιών Πληροφορικής & 

Επικοινωνίας), κάνοντας αργότερα πολλούς να µιλούν για την διαµόρφωση µιας 

παγκόσµιας διταξικής κοινωνίας, διαιρεµένης σε users και losers. 

Ο Robert Hassan θέλοντας να δείξει την τεράστια σηµασία που απέκτησε το 

φαινόµενο του ψηφιακού χάσµατος τα τελευταία χρόνια στην δηµόσια σφαίρα, 

αναφέρει ότι το 2004 η µηχανή αναζήτησης του Google για τον όρο «digital divide» 

του έδωσε περίπου 667.000 σχετικές καταχωρήσεις. Ένα µήνα αργότερα ο αριθµός 

αυτό εκτοξεύτηκε στις 740.000(Γιαννακόπουλος, Κ.Ι. 2005). Αν δοκιµάσει κανείς 

σήµερα αυτήν την αναζήτηση, ο αριθµός αυτός υπερβαίνει τις µερικές δεκάδες 

εκατοµµύρια. 

2.1.3. Η έννοια του όρου 

Ο όρος λοιπόν του ψηφιακού χάσµατος αναφέρεται στην απόσταση (στο χάσµα) 

µεταξύ εκείνων των ανθρώπων που έχουν αποτελεσµατική πρόσβαση στις ψηφιακές 

και πληροφοριακές τεχνολογίες και εκείνων που δεν έχουν πρόσβαση σε αυτές. Το 

ψηφιακό χάσµα αφορά ποικίλες µορφές ανισοµερούς κατανοµής τεχνολογικών 

µέσων, οικονοµικών πλεονασµάτων, κοινωνικών ευκαιριών, πολιτιστικών προϊόντων, 

το χάσµα στην ανάπτυξη υποδοµών, στην πρόσβαση και τη χρήση των 

ΤΠΕ(Mossberger, 2003). 

Σύµφωνα µε τη Βιτσηλάκη (2004) το ψηφιακό χάσµα αναπαραγάγει παραδοσιακές 

µορφές ανισότητας και αντιθέσεις του κοινωνικού οικονοµικού συστήµατος σ’ ένα 

νέο επίπεδο έντασης: Μεταξύ φτωχών και πλουσίων, µεταξύ µορφωµένων και 

λιγότερο µορφωµένων, µεταξύ κατοίκων υπαίθρου και πόλεων, ανάµεσα σε 

διαφορετικές γενιές και στα φύλα. Το ψηφιακό χάσµα αναφέρεται (OECD, 2001): 

α) Στο χάσµα στην πρόσβαση της χρήσης των ΤΠΕ: µετρώντας τον αριθµό και την 

εξάπλωση των τηλεφωνικών ή ιστοδιαθέσιµων ηλεκτρονικών υπολογιστών 

β) Στο χάσµα στη δυνατότητα χρήσης ΤΠΕ: µετρώντας  τα προσόντα που 

χρειάζεται να κατέχει ο εκάστοτε χρήστης, για τη δυνατότητα πρόσβασης σε 

ΤΠΕ 
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γ) Στο χάσµα στην πραγµατική χρήση: λεπτά για τηλεπικοινωνίες για διάφορους 

σκοπούς, αριθµός χρηστών και το επίπεδο του ηλεκτρονικού εµπορίου 

δ) Στο χάσµα στην επίδραση της χρήσης: µετρώντας οικονοµικούς και 

χρηµατοοικονοµικούς επανόδους. 

Ένας ορισµός για το ψηφιακό χάσµα δίνεται σε µια πρόσφατη δηµοσίευση του 

ΟΟΣΑ (Οργανισµός Οικονοµικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης – OECD) υπό τον τίτλο 

"Understanding the Digital Divide", όπου αναφέρεται ότι «…το ψηφιακό χάσµα 

αναφέρεται στο χάσµα µεταξύ των ατόµων, των οικογενειών, των επιχειρήσεων και 

των γεωγραφικών περιοχών σε διαφορετικά κοινωνικοοικονοµικά επίπεδα όσον 

αφορά τις ευκαιρίες τους να έχουν πρόσβαση στις Τεχνολογίες Πληροφορικής και 

Επικοινωνίας (Information and Communication Technologies – ICTs) και στη χρήση 

του ∆ιαδικτύου για ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων. Το ψηφιακό χάσµα απεικονίζει 

τις διαφορές µεταξύ, αλλά και στο εσωτερικό των χωρών». 

Το παγκόσµιο ψηφιακό χάσµα αναφέρεται κυρίως στο χάσµα που παρατηρείται 

µεταξύ ανεπτυγµένων και αναπτυσσόµενων χωρών, ενώ έντονο ψηφιακό χάσµα 

παρουσιάζεται τόσο µεταξύ διαφορετικών περιοχών όσο και στο εσωτερικό µιας 

χώρας. Τέτοιο χάσµα περιλαµβάνει τους πλούσιους σε πληροφορίες ανθρώπους 

έναντι των αντίστοιχων φτωχών, εκείνους µε τις κατάλληλες δεξιότητες έναντι 

εκείνων µε λίγες ή καθόλου δεξιότητες, εκείνους που έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο 

στο σπίτι τους έναντι εκείνων που αποκτούν πρόσβαση από πηγές εκτός σπιτιού π.χ 

στο χώρο εργασίας, στα cybercafes κ.ο.κ.(Wikipedia) 

Το ψηφιακό χάσµα υπάρχει µεταξύ εκείνων στις πόλεις και εκείνων στις αγροτικές 

περιοχές. Παραδείγµατος χάριν, µια µελέτη του 1999 έδειξε ότι 86 % της παροχής 

∆ιαδικτύου ήταν στις 20 µεγαλύτερες πόλεις (Wikipedia). Το ψηφιακό χάσµα 

υπάρχει επίσης µεταξύ µορφωµένων και µη, µεταξύ ων διαφορετικών οικονοµικών 

τάξεων, και γενικά, µεταξύ ων περισσότερο ή λιγότερο βιοµηχανικά αναπτυγµένων 

εθνών (Gurstein, 2003). 

Στην πράξη είναι αποτελεσµατικότερο να µελετηθούν µια σειρά από χάσµατα που 

προκύπτουν από διαφορετικές προσεγγίσεις και που αντιµετωπίζονται µε 

διαφορετικούς τρόπους, παρά µέσω µιας µονοδιάστατης προσέγγισης. Επιπλέον, όσο 

προχωρεί η ψηφιακή επανάσταση, το ψηφιακό χάσµα αναλύεται σε επιµέρους τοµείς, 

όπως το χάσµα που παρατηρείται στη χρήση του ∆ιαδικτύου ή στη χρήση των 
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ευρυζωνικών και µη υπηρεσιών (µεταξύ χρηστών), στις διαφορές στον τρόπο 

υιοθέτησης των ΤΠΕ που παρατηρούνται µεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών, ή 

και σε επίπεδο χωρών ή ηπείρων (Kuttan, 2003). 

Η αναφορά σε διαφορετικά επίπεδα ψηφιακού χάσµατος υποδηλώνει τη συνθετότητα 

του προβλήµατος αλλά και την ανάγκη να φανεί ότι ο βαθµός διείσδυσης των ΤΠΕ 

και εν γένει η νέα οικονοµία αποτελούν ένα νέο υπόδειγµα δράσης σε πολιτικό, 

κοινωνικό, οικονοµικό και επιχειρηµατικό επίπεδο. 

2.1.4. ∆είκτες µέτρησης ψηφιακού χάσµατος 

Η µέτρηση του ψηφιακού χάσµατος γίνεται µε µία σειρά από δείκτες, λόγω της 

σφαιρικότητας και πολυπλοκότητας του θέµατος. Όταν χρειάζεται να γίνει µια 

στατιστική ψηφιακού χάσµατος, θα πρέπει να εξετάζεται αν προορίζεται να µετρήσει 

το χάσµα µεταξύ των χωρών ή µέσα στις χώρες. Οι λεπτοµερείς δηµογραφικές 

πληροφορίες, όπως η φυλή, το φύλο, η ηλικία, η κατάσταση ανικανότητας, και το 

εισόδηµα παίζουν σηµαντικό ρόλο στην εκτίµηση του ψηφιακού χάσµατος, κυρίως 

στο ενδοκοινωνικό χάσµα, αλλά είναι εξαιρετικά δύσκολο να συλλεχτούν, και συχνά 

δεν υπάρχουν για τις χώρες στον αναπτυσσόµενο κόσµο. Παρακάτω είναι µια 

παρουσίαση των δεικτών που συνήθως χρησιµοποιούνται, γενικά, στη µέτρηση του 

χάσµατος (Bridges, 2006): 

• Teledensity: ο αριθµός τηλεφωνικών γραµµών ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο ή 

ανά άτοµο. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την σταθερή ή την κινητή 

τηλεφωνία. Χρησιµοποιείται για να µετρήσει γενικά την τεχνολογική 

κατάσταση και ως προϋπόθεση για τη χρήση των ΤΠΕ 

• Αριθµός προσωπικών ηλεκτρονικών υπολογιστών: στατιστικά ευρεθείς ή 

υπολογισµένος από τους αριθµούς πωλήσεων. Χρησιµοποιείται για να µετρήσει 

το ψηφιακό χάσµα όσον αφορά την πρόσβαση σε ΤΠΕ 

• Αριθµός δικτυακών τόπων (ανά χώρα µόνο): o αριθµός DNS (Domain Name 

Service) καταχωρήσεων. Χρησιµοποιείται για να µετρήσει την τοπική αύξηση 

στον τοµέα των ΙΤ (information technology). Επειδή δεν υπάρχει κανένας 

ακριβής τρόπος για να βρεθεί που βρίσκεται ένας host στον κόσµο, οι ερευνητές 

χρησιµοποιούν κυρίως δύο στοιχεία για να το µαντέψουν: 
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α) Ο τοµέας (domain) του ιστοχώρου σύµφωνα είτε µε την χαρακτηριστική 

επέκταση κάθε χώρας (specific domain π.χ. .gr, .fr, .us) είτε εκτιµώντας την 

προέλευση των γενικών τοµέων (generic domains π.χ. .edu, .com) 

β) Τη διεύθυνση του ιδιοκτήτη του ιστοχώρου στα διεθνή registries, και τη 

κατανοµή µεγάλων οµάδων IP (Internet Protocol) διευθύνσεων σε κάθε 

χώρα 

• Αριθµός των hosts (ανά χώρα µόνο): o αριθµός υπολογιστών συνδεδεµένων 

στο ∆ιαδίκτυο µε στατικές διευθύνσεις. Αυτή η αρίθµηση χάνει τους 

υπολογιστές σε µεγάλες οργανώσεις πίσω από προστασία firewalls και τους 

µεµονωµένους χρήστες που συνδέονται µέσω ISPs (Internet Service Providers). 

Χρησιµοποιείται για να µετρήσει τη "πρόσβαση" σε ICTs και τον αριθµό των 

πραγµατικών χρηστών των ICTs 

• Αριθµός χρηστών ∆ιαδικτύου: υπολογίζεται µέσω στατιστικής 

δειγµατοληψίας και τη σύνθεση διάφορων µικρότερων και ανά χώρα µελετών, ή 

µε την εικασία του αριθµού χρηστών από τον αριθµό των ISP λογαριασµών, 

των hosts του ∆ιαδικτύου, των ηλεκτρονικών υπολογιστών κ.λπ.. 

Χρησιµοποιείται για να µετρήσει πόσοι άνθρωποι χρησιµοποιούν ενεργά τις 

νέες τεχνολογίες 

• Bandwidth (εύρος ζώνης): η ποσότητα πληροφοριών που µπορεί να ταξιδέψει 

από µια θέση σε µια άλλη στο δίκτυο ανά δευτερόλεπτο. Τεχνολογίες όπως 

modem dialup, ISDN, DSL, cable modems, οπτικές ίνες προσφέρουν 

αυξανόµενα επίπεδα bandwidth. Λόγω της δοµής του ∆ιαδικτύου, περισσότερο 

εύρος ζώνης σηµαίνει συχνά υψηλότερες ταχύτητες πρόσβασης. 

Χρησιµοποιείται για να µετρήσει «ταχύτητα» και «ποιότητα πρόσβασης» στις 

ΤΠΕ 

• Γλώσσα των χρηστών: υπολογίζεται από τον αριθµό χρηστών και των 

γλωσσών που χρησιµοποιούνται ανά χώρα 

• Γλώσσα των ιστοτόπων: υπολογίζεται µέσω της δειγµατοληψίας των 

ιστοτόπων και µε άµεσο υπολογισµό. Επίσης χρησιµοποιείται για να µετρήσει 

τη «γλώσσα των χρηστών», τη σχετικότητα του περιεχοµένου και τη 

χρησιµότητα των ΤΠΕ. 
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• Μέγεθος του τοµέα των ΤΠΕ: Καθορίζεται από το ποσοστό του ΑΕΠ 

(Ακαθόριστο Εθνικό Προιόν) που παράγεται στον τοµέα των ΤΠΕ, τον αριθµό 

εργασιών, το ποσοστό των εξαγωγών σε προϊόντα ΤΠΕ. 

2.2. Μορφές του ψηφιακού χάσµατος 

Άρα µιλάµε για ένα χάσµα ή για πολλά; Συνοψίζοντας θα µπορούσαµε να πούµε ότι 

υπάρχουν κάποιες µορφές ψηφιακού χάσµατος. Είναι προφανές ότι υπάρχουν πολλών 

ειδών ψηφιακά χάσµατα -σε τοπικό, εθνικό ή παγκόσµιο επίπεδο– όπου το κάθενα 

έχει το δικό του υπόβαθρο, τάσεις, εξέλιξη, προοπτικές καθώς και τις δικές του 

λύσεις-πρωτοβουλίες για τη γεφύρωση του. Ειδικότερα, διακρίνονται οι παρακάτω 

κατηγοριοποιήσεις (Ερευνητικό Ινστιτούτο Ανάπτυξης και Προαγωγής της Ψηφιακής 

πρόσβασης-digitaldivide.gr): 

• Παγκόσµιο ψηφιακό χάσµα: µε τον όρο αυτό εννοούµε τη διαφορά 

πρόσβασης στις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας µεταξύ 

ανεπτυγµένων και αναπτυσσόµενων χωρών ή κοινωνιών µε αποτέλεσµα την 

δηµιουργία πληροφοριακά «πλούσιων και φτωχών περιοχών» 

• Κοινωνικό ψηφιακό χάσµα: στην ανάπτυξη και στην «διαιώνιση» του 

ψηφιακού χάσµατος καθοριστικό ρόλο έχουν παίξει κοινωνική διαστρωµάτωση, 

οι ιεραρχικές δοµές και η γεωγραφική κατανοµή παράγοντες όπως η τάξη, το 

φύλο ,η ηλικία και η περιοχή. Συγκεκριµένα, µια νέα µορφή κοινωνικού 

αποκλεισµού κάνει την εµφάνιση της και απειλεί να υποβαθµίσει άτοµα, οµάδες 

πληθυσµού και ολόκληρες κοινωνίες (µε κριτήρια κοινωνικού διαχωρισµού) 

• ∆ηµοκρατικό χάσµα: προσδιορίζει τις διαφορές ανάµεσα σ΄ αυτούς που 

χρησιµοποιούν την τεχνολογία και το ∆ιαδίκτυο για συµµετέχουν και να 

δραστηριοποιούνται στη δηµόσια ζωή, και σ΄ αυτούς που δεν το χρησιµοποιούν. 

Είναι πολύ δύσκολο να προσεγγιστεί δεδοµένου ότι αφορά στην πιθανή επιρροή 

του ψηφιακού κόσµου στην διανοµή της εξουσίας καθώς και στην επιρροή του 

στα πολιτικά συστήµατα 

• Γεωγραφικό χάσµα: απεικονίζει τις δυνατότητες πρόσβασης στην πληροφορία, 

που παρατηρείται µεταξύ του καπιταλιστικού κέντρου και των περιφερειών 

(αγροτικών πόλεων), καθώς και το πληροφοριακό χάσµα που συχνά 

δηµιουργείται µέσα στην ίδια πόλη. 
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Όµως όλες οι παραπάνω µορφές διάκρισης χαρακτηρίζονται από ιδιαίτερα 

πολιτισµικά χαρακτηριστικά, εκείνους τους τρόπους µε τους οποίους οι σύγχρονες 

κοινωνίες ενσωµατώνουν και υιοθετούν στην καθηµερινή τους ζωή τα οφέλη των 

νέων τεχνολογιών. Οι διαφορετικές πολιτισµικές καταβολές χαρακτηρίζουν την 

τεχνολογική επανάσταση, ερµηνεύουν τη διάκριση µεταξύ της ανάπτυξης της 

τεχνολογίας και του αξιακού περιεχοµένου της κοινωνίας τους. 

2.2.1. Το παγκόσµιο ψηφιακό χάσµα (global digital divide) 

Τι γίνεται λοιπόν µε τις αναπτυσσόµενες χώρες οι οποίες βρίσκονται ήδη σε µεγάλη 

απόσταση από τις ανεπτυγµένες λόγω οικονοµικής και όχι µόνο αδυναµίας; Εκτός 

από το χαµηλό επίπεδο οικονοµικής δραστηριότητας στην Αφρική (το µέσο ΑΕΠ ανά 

κεφαλή στην ήπειρο ήταν µόνο 766$ το 2000), αλλά και στον υπόλοιπο 

αναπτυσσόµενο κόσµο, υπάρχουν πολλοί άλλοι λόγοι για το χαµηλό επίπεδο 

διείσδυσης της τεχνολογίας. Μεταξύ των σηµαντικότερων είναι και οι παράγοντες 

που περιγράφονται παρακάτω (Jenser, Independent IT, Internet and Telecom 

Consultant): 

1) Η ανώµαλη ή µη υπάρχουσα παροχή ηλεκτρικής ενέργειας είναι ένα κοινό 

χαρακτηριστικό γνώρισµα και ένα σηµαντικό εµπόδιο στη χρήση των ΤΠΕ, 

ειδικά έξω από τις µεγάλες πόλεις µιας χώρας. Πολλές χώρες έχουν περιορίσει 

εξαιρετικά τα δίκτυα διανοµής ενέργειας στις αγροτικές περιοχές, και η 

εξοικονόµηση ενέργειας (κανονικές διακοπές λειτουργίας ενέργειας για πολλές 

ώρες) είναι ένα κοινό περιστατικό, ακόµη και σε µερικές κύριες πόλεις 

2) Τα δίκτυα δρόµων, σιδηροδρόµων και αεροπορικών µεταφορών είναι 

περιορισµένα, δαπανηρά και συχνά σε κακή κατάσταση, µε συνέπεια τη 

δυσκολία στην αυξανόµενη µετακίνηση των ατόµων και των εµπορευµάτων, 

που απαιτείται και για να εφαρµοστεί και να υποστηριχθεί µια υποδοµή ΤΠΕ 

αλλά και για την αυξανόµενη οικονοµική και κοινωνική δραστηριότητα που θα 

υποκινούταν µέσω της µεγαλύτερης χρήσης ΤΠΕ. Οι συνοριακές δυσκολίες 

(έλεγχοι, visa, κλπ.) προσθέτουν σε αυτές τις δυσκολίες 

3) Τα περισσότερα φορολογικά καθεστώτα µεταχειρίζονται ακόµα τους 

υπολογιστές και τα κινητά τηλέφωνα ως στοιχεία πολυτέλειας, το οποίο 

καθιστά αυτά τα σχεδόν αποκλειστικά εισαγόµενα προϊόντα ακόµα ακριβότερα, 
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και πιο δύσκολα να αποκτηθούν από την πλειοψηφία. Αν και έχουν υπάρξει 

ξεχωριστές προσπάθειες σε µερικές χώρες να µειωθούν οι φόροι στους 

υπολογιστές, εντούτοις ο εξοπλισµός και οι περιφερειακές µονάδες 

επικοινωνιών ακόµα συχνά χρεώνονται στα υψηλότερα ποσοστά 

4) Ίσως ένα ακόµα µεγαλύτερο πρόβληµα είναι ότι η διαρροή ικανών ατόµων στο 

εξωτερικό και τα χαµηλά επίπεδα βασικής εκπαίδευσης και µόρφωσης µεταξύ 

του πληθυσµού έχουν δηµιουργήσει µια µεγάλη έλλειψη ανθρωπίνων 

δεξιοτήτων και εµπειρίας σε όλα τα επίπεδα, από τη χάραξη πολιτικής µέχρι τον 

τελικό χρήστη. Οι αγροτικές περιοχές ιδιαίτερα υποφέρουν εξαιτίας του 

περιορισµένου ανθρώπινου δυναµικού. Σε συνδυασµό µε το χαµηλό µισθολόγιο 

στο δηµόσιο τοµέα δηµιουργείται ένα χρόνιο πρόβληµα για τις κυβερνήσεις που 

χάνουν συνεχώς τους ικανότερους και πιο πεπειραµένους από τον ιδιωτικό 

τοµέα. Αυτή η κατάσταση βέβαια δεν εµφανίζεται µόνο στην Αφρική ή σε 

άλλες αναπτυσσόµενες χώρες, αλλά εµφανίζεται επίσης και στον αναπτυγµένο 

κόσµο όπου οι απαιτήσεις υποδοµής έχουν ξεπεράσει το πεπειραµένο 

προσωπικό. Εντούτοις αυτό επιδεινώνει απλά την κατάσταση στην Αφρική, 

επειδή οι πεπειραµένοι τεχνικοί, ακόµη και από τον τοπικό ιδιωτικό τοµέα, είναι 

σε θέση να βρουν πολύ υψηλότερης πληρωµής εργασίες στην Ευρώπη και τη 

Βόρεια Αµερική 

5) Το γενικό επιχειρησιακό κλίµα για την αυξανόµενη επένδυση στην Αφρική και 

γενικότερα στον αναπτυσσόµενο κόσµο, που απαιτείται έντονα για τον τοµέα 

των ΤΠΕ, έχει υποφέρει από τα γνωστά προβλήµατα των µικρών αγορών, µη 

διαφανείς και χρονοβόρες διαδικασίες, περιορισµένες ευκαιρίες (οφειλόµενος 

κατά ένα µεγάλο µέρος στα µονοπώλια και τα υψηλά επίπεδα κρατικού 

ελέγχου), αστάθεια νοµίσµατος, έλεγχοι συναλλαγών και πληθωρισµός 

6) Πολλές είναι οι περιπτώσεις που πολιτικοί λόγοι εντείνουν το χάσµα µεταξύ 

αναπτυγµένου και αναπτυσσόµενου κόσµου. Υπάρχουν χώρες όπου οι 

άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο, επειδή οι κυβερνήσεις θέλουν να 

ελέγξουν τη ροή των πληροφοριών 

7) Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας είναι το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο το 

οποίο επηρεάζει σοβαρά την χρήση του ∆ιαδικτύου αλλά και την εκµάθηση των 
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ΤΠΕ. Ακριβώς όπως υπάρχει αναλφαβητισµός, υπάρχει και ηλεκτρονικός 

αναλφαβητισµός 

8) Ένα επιπλέον πρόβληµα το οποίο σχετίζεται µε το µορφωτικό επίπεδο είναι και 

το γλωσσικό. Το ∆ιαδίκτυο είναι διαθέσιµο µόνο σε ορισµένες γλώσσες, ενώ οι 

µεγαλύτερες πηγές πληροφοριών είναι στα αγγλικά. 

Το ψηφιακό χάσµα διπλασιάζει και ενισχύει τα χάσµα µεταξύ Βορρά και Νότου, 

καθώς και τις ανισότητες µεταξύ πλουσίων και φτωχών. Σήµερα το ψηφιακό χάσµα 

είναι µεγαλύτερο από ποτέ άλλοτε, αφού δισεκατοµµύρια άνθρωποι δεν έχουν 

πρόσβαση στο αγαθό της πληροφορίας ενώ στο άλλο άκρο ο δικτυωµένος κόσµος 

µεγαλώνει συνεχώς. Αν δεν αλλάξει κάτι, η έκρηξη των νέων τεχνολογιών της 

πληροφορικής θα προσπεράσει οριστικά τους κατοίκους των φτωχότερων χωρών και 

ιδίως της µαύρης Αφρικής. 

Μερικά νούµερα δείχνουν την τραγικότητα της κατάστασης. Το 88% των χρηστών 

του ∆ιαδικτύου προέρχεται από τις ανεπτυγµένες βιοµηχανικά χώρες. Οι κάτοικοι της 

Αφρικής δεν αντιπροσωπεύουν καν το 1% των χρηστών του ∆ιαδικτύου µε ελάχιστες 

γυναίκες σε αυτό το ποσοστό. Το 91 % των χρηστών του ∆ιαδικτύου αντιπροσωπεύει 

το 19% των κατοίκων της Γης. Το 20% του πληθυσµού των πλουσίων χωρών 

διαθέτει το 85% του παγκόσµιου πλούτου. Το ένα τρίτο του παγκόσµιου πληθυσµού 

δεν έχει κάνει ποτέ ένα τηλεφώνηµα. Το 70% των παγκόσµιων φτωχών ζουν στις 

αγροτικές και αποµακρυσµένες περιοχές, όπου η πρόσβαση στις τεχνολογίες 

ενηµέρωσης και επικοινωνιών, ακόµη και σε ένα τηλέφωνο, είναι συχνά λιγοστή 

(Warschauer, 2003). 

Σύµφωνα µε µελέτη του 1999 το 86% της παροχής ∆ιαδικτύου ήταν στις 20 

µεγαλύτερες πόλεις. Το µεγαλύτερο µέρος των πληροφοριών που ανταλλάσσονται 

στα παγκόσµια δίκτυα όπως το ∆ιαδίκτυο είναι στα αγγλικά, η γλώσσα είναι η 

µητρική του λιγότερου από το 10% του παγκόσµιου πληθυσµού. Αυτό, το ψηφιακό 

χάσµα είναι, στην πραγµατικότητα, µια αντανάκλαση των υπαρχουσών ευρύτερων 

κοινωνικοοικονοµικών ανισοτήτων. 

Σε µια προσπάθεια αντιµετώπισης του προβλήµατος ο ΟΗΕ έχει δηµιουργήσει την 

επιτροπή ICT Task Force (United Nations Information and Communication 

Technologies Task Force) που ασχολείται µε την ανάπτυξη στρατηγικών και γενικά 

µε την οργάνωση για την προώθηση τεχνολογικών µέσων στις αναπτυσσόµενες 
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χώρες καθώς και την τεχνολογική επιµόρφωση των κατοίκων τους µε τελικό στόχο 

την τεχνολογική εναρµόνιση του πλανήτη. 

2.2.2. Ενδοκοινωνικό χάσµα (domestic divide) 

Η διάδοση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας δηµιουργεί την 

ανάγκη διασφάλισης ίσων ευκαιριών σε όλους τους πολίτες όσον αφορά την 

πρόσβαση στην πληροφόρηση και την πρόσβαση στην εκπαίδευση και κατάρτιση σε 

νέες τεχνολογίες. Έλλειψη αυτού συνεπάγεται κίνδυνο δηµιουργίας νέων διακρίσεων 

ανάµεσα σε όσους θα έχουν πρόσβαση και θα είναι χρήστες των νέων τεχνολογιών 

και αυτούς που δεν θα έχουν. Έτσι δηµιουργείται το αποκαλούµενο ενδοκοινωνικό 

χάσµα (domestic digital divide) δηλαδή, το ψηφιακό χάσµα µεταξύ κοινωνικών 

οµάδων και ατόµων µιας χώρας, το οποίο αναλύεται σε επιµέρους χάσµατα µεταξύ 

οικονοµικά ενεργού και µη πληθυσµού, ηλικίας, εισοδήµατος, φύλου, αστικότητας, 

επιπέδου εκπαίδευσης, ατόµων µε ειδικές ανάγκες, κοινωνικών οµάδων (π.χ. 

µετανάστες) και το οποίο πρέπει να αντιµετωπισθεί µε κατάλληλα µέτρα και 

πολιτικές. 

Έχει διαπιστωθεί ότι διάφορες µορφές αποκλεισµού δηµιουργούνται όταν το επίπεδο 

των απαιτούµενων προσόντων για τη διαχείριση των εργαλείων της γνώσης 

ανεβαίνει. Με αυτόν τον τρόπο αναδύονται καινούριες µορφές ψηφιακού και 

λειτουργικού αναλφαβητισµού, κάτι το οποίο εντείνει τις διαφορές ανάµεσα σε 

αυτούς που έχουν πρόσβαση και µπορούν να χρησιµοποιήσουν και να διαχειριστούν 

την πληροφορία και αυτούς που δε µπορούν. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση. επισηµαίνει ότι οι χωρίς προηγούµενο τεχνολογικές 

ανακατατάξεις θα δηµιουργήσουν χάσµα στον εργασιακό χώρο όσον αφορά στη 

ζήτηση ειδικευµένου προσωπικού στον τοµέα των ΤΠΕ, και η αγορά εργασίας θα 

πρέπει να προσαρµοστεί ταχύτατα προκειµένου να αποφευχθεί η για µεγάλο 

διάστηµα έλλειψη ειδικευµένων ατόµων. Υπολογίζεται ότι οι µισές θέσεις που θα 

δηµιουργηθούν εντός της επόµενης δεκαετίας θα δηµιουργηθούν σε κλάδους είτε 

εντατικής παραγωγής είτε εντατικής χρήσης των ΤΠΕ, και γι' αυτό θα πρέπει αφενός 

να προετοιµαστούν οι µελλοντικοί εργαζόµενοι για το νέο περιβάλλον κι αφετέρου να 

δηµιουργηθεί η δυνατότητα στους ήδη εργαζοµένους να προσαρµοστούν και να 

επανειδικευθούν. Για το λόγο αυτό θα χρειασθεί συνεχής εκπαίδευση. Το γεγονός 

αυτό απαιτεί αύξηση των κονδυλίων. Το πρόβληµα είναι έντονο καθώς ο αριθµός των 
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εκπαιδευτικών µε ειδίκευση στον εν λόγω τοµέα δεν επαρκεί για να καλύψει το κενό 

αυτό. ∆εν θα πρέπει να ξεχνάµε ότι η κατάρτιση τις νεές τεχνολογίες θα πρέπει να 

εξαπλωθεί σε όλες τις πληθυσµιακές οµάδες ανεξαρτήτου γεωγραφικού χώρου, 

φύλου, οικονοµικής και κοινωνικής κατάστασης κ.ο.κ.(Ευρωµεσογειακή Σύνοδος 

των Ο.Κ.Ε.-Οικονοµική και Κοινωνική Επιτοπή, 2002) 

Πολλές είναι οι φορές, για παράδειγµα, που το κοινωνικό και ίσως πολιτικό 

κατεστηµένο, δεν δίνει ίσες ευκαιρίες στις γυναίκες για εµπλοκή και συµµετοχή στις 

τεχνολογίες ΤΠΕ. Υπάρχουν λιγότερες γυναίκες που συµµετέχουν στην τεχνολογία 

από τους άνδρες. Επίσης οι κάτοικοι των αποµακρυσµένων και αγροτικών περιοχών 

δεν έχουν τις ίδιες ευκαιρίες πρόσβασης και χρήσης των νέων τεχνολογιών. Πέρα 

όµως από αυτούς τους κοινωνικούς και οικονοµικούς παράγοντες που αποτελούν µια 

γενική θεώρηση στην προσπάθεια να προσδιοριστούν τα αίτια δηµιουργίας και 

ανάπτυξης του ενδοκοινωνικού χάσµατος, υπάρχει και µια παράµετρος καθαρά 

προσωπική. Υπάρχουν τεχνοφοβικοί που φοβούνται την τεχνολογία και δεν θα τη 

χρησιµοποιήσουν ακόµα κι αν έχουν πρόσβαση. 

2.2.3. Το δηµοκρατικό χάσµα (democratic divide) 

Υπάρχει µια κατηγορία πολιτών που συνειδητά αρνείται να εµπλακεί στο ψηφιακό 

αυτό γίγνεσθαι. Μια έρευνα που διενεργήθηκε από το Oxford University Internet 

Institute και δηµοσιεύθηκε στην εφηµερίδα «Guardian» καταλήγει στο συµπέρασµα 

ότι το «…ψηφιακό χάσµα δεν οφείλεται σε όλες τις περιπτώσεις, σε οικονοµική 

αδυναµία ή σε άλλους εξωγενείς παράγοντες, αλλά µπορεί να είναι και θέµα επιλογής 

του ίδιου του ατόµου. ∆εν είναι όλοι συνδεµένοι µε το Internet, αλλά ούτε και θα 

ήθελαν να είναι». 

Στην έρευνα, κατά την οποία ρωτήθηκαν περισσότεροι από 2.000 άνθρωποι, το 88% 

των Βρετανών δήλωσε ότι έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο µέσω κάποιας δηµοτικής 

βιβλιοθήκης, το 77% µέσω Internet cafe και το 75% µέσω κινητού τηλεφώνου. Μόνο 

το 59% όµως χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο, το 34,7% δεν το έχει χρησιµοποιήσει ποτέ 

και το 6% αποτελείται από πρώην χρήστες που το χρησιµοποίησαν για ένα χρονικό 

διάστηµα από 9 µήνες µέχρι ένα χρόνο (Μυλωνάκη, 2003). 

Μεταξύ των πρώην χρηστών και εκείνων που ουδέποτε χρησιµοποίησαν το 

∆ιαδίκτυο υπάρχει ένα ποσοστό που έχει το χρόνο και τα οικονοµικά µέσα να 

συνδεθεί στο ∆ιαδίκτυο, αλλά επιλέγει να µην το κάνει. Πολλοί είναι οι χρήστες του 
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∆ιαδικτύου που ισχυρίζονται πως αν και έχουν το χρησιµοποιήσει, εντούτοις 

ανακάλυψαν ότι δεν τους παρείχε τις πληροφορίες που ήθελαν. ∆εν αισθάνονται ότι 

χάνουν κάτι σηµαντικό. 

Από εκείνους που δεν έχουν χρησιµοποιήσει ποτέ το ∆ιαδίκτυο µόνο το 1% θεωρεί 

ότι άλλοι άνθρωποι δυσκολεύτηκαν να επικοινωνήσουν µαζί τους επειδή ήταν εκτός 

δικτύου και µόνο 0,7% πιστεύουν ότι η άγνοιά τους για τη χρήση του ∆ιαδικτύου 

τους δυσκόλεψε στην εύρεση ή στην αλλαγή εργασίας. Από τους εργαζόµενους το 

78% των πρώην χρηστών και το 83% εκείνων που δεν χρησιµοποίησαν ποτέ το 

∆ιαδίκτυο θεωρούν ότι το να συνδεθούν δεν θα επιφέρει καµία βελτίωση στην 

ποιότητα της δουλειάς τους. Ενώ εκείνοι που πιστεύουν ότι θα τους βοηθούσε στη 

δουλειά τους είναι ίσοι µε εκείνους που πιστεύουν ότι θα την έβλαπτε (Μυλωνάλη, 

2003). 

Ο καθηγητής Richard Rose, υπεύθυνος για την έρευνα, λέει ότι οι µη χρήστες είναι 

ανοιχτόµυαλοι αλλά δεν έχουν σύνδεση γιατί δεν το θεωρούν χρήσιµο. Ένα τυπικό 

δείγµα µη χρήστη βρίσκεται στην ηλικία των 50 ετών και εξακολουθεί να εργάζεται. 

Ο Rose υποστηρίζει ότι τέτοιου είδους άνθρωποι µερικές φορές λειτουργούν ως 

«έµµεσοι χρήστες». Η έρευνα επίσης έδειξε ότι 6% των µη χρηστών έχουν βάλει 

κάποιον άλλο να πραγµατοποιήσει κάποια αγορά για τους ίδιους από το ∆ιαδίκτυο, 

να στείλει κάποιο µήνυµα µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (7%) και να αναζητήσει 

πληροφορίες (13%). Από εκείνους, που δεν έχουν ζητήσει τέτοιου είδους 

εξυπηρέτηση το 54% γνωρίζει κάποιον, ο οποίος θα µπορούσε να τον βοηθήσει αν 

προέκυπτε η ανάγκη. 

Η άρνηση αυτή στη χρήση του ∆ιαδικτύου δεν είναι µόνο βρετανικό φαινόµενο. 

Έρευνες που έγιναν σε πανεπιστήµια της Ανατολικής Ασίας έδειξαν ότι σε πιο 

προηγµένες τεχνολογικά χώρες όπως η Ιαπωνία και η Σιγκαπούρη, η έλλειψη 

ενδιαφέροντος ήταν η κυριότερη εξήγηση που δόθηκε για τη µη χρήση του 

∆ιαδικτύου. Ένα από τα ευρήµατά µας, λέει η Andreina Mandelli από το 

Πανεπιστήµιο Bocconi στο Μιλάνο, είναι ότι «…το ∆ιαδίκτυο χρησιµοποιείται 

περισσότερο στο σπίτι αλλά χάνει σταδιακά την επαγγελµατική του αίγλη. Τα 

στελέχη αρχικά εργάζονταν στο σπίτι χρησιµοποιώντας το ∆ιαδίκτυο, αλλά τώρα πια 

προσπαθούν να µην το κάνουν». Σε ανάλογο συµπέρασµα κατέληξαν και οι 

συνάδελφοί της από τη Σουηδία, λέγοντας ότι όσοι διαθέτουν υψηλό µορφωτικό 

επίπεδο και εισοδήµατα προτιµούν να µην έχουν υπολογιστές στο σπίτι, 
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προσπαθώντας να διατηρήσουν µια ισορροπία µεταξύ εργασίας και προσωπικής 

ζωής. 

 

2.2.4. Το Γεωγραφικό χάσµα (geographic divide) 

 

Οι κάτοικοι των αγροτικών περιοχών έχουν συστηµατικά µικρότερη πρόσβαση σε 

ΤΠΕ σε σύγκριση µε τους κατοίκους των  αστικών κέντρων . Η διαφορά αυτή, µπορεί 

να επιδεινώσει τις ήδη υπάρχουσες ανισότητες στην εκπαίδευση, στο εισόδηµα και 

στην ασφάλεια των τροφίµων µεταξύ των πολιτών των αγροτικών και αστικών 

περιοχών. Το βασικό συµπέρασµα των συζητήσεων από περισσότερους από 70 

διεθνείς εµπειρογνώµονες που συµµετείχαν σε συνέδριο, υπό την αιγίδα της 

UNESCO µε θέµα «Ο µετασχηµατισµός του ψηφιακού χάσµατος σε ψηφιακές 

ευκαιρίες για αγροτικούς πληθυσµούς" στο Μπαοντίνγκ, της Κίνα από τις 17 έως τις 

19 Οκτωβρίου 2004, ήταν πως  οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

µπορούν να αποτέλεσουν ισχυρά εργαλεία, για να δώσουν φωνή στις 

περιθωριοποιηµένες οµάδες των αγροτικών περιοχών, όταν χρησιµοποιούνται 

κατάλληλα. 

Οι 70 περίπου σύνεδροι από περισσότερες από 20 χώρες τονίσανε κυρίως τα 

ακόλουθα σηµεία ως κύρια ζητήµατα για τα οποία οι κυβερνήσεις, οι περιφερειακοί 

και διεθνείς οργανισµοί, οι µη κυβερνητικοί οργανισµοί και άλλοι ενδιαφερόµενοι 

φορείς θα πρέπει να δώσουν προσοχή στα εξής: 

� H Αγροτική εκπαίδευση διαδραµατίζει καίριο ρόλο στην ανάπτυξη της 

υπαίθρου  

� H Αγροτική πρωτοβάθµια εκπαίδευση στις αναπτυσσόµενες χώρες θα πρέπει 

να αποκτήσει καθολική σηµασία (η γενική εκπαίδευση να τεθεί ως 

σπαραίτητο εφόδιο για όλους τους πολίτες) 

� Τα Ιδρύµατα για την αγροτική- γεωργική εκπαίδευση θα πρέπει να 

υποστηριχθούν περισσότερο  

� Οι ΤΠΕ προσφέρουν πολλές ευκαιρίες για την ανάπτυξη της υπαίθρου 

  

Οι συµµετέχοντες κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι, όταν χρησιµοποιούνται σωστά, οι 
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ΤΠΕ αποτελούν ισχυρά εργαλεία για να δώσουν φωνή σε περιθωριοποιηµένες οµάδες 

στις αγροτικές περιοχές, συµπεριλαµβανοµένων των γυναικών, των κοριτσιών, της 

νεολαίας, των εθνικών µειονοτήτων, να αυξήσει την πρόσβαση στην τυπική, µη 

τυπική, άτυπη εκπαίδευση, βελτιώνοντας παράλληλα την ποιότητα της εκπαίδευσης 

και τέλος µπορούν να βοηθήσουν στην ανάπτυξη της υπαίθρου, µεταφέροντας τη 

γνώση της αγροτικής και γεωργικής τεχνολογίας(Unesco, 2004).  

 

Με τις παραπάνω µορφές παρουσιάζεται ουσιαστικά το ψηφιακό χάσµα, για να γίνει 

όµως περισσότερο κατανοητό, στα επόµενα κεφάλαια παρουσιάζονται αναλυτικά, η 

µορφή, και οι διαστάσεις του ψηφιακού χάσµατος µέσα σε κοινωνίες όπως στην 

µεγάλη Ευρωπαική κοινότητα, όπου παρατηρούµε τις διαφορές, ανάµεσα σε 

αναπτυγµένες και αναπτυσσόµενες χώρες. 

 

Επιχειρείται επίσης, η ανάλυση του ψηφιακού αποκλεισµού, µέσα στην Ελληνική 

κοινωνία, όπως επίσης αναφέρονται και οι πληθυσµιακές οµάδες που 

συµπεριλαµβάνονται στο ψηφιακό χάσµα, έχουν δηλαδή περιορισµένες δυνατότητες 

ή βάσει των ερευνών, η χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

σηµειώνεται ως φανερά µικρότερη, από αυτούς από ότι από τους υπόλοιπους πολίτες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



48 

 

3
ο
 Η Παγκόσµια Σύνοδος για το ψηφιακό χάσµα 

Η σηµασία του ψηφιακού χάσµατος, ο αντίκτυπος που αυτό δηµιουργεί στις 

οικονοµίες όλων των χωρών και η ανάγκη µείωσης του για την οικονοµική εξέλιξη 

και ανάπτυξη όλου του κόσµου οδήγησε στη οργάνωση της Παγκόσµιας Συνόδου 

Κορυφής, η πρώτη φάση της οποίας έγινε στη Γενεύη στις 10-12 ∆εκεµβρίου το 

2003, στην οποία εκπρόσωποι από όλο τον κόσµο ∆ιακήρυξαν τις αρχές, τους 

σκοπούς αλλά και τις ενέργειες που θα γίνουν µε στόχο την οικοδόµηση µιας 

παγκόσµιας κοινωνίας πληροφοριών. Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε τόσο στην εξάπλωση 

της υποδοµής, ώστε όλοι οι πολίτες να έχουν πρόσβαση σε προσιτές τιµές στις ΤΠΕ 

όσο και στην ανάγκη δηµιουργίας λογισµικού προσαρµοσµένου στις ανάγκες και 

ιδιαιτερότητες των λαών. 

Στη Σύνοδο αυτή συζητήθηκε και η εύρεση πόρων που θα εξασφαλίσει την επίτευξη 

αυτών των στόχων. Σύµφωνα µε όσα ειπώθηκαν είναι σηµαντικό να τεθούν οι όροι 

και να κινητοποιηθούν οι ανθρώπινοι, οικονοµικοί και τεχνολογικοί πόροι για την 

ενσωµάτωση όλων των ατόµων, ανδρών και των γυναικών, στην αναδυόµενη 

Κοινωνία των Πληροφοριών. Για να υπερνικηθεί το ψηφιακό χάσµα, πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν πιο αποτελεσµατικά οι υπάρχουσες προσεγγίσεις και µηχανισµοί 

και να γίνουν έρευνες για νέους, προκειµένου να παρασχεθεί χρηµατοδότηση για την 

ανάπτυξη υποδοµής, εξοπλισµού, περιεχόµενου, εφαρµογών, στοιχεία ουσιαστικά για 

τη συµµετοχή στην Κοινωνία των Πληροφοριών (World Summit on Information 

Society, 2003). 

Οι αναπτυγµένες χώρες πρέπει να καταβάλουν συγκεκριµένες προσπάθειες για να 

εκπληρώσουν τις διεθνείς δεσµεύσεις τους για τη χρηµατοδότηση της ανάπτυξης. 

Σύµφωνα µε τις δεσµεύσεις αυτές οι αναπτυγµένες χώρες ωθούνται να καταβάλουν 

συγκεκριµένες προσπάθειες προς το στόχο του 0,7 % του Ακαθάριστου Εθνικού 

Προϊόντος (ΑΕΠ) ως βοήθηµα στις αναπτυσσόµενες χώρες και 0,15 έως 0,20 % του 

ΑΕΠ σε λιγότερες αναπτυγµένες χώρες (WSIS, 2003). 

Οι αναπτυσσόµενες χώρες που αντιµετωπίζουν µεγάλα φορτία χρέους ενθαρρύνονται 

οι πρωτοβουλίες που έχουν αναληφθεί για να µειώσουν τη σηµαντική χρέωση και 

γίνεται µια προσπάθεια για περαιτέρω εθνικά και διεθνή µέτρα προς αυτό το σκοπό, 

συµπεριλαµβανοµένης της ακύρωσης του χρέους ανά περίπτωση. Η ιδιαίτερη 
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προσοχή πρέπει να δοθεί στην ενίσχυση της πρωτοβουλίας των βαριά χρεωµένων 

φτωχών χωρών. Αυτές οι πρωτοβουλίες θα απελευθέρωναν περισσότερους πόρους 

που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τη χρηµατοδότηση των ΤΠΕ για αναπτυξιακά 

έργα. Οι δε αναπτυσσόµενες χώρες θα πρέπει να αυξήσουν τις προσπάθειές τους για 

να προσελκύσουν σηµαντικές ιδιωτικές εθνικές και ξένες επενδύσεις στον τοµέα των 

ΤΠΕ µέσω της δηµιουργίας ενός διαφανούς, σταθερού και προβλέψιµου 

περιβάλλοντος επένδυσης (WSIS, 2003). 

Ωστόσο, η προσπάθεια της Συνόδου δεν στέφθηκε µε µεγάλη επιτυχία. Η τελική 

διακήρυξη κρύβει µε δυσκολία την αποτυχία απάντησης στα κύρια θέµατα του 

διαλόγου. Κατ' αρχήν, η προσπάθεια για τη δηµιουργία ενός «ταµείου ψηφιακής 

αλληλεγγύης» δεν κατέληξε πουθενά, γιατί οι πλούσιες χώρες αρνήθηκαν να 

αναλάβουν το οικονοµικό βάρος. Έγιναν κάποιες άλλες προτάσεις, όπως αυτή του 

πρόεδρου της Σενεγάλης Αµπντουλά Ουέιντ, ο οποίος πρότεινε να µην περιµένει 

κανείς πια τα κράτη αλλά να καθιερωθεί προαιρετική συνεισφορά ενός ευρώ µε την 

αγορά κάθε υπολογιστή στον κόσµο. Άλλοι πρότειναν να αυξηθεί κατά ένα λεπτό του 

ευρώ κάθε τηλεφωνική συνοµιλία, ανεξαρτήτως διάρκειας, για να ευνοηθεί η 

«ψηφιακή συνοχή» του πλανήτη. 

Ένα άλλο µεγάλο θέµα που απασχόλησε τους συνέδρους ήταν ο έλεγχος που ασκείται 

στο ∆ιαδίκτυο από αρκετές αυταρχικές χώρες (ανάµεσα στις οποίες και η Κίνα), ενώ 

πολλές δηµοκρατικές χώρες (ανάµεσα στις οποίες και οι ΗΠΑ) µε το πρόσχηµα της 

µάχης ενάντια στην τροµοκρατία αστυνοµεύουν τη ζωή των πολιτών 

παρακολουθώντας τις δραστηριότητές τους στο ∆ιαδίκτυο. Και σ' αυτά τα θέµατα δεν 

υπήρξε πρόοδος. Στο όνοµα της «κυβερνο-ασφάλειας», τα κράτη δεν έκαναν καµία 

υποχώρηση (WSIS, 2003). 

Ένα επίσης σηµαντικό ζήτηµα είναι ο τρόπος ρύθµισης και διαχείρισης του 

∆ιαδικτύου. Στην αρχή, η σύσκεψη αναφερόταν σε µία πολυµερή διαχείριση του 

∆ιαδικτύου, διαφανή και δηµοκρατική µε την πλήρη συµµετοχή των κυβερνήσεων, 

του ιδιωτικού τοµέα και της κοινωνίας των πολιτών. Προτάθηκε να µεταφερθεί η 

ευθύνη σε µία ειδική υπηρεσία των Ηνωµένων Εθνών. Η άρνηση της Ουάσιγκτον 

ήταν ξεκάθαρη, µε το πρόσχηµα ότι µόνο η διαχείριση από τον ιδιωτικό τοµέα 

εξασφαλίζει την ελευθερία του ∆ιαδικτύου!(WSIS, 2003) 
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Το Νοέµβρη του 2005 έγινε η ∆εύτερη Σύνοδος στη Τυνησία, στην οποία έλαβαν 

µέρος 176 χώρες. Η διάσκεψη δέχτηκε περισσότερους από 18.000 συµµετέχοντες από 

τον πολιτικό, τον οικονοµικό, τον επιχειρηµατικό κόσµο και τον κόσµο των ΜΜΕ, 

γεγονός που την καθιστά την µεγαλύτερη διάσκεψη που έχει οργανωθεί µέχρι σήµερα 

από τον ΟΗΕ. Οι συµµετέχοντες υιοθέτησαν την «Ατζέντα της Τύνιδας» σύµφωνα µε 

την οποία δεν προβλέπεται η υποχρεωτική συνεισφορά των πλούσιων χωρών στην 

χρηµατοδότηση του προγράµµατος για τη µείωση του ψηφιακού χάσµατος ανάµεσα 

στις πλούσιες και τις φτωχές χώρες, υποστηρίζει όµως το «ταµείο ψηφιακής αρωγής», 

ανοιχτό στις τοπικές κοινωνίες και στον ιδιωτικό τοµέα(WSIS, 2005). 

Οι χώρες-µέλη υιοθέτησαν επίσης τη «∆έσµευση της Τύνιδας» που αναφέρεται στην 

Παγκόσµια ∆ιακήρυξη των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, για να υπογραµµίσουν την 

ανάγκη να γίνει σεβαστή η ελευθερία έκφρασης και η ελεύθερη κυκλοφορία 

πληροφοριών. Όσο αφορά την ασφάλεια και τον έλεγχο του ∆ιαδικτύου, οι 

εκπρόσωποι των κυβερνήσεων συµφώνησαν να παραµείνει ο βασικός έλεγχος της 

υποδοµής του ∆ιαδικτύου στην µη κερδοσκοπική εταιρεία ICANN(Internet 

Corporation for Assigned Names and Numbers), η οποία υπάγεται στο υπουργείο 

Εµπορίου των ΗΠΑ, αντί να ανατεθεί ο έλεγχος σε νέο, ανεξάρτητο φορέα του ΟΗΕ, 

όπως είχαν ζητήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση και πολλά αναπτυσσόµενα κράτη. Ο OΗΕ 

ανέλαβε την ευθύνη να συστήσει έναν νέο οργανισµό που ασχολείται µε γενικότερα 

θέµατα του ∆ιαδικτύου, όπως το κυβερνοέγκληµα.  

Η συµβιβαστική πρόταση επιδιώκει να παραµείνει ανεξάρτητη η αµερικανική 

ICANN, αλλά να «επιτηρείται» χαλαρά από µια τακτική διακρατική διάσκεψη, που 

θα ασχολείται αποκλειστικά µε τεχνικά ζητήµατα και όχι µε πολιτικά (π.χ. ελευθερία 

του λόγου). Παράλληλα, θα υπάρχει ένα φόρουµ συζήτησης, το Φόρουµ 

∆ιακυβέρνησης του ∆ιαδικτύου-IGF(Internet Governance Forum) ανοικτό σε όλους 

τους δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς που ασχολούνται µε το ∆ιαδίκτυο. Το φόρουµ 

αυτό είναι συνδεµένο µε τον ΟΗΕ, αλλά δεν έχει εξουσία πάνω στην ICANN.  

Η πρώτη συνεδρίαση του φόρουµ, πραγµατοποιήθηκε µε επιτυχία το 2006 στην 

Αθήνα, στη συνέχεια το 2007 στο Ριο ντε Τζανέιρο και το 2008 στο Νέο ∆ελχί . Στο 

Φόρουµ ∆ιακυβέρνησης του ∆ιαδικτύου λαβάνε µέρος οργανισµοι από όλο τον 

κόσµο. Κεντρικος στόχος απεδείχθει η διακυβέρνηση του ∆ιαδικτύου, τα µέσα και οι 

τρόποι διάδοσης και χρήσης των ΤΠΕ για όλες τις χώρες, µε έµφαση τις 
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αναπτυσσόµενες. ∆ηµιουργηθήκανε πρόγραµµατα δράσης, για τις χώρες της Αφρικής 

και αποφασίστηκε η ενύσχυση ρυθµίσεων, για χορηγίες σε άτοµα της κοινωνίας των 

πολιτών, προκειµένου να διευκολυνθεί ακόµη περισσότερο η συµµετοχή τους, σε 

ΤΠΕ. Έµφαση επίσης δώθηκε στην ενίσχυση της γλωσσικής πολυµορφίας. Τέλος, 

δηµιουργήθηκε ο οργανισµός Anti-Spam Toolkit που ασχολείται µε γενικότερα 

θέµατα του ∆ιαδικτύου, όπως το κυβερνοέγκληµα και το spam (Internet Governance 

Forum, 2008). 

Βήµα προς βήµα οι στόχοι της Παγκόσµιας Συνόδου ορυφής έχουν αρχίσει να 

υλοποιούνται, µε απώτερο σκοπό το 2010, στην επόµενη Σύνοδο η «ψαλλίδα» του 

ψηφιακού χάσµατος να µειωθεί αισθητά και να µιλάµε πλέον για µια Κοινωνία της 

Πληροφορίας, ανοιχτή για όλους τους πολίτες. 
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4
ο
ΤΟ ΧΑΣΜΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 

Κατά τη διάρκεια της προηγούµενης δεκαετίας, οι Τεχνολογίες Πληροφορίας και 

Επικοινωνίων (ΤΠΕ) έγιναν διαθέσιµες, προσβάσιµες και οικονοµικά ανεκτές για το 

ευρύ κοινό. Παρ’ όλα αυτά το χάσµα παραµένει µεταξύ των χρηστών και των µη 

χρηστών ή µεταξύ των εχόντων και των µη εχόντων. Υπάρχουν πολλοί λόγοι για τη 

δηµιουργία του λεγόµενου ψηφιακού χάσµατος από την έλλειψη υποδοµών ή 

πρόσβασης, µέχρι την έλλειψη κινήτρων για τη χρήση των ΤΠΕ, την έλλειψη 

παιδείας για τη χρήση υπολογιστών ή των απαραίτητων δεξιοτήτων που χρειάζονται 

για να πάρει κανείς µέρος στην κοινωνία της πληροφορίας. 

Η κυρία Viviane Reading, η Λουξεµβούργια Επίτροπος αρµόδια για την Κοινωνία 

της Πληροφορίας και τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας (Information Society and 

Media) σε εκδήλωση που οργάνωσαν προς τιµήν της το ελληνικό τµήµα της Ένωσης 

Ευρωπαίων ∆ηµοσιογράφων το 2005, υπογράµµισε την ανάγκη της Ευρώπης να 

ξεπεράσει το συντοµότερο τα προβλήµατα που την εµποδίζουν να είναι 

ανταγωνιστική ως προς τις ΗΠΑ και την Ασία στην αξιοποίηση των ΤΠΕ, όπως οι 

επενδύσεις του ιδιωτικού τοµέα στην έρευνα, η συνεργασία ιδιωτικού και δηµόσιου 

τοµέα, η εκπαίδευση, κ.ά. Συγκεκριµένα επισήµανε ότι η «… η Ευρώπη δεν έχει 

αξιοποιήσει πλήρως τα πλεονεκτήµατά της και ο δρόµος της ανάπτυξης περνά 

αναγκαστικά µέσα από τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνιών. Μόνο έτσι 

θα έχουµε πλούτο, θέσεις εργασίας, ανάπτυξη και κοινωνική ευηµερία» (Reading, 

2005). 

Επίσης τόνισε την υστέρηση της Ευρώπης έναντι των ΗΠΑ στην αξιοποίηση των 

Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας. Σε επικύρωση των λεγοµένων 

της έκανε σύγκριση των δαπανών που γίνονται για επενδύσεις στις νέες τεχνολογίες, 

οι οποίες στην Ευρώπη αντιστοιχούν στο ένα τρίτο των αµερικανικών επενδύσεων 

και στα δύο τρίτα των ιαπωνικών. Για την επίτευξη υψηλότερης ανάπτυξης, η κα 

Reading είπε ότι η Ευρώπη χρειάζεται να βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα, η οποία 

προϋποθέτει αύξηση της παραγωγικότητας πάντα µε γνώµονα και οδηγό τις νέες 

τεχνολογίες. 

Οι ΤΠΕ συµβάλλουν στην τόνωση της οικονοµίας µε τρεις τρόπους, είπε η ευρωπαία 

Επίτροπος (Reading, 2005): 
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Α. Μέσω των επενδύσεων 

Β. Μέσω της τεχνολογικής προόδου στον τοµέα παραγωγής νέων τεχνολογιών 

Γ. Μέσω της αύξησης της παραγωγικότητας. 

Έκανε έκκληση για ενίσχυση των πόρων στον τοµέα της έρευνας των νέων 

τεχνολογιών και για πιο αποτελεσµατική έρευνα. Ζήτησε ευρύτερο ανταγωνισµό που 

δίνει κίνητρα στις επιχειρήσεις να εφαρµόσουν καινοτοµίες. Η Λουξεµβούργια 

Επίτροπος τόνισε ότι «…είδαµε µε υπερηφάνεια το νέο σούπερ-τζάµπο Airbus, το 

επίτευγµα της ευρωπαϊκής τεχνολογίας. Αυτό το επίτευγµα είναι γεµάτο µε ΤΠΕ. Οι 

νέες τεχνολογίες µας δίνουν τη µοναδική δυνατότητα να υπάρξουµε οικονοµικά και 

να διατηρήσουµε τις ευρωπαϊκές αξίες και ιδιαιτερότητες» (Reading, 2005). 

Όσον αφορά την ευρυζωνικότητα παρατηρήθηκε σηµαντική αύξηση της διείσδυσης 

της ευρυζωνικής πρόσβασης στην Ευρώπη το 2004. Η αύξηση αυτή είναι 120% για 

την Ιταλία, 93% για το Ηνωµένο Βασίλειο, 70% για τη Γαλλία, 42% για την Ελβετία, 

33% για την Ισπανία και 33% για τη Γερµανία. Κατά το 2006, ο µέσος όρος του 

βαθµού διείσδυσης της ευρυζωνικότητας (συνδέσεις ανά 100 κατοίκους) αυξήθηκε. 

Στις χώρες που απαρτίζουν την ΕΕ-15, άγγιξε το 16,7% (1
η 

Ιουλίου 2006) έναντι 

14,46%, τον Ιανουάριο 2006. Κατά συνέπεια και καθώς την 1
η 

Ιουλίου 2005 ο µέσος 

όρος ανερχόταν στο 11,9%, συµπεραίνουµε ότι σε ετήσια βάση η διείσδυση 

αυξήθηκε κατά 4,8 ποσοστιαίες µονάδες. Αντίστοιχα, κατά το ίδιο διάστηµα στις 

χώρες που απαρτίζουν την ΕΕ-25, το ποσοστό διείσδυσης ανήλθε στο 14,9%, 

σηµειώνοντας αύξηση 4,4 ποσοστιαίων µονάδων σε επίπεδο έτους (Παρατηρητήριο 

για την ΚτΠ, 2006). 

Στο εσωτερικό της Ευρώπης όµως υπάρχει χάσµα µεταξύ των διαφόρων χωρών. 

Χαρακτηριστικό, αν και αναµενόµενο, είναι ότι η διεύρυνση της Ευρώπης µείωσε τον 

µέσο όρο των χρηστών του ∆ιαδικτύου, σύµφωνα µε τα στοιχεία της Eurostat. Στο 

διάγραµµα που ακολουθεί φαίνεται και η µικρή πτώση του ποσοστού της Ευρώπης 

των 25 έναντι της Ευρώπης των 15, αλλά και οι µεγάλες διαφορές που υπάρχουν ως 

προς τον αριθµό των χρηστών ανάµεσα στις Ευρωπαϊκές χώρες (Eurostat, 2005-

2006). 
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∆ιάγραµµα 1: Συχνότητα χρήσης του ∆ιαδικτύου ανά χώρα της ΕΕ για τα έτη 2005-

2006 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι για αυτό το «ψηφιακό χάσµα» στις χώρες τις Ευρώπης 

ξεκινώντας από την έλλειψη υποδοµών ή πρόσβασης και φτάνοντας µέχρι την 

έλλειψη κινήτρων για τη χρήση των ΤΠΕ, την έλλειψη παιδείας για τη χρήση 

υπολογιστών ή των απαραίτητων δεξιοτήτων που χρειάζονται για να πάρει κανείς 

µέρος στην ΚτΠ. 

Τα στοιχεία που ακολουθούν στις επόµενες παραγράφους, είναι από την έρευνα, που 

διεξείχθει από τη Στατιστική Υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης τη Eurostat στο 

τελευταίο τρίµηνο του 2004 και τα αποτελέσµατα εξήχθησαν στις 26/08/2005, ενώ 

ολοκληρωµένη η έρευνα δώθηκε στο κοινό το Φεβρουάριο του 2006. Το δείγµα της 

έρευνας προήλθε από όλες τις χώρες µέλη της ΕΕ και από τις υποψήφιες προς ένταξη 

χώρες. Ερωτήθησαν 141.219 νοικοκυριά, 204.029 άτοµα και 105.998 επιχειρήσεις 

(Eurostat, 2006). 

Το ψηφιακό χάσµα υφίσταται για λόγους που έχουν να κάνουν µε την ηλικία και την 

εκπαίδευση. Από ηλικίες 16 έως 24 χρονών το ποσοστό χρήσης υπολογιστών ή 

∆ιαδικτύου είναι τρεις φορές υψηλότερο από το ποσοστό εκείνων που βρίσκονται 

µεταξύ των ηλικιών 55 έως 74. Την ίδια περίπου συµπεριφορά παρατηρούµε και στα 

ποσοστά εκείνων µε υψηλότερη µόρφωση και εκείνων µε χαµηλότερη µόρφωση. 

Εξετάζοντας το βαθµό της αστικοποίησης, η διείσδυση των υπολογιστών ή του 

∆ιαδικτύου παραµένει χαµηλό σε αραιοκατοικηµένες περιοχές ή σε αγροτικές 
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περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 2004 ο µέσος όρος στην ΕΕ των νοικοκυριών 

που έχουν τουλάχιστον έναν υπολογιστή ήταν 54%, ενώ το 43% είχε πρόσβαση στο 

∆ιαδίκτυο. Περίπου ένα στα τρία νοικοκυριά µε πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο είχαν 

ευρυζωνική πρόσβαση. 

Παράλληλα, η παρουσία των παιδιών σε ένα νοικοκυριό είναι ο σηµαντικότερος 

παράγοντας για την πρόσβαση σε ΤΠΕ: το ποσοστό των νοικοκυριών µε ένα 

προσωπικό υπολογιστή είναι 50% υψηλότερο σε εκείνα που υπάρχουν παιδιά από 

εκείνα που δεν υπάρχουν. Συγκεκριµένα στο 70% των νοικοκυριών µε τουλάχιστον 

ένα παιδί υπάρχει ένας προσωπικός υπολογιστής ενώ µόλις το 46% χωρίς παιδιά έχει 

ηλεκτρονικό υπολογιστή. Το ίδιο ισχύει για την πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο. 

Παρά την αύξηση της χρήσης των ΤΠΕ σε όλους τους τοµείς της κοινωνίας, το 

χάσµα παραµένει αγεφύρωτο. Οι µικρές επιχειρήσεις σιγά-σιγά φτάνουν τις 

µεγαλύτερες επιχειρήσεις στη χρήση του ∆ιαδικτύου και αυτό γιατί η διείσδυση των 

τελευταίων έχει κορεστεί. 

Μεγάλες διαφορές παρατηρούνται µεταξύ των χωρών, καθώς πάνω από τα δύο στα 

τρία νοικοκυριά υπάρχει προσωπικός υπολογιστής και πάνω από τα µισά έχουν 

πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο στη ∆ανία, τη Γερµανία, το Λουξεµβούργο, την Ολλανδία, 

το Ηνωµένο Βασίλειο την Ισλανδία και τη Νορβηγία, ενώ στον αντίποδα κάτω από 

δύο στα τρία νοικοκυριά έχουν υπολογιστή και κάτω από ένα στα έξι έχουν 

πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο στη Λετονία, τη Λιθουανία, την Ουγγαρία, τη Βουλγαρία, 

τη Ρουµανία και την Τουρκία. Στις τρεις τελευταίες η διείσδυση του υπολογιστή ή 

του ∆ιαδικτύου είναι κάτω από το ελάχιστο ποσοστό µεταξύ των χωρών µελών. 
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Εξετάζοντας την περιφερειακή διάσταση του θέµατος, διαπιστώνεται ότι ο βαθµός 

αστικοποίησης είναι ένας σηµαντικός παράγοντας πρόσβασης ή χρήσης ΤΠΕ. Η 

διείσδυση των υπολογιστών και ειδικότερα το ∆ιαδίκτυο παραµένει χαµηλή σε 

αραιοκατοικηµένες αγροτικές περιοχές σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως φαίνεται 

και στον παρακάτω πίνακα:. 

Πίνακας 5:Πρόσβαση νοικοκυριών στις ΤΠΕ στην ΕΕ25 για το έτος 2004 

Επιπλέον παρατηρείται χάσµα όχι µόνο σε αυτούς που έχουν πρόσβαση και σε 

αυτούς που δεν έχουν, αλλά και σε αυτούς που έχουν περισσότερο ή λιγότερο 

πρόσβαση. Στις αγροτικές περιοχές µόνο ένα στα τέσσερα νοικοκυριά έχει πρόσβαση 

σε ευρυζωνικό δίκτυο. 

Σύµφωνα µε στοιχεία που συλλέχθησαν από 14 χώρες οι κύριοι λόγοι για τους 

οποίους οι άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο για το 2004 φέρονται να 

είναι το υψηλό κόστος της πρόσβασης ή/και ο εξοπλισµός, καθώς επίσης και η 

έλλειψη στοιχειώδους εκπαίδευσης χρήσης υπολογιστών. Παράγοντες όπως 

ασφάλεια ή ιδιωτικότητα δεν παίζουν µεγάλο ρόλο. 

Προχωρώντας στη µελέτη της χρήσης ηλεκτρονικών υπολογιστών και ∆ιαδικτύου 

ανά φύλα και ανά ηλικιακή οµάδα διαπιστώνεται ότι σύµφωνα µε τα στοιχεία της 

έρευνας το 55% των πολιτών µεταξύ 16 έως 74 ετών χρησιµοποιούν υπολογιστή, το 

47% χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο και το 17% πραγµατοποιεί αγορές µέσω ∆ιαδικτύου. 
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∆ιάγραµµα 2: Χρήση Η/Υ & ∆ιαδικτύου ανά φύλο και ηλικία στην ΕΕ25 για το έτος 

2004 

Παρόλα αυτά όταν εξετάζονται οι διαφορετικές υποοµάδες της κοινωνίας, τότε 

παρατηρούµε τα χάσµατα που αναδύονται. Φαίνεται πως το πρόβληµα δεν έχει να 

κάνει µε το φύλο. Στην Ιρλανδία, τη Φιλανδία και στις χώρες της Βαλτικής το 

ποσοστό χρηστών ηλεκτρονικών υπολογιστών και ∆ιαδικτύου είναι σχεδόν το ίδιο 

για άντρες και γυναίκες. Η ηλικία όµως παίζει σηµαντικό ρόλο στο ψηφιακό χάσµα, 

καθώς το 75% των ατόµων κάτω των 24 ετών χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο, ενώ 

µόλις το 11% των ατόµων από 64 έως 74 ετών χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο. Το 

µικρό χάσµα µεταξύ αντρών και γυναικών οφείλεται κυρίως στα µικρότερα ποσοστά 

ηλικιωµένων γυναικών από εκείνων των ηλικιωµένων αντρών. Καθώς η ηλικία 

αυξάνεται αυτοµάτως µειώνεται η χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή και ∆ιαδικτύου, 

αλλά µεταξύ των ατόµων πάνω από 54 ετών η µείωση είναι απότοµη και αυτό 

οφείλεται κυρίως στην έλλειψη στοιχειώδους εκπαίδευσης στη χρήση µοντέρνων 

εργαλείων. Επιπλέον, ένα σηµαντικό ποσοστό αυτής της ηλικιακής οµάδας έχει 

αποµακρυνθεί από την αγορά εργασίας και προφανώς από την πρόσβαση στις ΤΠΕ. 

Έτσι από την πλευρά της εργασίας οι µαθητές-φοιτητές έχουν µεγαλύτερη πρόσβαση 

από εκείνους που έχουν συνταξιοδοτηθεί. 

Μεταξύ των ατόµων που έχουν λάβει ανώτατη εκπαίδευση στην ΕΕ η χρήση 

ηλεκτρονικού υπολογιστή και ∆ιαδικτύου είναι 2,5 έως 3 φορές µεγαλύτερη από 

εκείνους που έχουν λάβει µόνο την υποχρεωτική εκπαίδευση. Μεταξύ των 
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εκπαιδευτικών επιπέδων, τα ποσοστά αντρών και γυναικών είναι συγκρίσιµα, αλλά 

µεταξύ εκείνων µε την χαµηλότερη εκπαίδευση οι άντρες κάνουν µεγαλύτερη χρήση 

των ηλεκτρονικών υπολογιστών, του ∆ιαδικτύου και του ηλεκτρονικού εµπορίου απ’ 

ότι οι γυναίκες σύµφωνα µε το ακόλουθο διάγραµµα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3: Χρήση Η/Υ & ∆ιαδικτύου ανά φύλο και εκπαίδευση στην ΕΕ25 για το 

έτος 2004 

Περίπου ένας στους έξι πολίτες της ΕΕ κάνει αγορές µέσω ∆ιαδικτύου, αλλά τα 

ποσοστά είναι εξαιρετικά υψηλά στο Λουξεµβούργο (32%), τη Σουηδία (30%), τη 

Γερµανία (29%) και το Ηνωµένο Βασίλειο (28%). Σε κανένα από τα νέα µέλη το 

ποσοστό δε ξεπερνάει το 7%. Το ίδιο ισχύει και για την Ισπανία, την Πορτογαλία και 

την Ελλάδα. Εξετάζοντας πάλι τον περιφερειακό παράγοντα το χάσµα είναι 

µεγαλύτερο στις νότιες χώρες (Ελλάδα, Ισπανία, Πορτογαλία και Ιταλία), όπως 

επίσης και στις νέες χώρες µέλη, µε εξαίρεση πάλι τη Σλοβακία και την Εσθονία. 

Ένας συχνός παράγοντας στον οποίο οφείλεται το ψηφιακό χάσµα είναι τα µέρη 

πρόσβασης σε ΤΠΕ. Αυτό που παρατηρείται από τα στοιχεία είναι ότι ένας στους 

τέσσερις χρησιµοποιεί το διαδίκτυο εκτός σπιτιού (και πιθανότατα λόγω έλλειψης 

σύνδεσης στο σπίτι). Για µερικούς τοµείς της κοινωνίας, οι οποίοι θεωρούνται οι πιο 

στερηµένοι από την ΚτΠ είναι πιο πιθανό να έχουν πρόσβαση εκτός σπιτιού. Και 

αυτό συµβαίνει κυρίως µε τις οικονοµικά ασθενέστερες περιοχές και στα άτοµα µε 

χαµηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης. Σύµφωνα µε την έρευνα στη Λετονία, τη 

Λιθουανία, τη Σλοβακία και τις υποψήφιες προς ένταξη χώρες λιγότερο από τους 
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µισούς χρήστες ∆ιαδικτύου συνδέονται από το σπίτι σε αντίθεση µε τη ∆ανία, τη 

Γερµανία, το Λουξεµβούργο και την Ολλανδία έξι στους εφτά έχουν πρόσβαση από 

το σπίτι. 

Εξετάζοντας τις υποοµάδες της κοινωνίας από ηλικιακή άποψη, οι γηραιότεροι του 

πληθυσµού είναι απίθανο να συνδεθούν στο ∆ιαδίκτυο εκτός σπιτιού, ενώ στις 

νεότερες ηλικιακά οµάδες τρεις στους δέκα έχουν πρόσβαση και σε µέρη εκτός 

σπιτιού. 

Πίνακας 6: Μέρη πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο στην ΕΕ25 για το έτος 2004 

Κοιτώντας λεπτοµερώς τα µέρη που έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο οι πολίτες της 

ΕΕ, κυριαρχεί η πρόσβαση από το σπίτι µε το 75% των χρηστών, ενώ µετά ακολουθεί 

ο χώρος εργασίας µε ποσοστό 41%. Το µεγαλύτερο ποσοστό αυτών που έχουν 

πρόσβαση από το χώρο εργασίας παρατηρείται στη ∆ανία µε ποσοστό 70%, γεγονός 

που δεν εκπλήσσει καθώς η ∆ανία έχει τα µεγαλύτερα ποσοστά διείσδυσης του 

∆ιαδικτύου στις επιχειρήσεις. Έχοντας υπόψη πως µόνο ένα µικρό µέρος του 

πληθυσµού πηγαίνει σχολείο το ποσοστό πρόσβασης είναι αρκετά υψηλό µε 17%. 

Επιπλέον τα πιο δηµοφιλή µέρη πρόσβασης είναι τα σπίτια των γειτόνων, των φίλων 

ή των συγγενών µε ποσοστό 20%. 

Για να εξηγηθεί ο ψηφιακός διαχωρισµός έχει περισσότερο νόηµα να εξεταστεί σε 

ποιο βαθµό τα διάφορα µέρη είναι τα µόνα µέσα πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο έτσι ώστε 

να θεωρηθεί ως δείκτης για το πόσο µπορούν να βοηθήσουν την προσέλκυση 

περισσότερων ατόµων στην κοινωνία της πληροφορίας, µε άλλα λόγια για να 

επιτευχθεί µείωση του ψηφιακού χάσµατος. Μόνο λίγα εναλλακτικά µέρη φαίνεται 

να έχουν σηµαντική συµβολή στο παραπάνω γεγονός –χώρος εργασίας (9%), χώρος 

εκπαίδευσης (2%) και γείτονες, φίλοι ή συγγενείς (3%)— το οποίο σηµαίνει ότι το 
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25% των ατόµων που δεν συνδέονται στο ∆ιαδίκτυο από το σπίτι έχουν πάνω από ένα 

εναλλακτικό µέρος πρόσβασης. 

Αυτό όµως ποικίλει αν εξετάσουµε κάθε χώρα µέλος χωριστά. Για παράδειγµα στη 

Σλοβακία, η οποία είναι µία από τις χώρες µε τη µεγαλύτερο ποσοστό χρήσης του 

∆ιαδικτύου και µε το µικρότερο ποσοστό διείσδυσης του ∆ιαδικτύου στα νοικοκυριά 

–περίπου ένας στους τρεις χρήστες (32%) συνδέεται µόνο από το χώρο εργασίας. Τα 

στοιχεία δείχνουν πως στην ΕΕ το 7% των χρηστών έχει πρόσβαση από internet 

cafés, αλλά µόλις το 1% δηλώνει ότι είναι το µόνο µέρος από όπου έχει πρόσβαση 

στο ∆ιαδίκτυο. Παρόλα αυτά στη Βουλγαρία και την Τουρκία πάνω από το 40% έχει 

πρόσβαση από Internet cafés. Στην Τουρκία, αυτό είναι το µόνο µέρος πρόσβασης για 

τα δύο τρίτα των χρηστών του ∆ιαδικτύου. 

Αν και ο ψηφιακός διαχωρισµός σηµαίνει πως υφίσταται ένα χάσµα στη συµµετοχή 

στην ΚτΠ µεταξύ διαφορετικών οµάδων ατόµων, το ίδιο µπορεί να ισχύει και στον 

τοµέα των επιχειρήσεων. Κατά µέσο όρο το 89% των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων µε 

δέκα ή περισσότερους υπαλλήλους έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο. Συγκρίνοντας τις 

ευρωπαϊκές χώρες µεταξύ τους δε παρατηρούνται µεγάλες αποκλίσεις. Γενικά, η 

διείσδυση του ∆ιαδικτύου τείνει να είναι χαµηλότερη στις νέες χώρες µέλη και στις 

χώρες της Μεσογείου. Για τις χώρες της Μεσογείου, η δοµή της οικονοµίας –

συνήθως µε µεγάλο πλήθος µικρών επιχειρήσεων—σίγουρα επηρεάζει τη διείσδυση 

του ∆ιαδικτύου στις επιχειρήσεις. 
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5
 ο 

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Ειδικότερα όσον αφορά στην Ελλάδα, γίνεται µεγάλη προσπάθεια να προσαρµοστεί 

το εκπαιδευτικό σύστηµα στις απαιτήσεις της ψηφιακής εποχής ώστε να επιτευχθεί 

αυξηµένη χρήση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση, τη δικτύωση των 

σχολείων, των πανεπιστηµίων και της ακαδηµαϊκής κοινότητας (περιλαµβανοµένων 

των διοικητικών υπηρεσιών) µαζί µε την κατάρτιση εκπαιδευτικών και µαθητών και 

ανάπτυξη ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού. 

Στόχος είναι να καταρτιστούν όλοι οι εκπαιδευτικοί στη χρήση του ∆ιαδικτύου και 

των πολυµεσικών εφαρµογών και να είναι όλοι οι απόφοιτοι της υποχρεωτικής 

εκπαίδευσης ψηφιακά εγγράµµατοι. Επίσης να προχωρήσει η εφαρµογή της τηλε-

εκπαίδευσης και να έχουν εξοπλιστεί πλήρως, όλα τα σχολεία και των τριών 

βαθµίδων της εκπαίδευσης µε σύγχρονα υπολογιστικά και οπτικοακουστικά 

συστήµατα. Να σηµειωθεί ότι µέχρι το 2004 έχει πραγµατοποιηθεί επιµόρφωση 

76.000 εκπαιδευτικών των ελληνικών σχολείων της πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και προγραµµατίστηκε επιπλέον επιµόρφωση 8.360 

ακόµη εκπαιδευτικών (Οικονοµική & Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος, 2000-2006). 

Σε ότι αφορά την επαγγελµατική εκπαίδευση και κατάρτιση, η εισαγωγή των νέων 

τεχνολογιών θα πρέπει να εντάσσεται σε ένα εθνικό πρόγραµµα αναµόρφωσής, όπως 

το Γ΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, έτσι ώστε να ενισχυθεί η απόκτηση βασικών και 

µεταφερόµενων δεξιοτήτων για όλους τους πολίτες µε στόχο την αντιµετώπιση των 

εκπαιδευτικών ανισοτήτων. 

Ειδικότερα όσον αφορά την κατάρτιση και τη δια βίου µάθηση, οι οποίες δεν πρέπει 

να αφορούν µόνο το εργατικό δυναµικό, αλλά και το συνολικό πληθυσµό της χώρας, 

έτσι ώστε να αποφευχθεί η δηµιουργία κοινωνικά αποκλεισµένων οµάδων 

πληθυσµού και ο διαχωρισµός µεταξύ ψηφιακά εγγραµµάτων και µη. Είναι 

απαραίτητο η κατάρτιση στις νέες τεχνολογίες πληροφόρησης και επικοινωνίας να 

αποτελέσει θεµατικό αντικείµενο στην αρχική και στη συνεχιζόµενη επαγγελµατική 

κατάρτιση µε στόχο την ταχεία απόκτηση δεξιοτήτων, την ενίσχυση της πρόσβασης 

των ανέργων στην αγορά εργασίας, αλλά και στη διατήρηση της απασχολησιµότητας 

του ανθρώπινου δυναµικού σε υψηλά επίπεδα. Θα πρέπει επίσης να ενισχυθεί η 
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συµµετοχή των γυναικών στα νέα επαγγέλµατα των ΤΠΕ (Οικονοµική και Κοινωνική 

Επιτροπή της Ελλάδος, 2000-2006). 

Κυρίως, η δια βίου µάθηση θα πρέπει να δρα προσθετικά σε ένα υπόβαθρο βασικών 

δεξιοτήτων –π.χ. γραφή, ανάγνωση, αριθµητική, γνώση αγγλικής, βασικές γνώσεις 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, τεχνολογική αντίληψη, επιχειρηµατικό πνεύµα και 

κοινωνικές δεξιότητες— το οποίο θα πρέπει να αποτελεί τµήµα της αρχικής 

εκπαίδευσης, που θα καθορίζεται και θα ενηµερώνεται διαρκώς από τα εθνικά 

εκπαιδευτικά συστήµατα µε τη συµβολή κοινωνικών φορέων(Οικονοµική & 

Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος, 2000-2006). 

Οι νέες µεταβαλλόµενες συνθήκες της αγοράς εργασίας απαιτούν να δοθεί ιδιαίτερη 

προσοχή στην ποιότητα της παρεχόµενης κατάρτισης, τόσο στη βάση των 

χορηγούµενων πιστοποιητικών δεξιοτήτων, όσο και στη βάση της αξιολόγησης των 

φορέων υλοποίησης. Στο ποιοτικό σκέλος της κατάρτισης απαιτείται και εκπαίδευση 

των εκπαιδευτών, ώστε να καταστούν ικανοί να ανταποκριθούν στις αυξηµένες 

απαιτήσεις της κατάρτισης σε ζητήµατα ΤΠΕ. Στην προσπάθεια αυτή είναι 

απαραίτητη η συνεισφορά τόσο ιδιωτικών όσο και δηµόσιων πόρων. Για το λόγο 

αυτό το κράτος µαζί µε κοινωνικούς εταίρους θα πρέπει να εµβαθύνουν στο διάλογο 

µε στόχο τη δηµιουργία ενός συστήµατος δεξιοτήτων που να µπορεί να µεταβιβαστεί 

από επιχείρηση σε επιχείρηση, την ανάπτυξη εργαλείων αναγνώρισης και 

επικύρωσης των προσόντων και τον εντοπισµό πιθανών συνδέσµων του συστήµατος 

αυτού µε αναγνωρισµένα διπλώµατα (Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης). 

5.2. Πολιτικές επαγγελµατικής ένταξης 

Μέσω του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (Γ΄ ΚΠΣ) που συνεχίζεται µέχρι και 

σήµερα (2008) και µε κύριο φορέα τον Ο.Α.Ε.∆. (Οργανισµός Απασχόλησης 

Εργατικού ∆υναµικού), ο οποίος µέσα από το σχεδιασµό και την καθιέρωση 

συγκεκριµένων προγραµµάτων και µέτρων εστιάζει στην επαγγελµατική ένταξη 

µέσω της επιδότησης των επιχειρήσεων, προκειµένου να προσλάβουν άτοµα που 

ανήκουν στις ευπαθείς πληθυσµιακές οµάδες και στο σχεδιασµό και στην 

εγκαθίδρυση προγραµµάτων επαγγελµατικής και µαθητείας προς όφελος αυτών των 

ατόµων(Υπουργείο Οικονοµίας και Οικονοµικών, 2007). 
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Έτσι υλοποιούνται προγράµµατα µε τα οποία επιχειρείται η διάχυση των δράσεων 

στο σύνολο της κοινωνίας που αντιµετωπίζει προβλήµατα κοινωνικού ή 

επαγγελµατικού αποκλεισµού και ωφελούνται οι γυναίκες, νέοι χωρίς καµία 

εργασιακή εµπειρία, µακροχρόνια άνεργοι, άνεργοι άνω των 45 ετών, 

παλιννοστούντες, αθίγγανοι, µουσουλµάνοι, κάτοικοι αποµακρυσµένων και 

µειονεκτηκών περιοχών, απεξαρτηµένα άτοµα, αποφυλακισθέντες, ΑµεΑ, κ.α. 

Ένα από τα προγράµµατα αυτά, το οποίο πραγµατοποιείται από τον Ο.Α.Ε.∆. για το 

έτος 2008, είναι η «κατάρτιση σε βασικές δεξιότητες χρήσης των Τεχνολογιών 

Πληροφορίας και Επικοινωνίας». Στόχος του µέτρου είναι η άµβλυνση του 

φαινοµένου του «ψηφιακού αναλφαβητισµού - ψηφιακού χάσµατος», που 

δηµιουργείται και εντείνεται τόσο εξαιτίας των ανισοτήτων που παρουσιάζονται στο 

βαθµό γνώσης, εξοικείωσης και χρήσης των νέων µεθόδων και εργαλείων που 

δηµιουργούνται από την ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας 

όσο και από την αδυναµία πρόσβασης σε αυτές. Η βελτίωση της 

προσαρµοστικότητας στο νέο περιβάλλον που δηµιουργεί η ΚτΠ στοχεύει στην 

προώθηση της απασχολησιµότητας και την πρόληψη της ανεργίας (Κέντρο 

Επαγγελµατικής Κατάρτισης, 2008). 

Ένα δεύτερο παράδειγµα είναι η ενέργεια του Γ’ ΚΠΣ «Οδύσσεια – Ελληνικά 

Σχολεία στην Κοινωνία της Πληροφορίας» που στοχεύει στην καλλιέργεια και την 

ανάπτυξη δηµιουργικής κριτικής σκέψης και η αλλαγή διδακτικής πρακτικής της 

µάθησης και της επικοινωνίας στο ελληνικό σχολείο µέσω της αξιοποίησης των ΤΠΕ 

στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

H «Ενέργεια Οδύσσεια» αποτελεί µέρος του Επιχειρησιακού Προγράµµατος 

Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΕΠΕΑΕΚ) του Υπουργείου 

Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και υλοποιείται από τη ∆ιεύθυνση Σπουδών 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, τη ∆ιεύθυνση Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών (ΙΤΥ), που έχει 

αναλάβει, το σχεδιασµό, την τεχνική στήριξη και την παρακολούθηση της 

υλοποίησης των 19 έργων της Ενέργειας, από το 2002 εώς και σήµερα (Οδύσσεια, 

2003). 

Η «Ενέργεια Οδύσσεια» διέπεται από µια ολοκληρωµένη προσέγγιση στις νέες 

τεχνολογίες: η πληροφορική αξιοποιείται έτσι ώστε να καταξιωθεί στη συνείδηση 
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των παιδιών, όχι τόσο ως αυτόνοµο γνωστικό αντικείµενο, αλλά ως εργαλείο 

καθηµερινής χρήσης για τη διδασκαλία, τη µάθηση και την επικοινωνία ( Οδύσσεια, 

2003). 

Τα έργα αυτά επιτυγχάνουν την ένταξη των ΤΠΕ στην κύρια καθηµερινή σχολική 

δραστηριότητα 385 σχολείων της βασικής εκπαίδευσης για το σύνολο των γνωστικών 

αντικειµένων του επίσηµου προγράµµατος σπουδών του Υ.Π.Ε.Π.Θ., δηµιουργώντας 

µια κρίσιµη µάζα σχολικών κοινοτήτων που ενσωµατώνουν τις ΤΠΕ ως 

αναπόσπαστο τµήµα της καθηµερινής µαθησιακής διαδικασίας. Η ενσωµάτωση αυτή 

επιτυγχάνεται µέσα από την(Οδύσσεια, 2003): 

• Επιµόρφωση και στήριξη εκπαιδευτικών όλων των ειδικοτήτων: 

ενδοσχολική, συνεχής και προσανατολισµένη στην εκπαιδευτική πράξη από 

ειδικευµένους επιµορφωτές 

• ∆ηµιουργία κατάλληλης υποδοµής: πλήρως εξοπλισµένα εργαστήρια 

συνδεδεµένα στο Πανελλήνιο Σχολικό ∆ίκτυο και τεχνική υποστήριξη για το 

σύνολο των σχολείων 

• ∆ηµιουργία κατάλληλου εκπαιδευτικού υλικού: ανάπτυξη νέου και 

προσαρµογή υπάρχοντος διεθνούς διερευνητικού και διαθεµατικού 

εκπαιδευτικού λογισµικού. 

Παραδείγµατα σαν κι αυτά, δίνουν την δυνατότητα στην ελληνική εκπαίδευση και 

στους εκπαιδευτικούς να µπορέσουν να ενσωµατωθούν στην νέα πραγµατικότητα της 

εποχής. Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι οι συγκεκριµένες δράσεις δεν 

θα πρέπει να αποτελούν παραδείγµατα µεµονωµένων περιπτώσεων, αλλά η 

ενσωµάτωση των ΤΠΕ θα πρέπει να γίνει αναπόσπαστο κοµµάτι στη βασική 

εκπαίδευση των πολιτών. 
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6
o
 ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

Κοντά στον ευρωπαϊκό µέσο όρο κυµαίνεται το ψηφιακό προφίλ των ελληνικών 

επιχειρήσεων µε πάνω από 10 εργαζοµένους, όπως διαπιστώθηκε από τα 

αποτελέσµατα της ετήσιας µέτρησης για το 2007 των δεικτών των πρωτοβουλιών 

eEurope και i2010 που ανακοίνωσε το Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της 

Πληροφορίας. Πιο µακριά από τη σύγκλιση µε την Ευρώπη βρίσκονται οι µικρές 

επιχειρήσεις µε 1-9 εργαζόµενους. Ειδικότερα, 92,5% των επιχειρήσεων µε 10+ 

απασχολούµενους, και 39% των επιχειρήσεων που απασχολούν από 1-9 

εργαζοµένους έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο παραµένοντας στο ίδιο επίπεδο µε το 

2005, σε σύγκριση µε το µέσο όρο 92% της Ευρωπης των 15 και 91% της ΕΕ των 25 

(Eurostat, 2005), (Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας, 2006-2007).  

∆ιάγραµµα4:  Χρήση ∆ιαδικτύου σε Επιχειρήσεις µε 10+ απασχολούµενους 

Σε ότι αφορά τη χρήση του ∆ιαδικτύου από πολίτες, αισιόδοξα είναι τα µηνύµατα 

που προκύπτουν από τη νέα γενιά, όµως η ηλικιακή οµάδα 35-54 εξακολουθεί να µην 

υιοθετεί τις νέες τεχνολογίες. Πραγµατοποιήθηκαν 6 επιµέρους πανελλαδικές 

έρευνες, που αφορούν Νοικοκυριά, Επιχειρήσεις, Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση, 

Ηλεκτρονική Μάθηση, Ηλεκτρονική Υγεία και Κόστος ∆ιασύνδεσης, σε δείγµα 

8.024 ατόµων, µε τη µέθοδο της τυχαίας στρωµατοποιηµένης δειγµατοληψίας, από το 

Παρατηρητηριο για την ΚτΠ, για το 2007. 
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Τα βασικά συµπεράσµατα της έρευνας είναι, µεταξύ άλλων: 

• Ευρωπαϊκό το ψηφιακό προφίλ των ελληνικών επιχειρήσεων µε 10+ 

εργαζοµένους 

• Πιο µακριά από τη σύγκλιση µε την Ευρώπη οι µικρές επιχειρήσεις (1-9 

εργαζοµένους) 

• Η πρόοδος της ευρυζωνικότητας έχει συµβάλλει σηµαντικά στην επιτάχυνση 

της χώρας 

• Αισιόδοξα τα µηνύµατα από τη νέα γενιά 

• Παραµένει µακριά από την τεχνολογία η ηλικιακή οµάδα 35-54. 

Όσον αφορά τη χρήση του ∆ιαδικτύου περίπου 3 στα 10 νοικοκυριά είναι ήδη 

συνδεδεµένα ικανοποιώντας το σχετικό στόχο της στρατηγικής της Λισαβόνας. 

Θετικό είναι το γεγονός ότι ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης των νοικοκυριών µε 

πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο έχει αυξηθεί στο 11,7% (ο µέσος ετήσιος ρυθµός της ΕΕ 

είναι 6%). Ακόµη 1 στους 4 Έλληνες χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο εβδοµαδιαίως, ενώ 

σε ετήσια βάση η εβδοµαδιαία χρήση έχει αυξηθεί 18,5% κατά µέσο όρο, µεταβολή 

που συνεπάγεται µείωση της απόκλισης που υπήρχε ανάµεσα στους συχνούς χρήστες 

και τους χρήστες τριµήνου του 2007. 

Οι Έλληνες χρήστες του ∆ιαδικτύου εξακολουθούν και είναι κατά κύριο λόγο νέοι 

άνδρες υψηλού µορφωτικού επιπέδου που κατοικούν σε αστικά κέντρα. Στις νεαρές 

ηλικίες παρατηρείται έντονη χρήση ακόµη και σε άτοµα χαµηλού µορφωτικού 

επιπέδου. Το γεγονός αυτό οδηγεί στο συµπέρασµα ότι στις νέες γενιές το επίπεδο 

εξοικείωσης µε τις νέες τεχνολογίες είναι υψηλότερο ανεξαρτήτως από το µορφωτικό 

επίπεδο. Την τελευταία τριετία δεν έχουν παρατηρηθεί αλλαγές στους λόγους χρήσης 

του ∆ιαδικτύου, καθώς στην ουσία δεν έχουν αλλάξει σηµαντικά οι υπηρεσίες που 

προσφέρονται στους Έλληνες χρήστες. Συγκεκριµένα, το ∆ιαδίκτυο συνεχίζει να 

αποτελεί βασικό µέσο αναζήτησης πληροφοριών για υπηρεσίες και προϊόντα, παρόλο 

που το ποσοστό των χρηστών που αγοράζουν προϊόντα ηλεκτρονικά φτάνει µόλις το 

5%. 

Σε ότι αφορά τη χρήση του ∆ιαδικτύου ανά Περιφέρεια, σηµαντικές αυξήσεις 

διαπιστώθηκαν στις Περιφέρειες Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας. Το ψηφιακό 

χάσµα ανάµεσα στις αστικές και τουριστικές περιοχές και τα αγροτικά και ηµιαστικά 
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κέντρα εξακολουθεί να κυµαίνεται σε υψηλά επίπεδα, υπογραµµίζοντας την ανάγκη 

για λήψη µέτρων ενίσχυσης της χρήσης του ∆ιαδικτύου στην ελληνική περιφέρεια. Η 

εικόνα που παρουσιάζουν οι επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 10 

εργαζόµενους είναι ανάλογη µε την αντίστοιχη των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών, 

σε επίπεδο βασικής χρήσης των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών. 

Ειδικότερα το 2007, µετρήθηκε ότι το 94,2% έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο και το 

27,7% των εργαζοµένων τους το χρησιµοποιούν καθηµερινά. Επιπλέον από τις 

επιχειρήσεις µε πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο, το 67,8% διαθέτει ευρυζωνική σύνδεση. 

Ενώ περίπου το 10% των επιχειρήσεων χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο για 

αγοραπωλησίες, το ηλεκτρονικό εµπόριο συνεισφέρει µόλις κατά 0,8% στο συνολικό 

τους κύκλο εργασιών. 

Στις µικρότερες επιχειρήσεις (µε 1-9 εργαζοµένους) εξακολουθεί να σηµειώνεται 

µεγάλη διαφορά σε επίπεδο υιοθέτησης νέων τεχνολογιών. Ωστόσο, κατά την 

τελευταία τριετία παρατηρείται ένταση της χρήσης των ηλεκτρονικών υπολογιστών 

(από 51% το 2005 σε 57% το 2007) και αύξηση του πλήθους των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών, ενώ σηµαντική αυξητική τάση εµφανίζουν οι ευρυζωνικές συνδέσεις 

(12% το 2005 από 63% το 2007. 

Οι βασικές ηλεκτρονικά διαθέσιµες δηµόσιες υπηρεσίες προς πολίτες και 

επιχειρήσεις ανέρχονται στο 47%, µόλις όµως το 11% του πληθυσµού 

συναλλάσσεται ηλεκτρονικά µε το δηµόσιο, έναντι 8% την προηγούµενη διετία. 

Αναλυτικότερα: 

Χρήση Internet στα ελληνικά νοικοκυριά:  

Σηµαντική αύξηση στη χρήση του ∆ιαδικτύου σε σχέση µε το 2005, σηµειώθηκε στα 

νοικοκυριά, µε το σχετικό ποσοστό να ανέρχεται σε 27,4% (έναντι 24,2% το 2005).  

Παράλληλα, σηµαντικά υψηλότερος είναι ο ρυθµός µεταβολής της πρόσβασης στο 

∆ιαδίκτυο στην Ελλάδα, συγκρινόµενος µε το µέσο ρυθµό που παρουσιάζουν οι 

χώρες της ΕΕ. Συγκεκριµένα, ο ρυθµός αύξησης της Ελλάδας για την περίοδο 2005-

2006 είναι ίσος µε 13,2%, ενώ ο µέσος όρος για την ΕΕ25 και την ΕΕ15 είναι 6,25% 

και 1,89%, αντίστοιχα.  
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Αυξηµένη καταγράφηκε και η συχνότητα χρήσης του ∆ιαδικτύου, καθώς το 61% των 

χρηστών του τελευταίου τριµήνου του 2006, δήλωσε ότι το χρησιµοποιεί καθηµερινά 

ή σχεδόν καθηµερινά, σε σχέση µε το ποσοστό 55% που µετρήθηκε το 2005.  

Σε ότι αφορά τον τόπο πρόσβασης, 72% των χρηστών έχουν πρόσβαση στο Internet 

στο σπίτι και 41% στο χώρο εργασίας, ενώ χαµηλότερη προτίµηση σε σχέση µε το 

2005 δείχνουν οι χρήστες στην πρόσβαση από Internet Cafe (13%), σπίτια φίλων 

(7%) και Πανεπιστήµια ή ΤΕΙ (7%).  

Ενώ όπως και το 2005, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (69%), η ψυχαγωγία (44%), τα 

παιχνίδια (43%), η αναζήτηση πληροφοριών σχετικά µε ταξίδια (41%) και τον καιρό 

(32%) και η ανάγνωση εφηµερίδων/ περιοδικών (29%) φαίνεται ότι είναι οι πιο 

δηµοφιλείς ενασχολήσεις των χρηστών του ∆ιαδικτύου.  

Σε επίπεδο περιφέρειας, σηµαντική αύξηση στην πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο 

καταγράφεται στις περιφέρειες ∆υτικής Ελλάδας (κυρίως από Αχαΐα), Πελοποννήσου 

(κυρίως Μεσσηνία & Αργολίδα) και στην περιφέρεια της Αττικής.  

6.1.1. Ευρυζωνικότητα:  

Το ποσοστό διείσδυσης των ευρυζωνικών συνδέσεων στην Ελλάδα εκτιµάται ίσο µε 

4,39%. Ταυτόχρονα, πτώση παρατηρήθηκε στις απλές συνδέσεις και συνδέσεις ISDN 

υπέρ της DSL.  

6.1.2. E-business:  

Οι ηλεκτρονικές πωλήσεις και οι ηλεκτρονικές αγορές παρέµειναν στάσιµες για το 

2006. Εξετάζοντας την πλευρά των ιδιωτών, διαπιστώνεται ότι η συντριπτική 

πλειοψηφία των χρηστών του Internet (81%) το αξιοποιεί για την αναζήτηση 

πληροφοριών για προϊόντα και/ή υπηρεσίες, ωστόσο, όπως παρατηρήθηκε και το 

2005, µικρό ποσοστό χρηστών, της τάξης του 5% πραγµατοποιεί online παραγγελίες 

και αγορές.  

Ταυτόχρονα και στην πλευρά των επιχειρήσεων (µε 10+ εργαζοµένους), οι 

ηλεκτρονικές παραγγελίες και οι ηλεκτρονικές αγορές εξακολουθούν να βρίσκονται 

σε σχετικά χαµηλά ποσοστά, ίσα µε 7,2 % και 9,4%, αντίστοιχα.  

6.1.3. Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση:  
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Ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο που προκύπτει από την έρευνα του Παρατηρητηρίου 

είναι ότι από τις βασικές υπηρεσίες που προσφέρει το ∆ηµόσιο, το 40% είναι πλήρως 

ηλεκτρονικά διαθέσιµες και είναι κοντά στον ευρωπαϊκό µέσο όρο.  

Παρόλα αυτά, µόλις το 8% των Ελλήνων πολιτών συναλλάσσεται µε δηµόσιους 

φορείς µέσω ∆ιαδικτύου και οι σχετικές ενέργειες αφορούν στη συλλογή 

πληροφοριών από web sites (7%), το κατέβασµα επίσηµων εντύπων (4%) και την 

αποστολή συµπληρωµένων φορµών (3%). Αντίθετα µε τους ιδιώτες, υψηλό 

παραµένει το αντίστοιχο ποσοστό των επιχειρήσεων (µε 10+ εργαζοµένους) που 

χρησιµοποιούν ηλεκτρονικές δηµόσιες υπηρεσίες και το οποίο εκτιµάται ίσο µε 71%.  

6.1.4. Ηλεκτρονική Μάθηση:  

Το 99% των σχολικών µονάδων διαθέτουν ηλεκτρονικό υπολογιστή, ενώ σε ότι 

αφορά τη σύνδεσή τους µε το ∆ιαδίκτυο, η σχετική διείσδυση παραµένει στο ίδιο 

επίπεδο (97% φέτος έναντι 96% το 2005).  

Σε ότι αφορά τις µορφές σύνδεσης στο ∆ιαδίκτυο και εδώ παρατηρείται αύξηση της 

ευρυζωνικής σύνδεσης σε βάρος της απλής και της ISDN σύνδεσης.  

  

6.1.5. Ηλεκτρονική Υγεία:  

Στον τοµέα του e-health, είναι σηµαντικό το στοιχείο ότι µόλις το 5% του πληθυσµού 

χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο για αναζήτηση πληροφοριών σχετικά µε θέµατα υγείας.  

Ως προς τους παθολόγους γιατρούς διαπιστώθηκε ότι η χρήση Η/Υ στο ιδιωτικό 

ιατρείο, είτε από τον ίδιο το γιατρό, είτε από τη γραµµατέα του ανέρχεται σε 51%.  

Επίσης, περίπου 1 στους 4 παθολόγους (27%) αξιοποιεί τον Η/Υ για τη διατήρηση 

µητρώου ασθενών. Παράλληλα, ενδιαφέρον παρουσιάζει η αποδοχή που φαίνεται ότι 

γνωρίζουν οι τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών από γιατρούς-παθολόγους, 

αφού το 83% αυτών σηµειώνει ότι συµβάλλει σηµαντικά στη δουλειά τους.  

Επιπλέον, σηµειώνεται ότι ανάµεσα στους γιατρούς -παθολόγους που χρησιµοποιούν 

το ∆ιαδίκτυο (56% όσο και το 2005), το 29% προτιµούν τις ευρυζωνικές συνδέσεις. 
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Πίνακας 7: Πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο από τις επιχειρήσεις στην ΕΕ25 κατά το έτος 

2004 

Ουσιαστικά όλες οι µεγάλες επιχειρήσεις (µε πάνω από 250 υπαλλήλους) στην ΕΕ 

έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο. Ακόµη και σε χώρες όπου η διείσδυση είναι σε 

χαµηλά ποσοστά, πάνω από το 90% των µεγάλων επιχειρήσεων διαθέτουν σύνδεση 

στο ∆ιαδίκτυο. Μεταξύ των µικρών επιχειρήσεων (10 έως 49 υπαλλήλους) το 87% 

έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο, ενώ σε κάθε χώρα µέλος ξεχωριστά το λιγότερο δύο 

στις τρεις µικρές επιχειρήσεις είναι συνδεδεµένες. Επιπλέον από τις µικρές 

επιχειρήσεις που έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο το 30% αυτών πραγµατοποιούν 

διαδικτυακές αγορές, ενώ για τις µεγάλες επιχειρήσεις το ποσοστό αυτό αυξάνεται σε 

45% και αυτό εξηγείται λόγω του γεγονότος ότι οι µεγάλες επιχειρήσεις έχουν πιο 

αναπτυγµένα δίκτυα, επιτρέποντας συστήµατα όπως τα EDI (Electronic Data 

Interchange-∆ίκτυα Προστιθέµενης Αξίας). 

Οι αγορές µέσω ∆ιαδικτύου από τις επιχειρήσεις πρωτοστατούν κυρίως στη Γερµανία 

και το Ηνωµένο Βασίλειο, όπου οι µισές από τις επιχειρήσεις µε πρόσβαση στο 

∆ιαδίκτυο πραγµατοποιούν και αγορές µέσω αυτού. Παρόλα αυτά, σε επίπεδο ΕΕ 

µόλις το 27% των επιχειρήσεων έχουν χρησιµοποιήσει αυτή τη δυνατότητα µε 

µεγάλες διαφορές µεταξύ των χωρών. Σχεδόν οι µισές από τις µεγάλες επιχειρήσεις 

πραγµατοποιούν διαδικτυακές αγορές, αλλά µόλις µία στις τέσσερις µικρές 

επιχειρήσεις και µία στις τρεις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 
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Γενικότερα παρατηρείται ότι η πρόσβαση σε ΤΠΕ αυξάνεται σε όλες τις οµάδες, 

αλλά ακόµη δεν υπάρχει σύγκλιση. Το παρακάτω διάγραµµα δείχνει το βαθµό 

σύγκλισης µεταξύ των διάφορων υποπληθυσµών, µε άλλα λόγια δείχνει την εξέλιξη 

του χάσµατος διαχρονικά συγκρίνοντας τις ανώτερες και κατώτερες υποοµάδες. 

∆ιάγραµµα 5: Εξέλιξη του ψηφιακού χάσµατος για τα έτη 2002-2004 

Για τα νοικοκυριά και τα άτοµα, τα αποτελέσµατα δείχνουν, αν και η χρήση του 

∆ιαδικτύου αυξάνεται σε όλες τις οµάδες που εξετάστηκαν (νέοι µε ηλικιωµένους, 

χαµηλότερη µόρφωση µε ανώτατη µόρφωση, φτωχότερες µε πλουσιότερες 

περιφέρειες), η διαφορά ή το χάσµα µεταξύ των οµάδων διαχρονικά παραµένει 

σταθερό. Παρόλα αυτά αν και η πιθανότητα κάποιος να είναι χρήστης ∆ιαδικτύου 

από το να µην είναι χρήστης µεγαλώνει µε αργό ρυθµό σε µη προνοµιούχες οµάδες, 

το σχετικό χάσµα διευρύνεται. Οι νεότεροι και οι πιο υψηλά µορφωµένοι και τα 

νοικοκυριά σε οικονοµικά εύρωστες περιφέρειες υπερισχύουν όλων των υπόλοιπων 

οµάδων στην ΚτΠ. 

Μεταξύ των επιχειρήσεων, το χάσµα µεταξύ µεγάλων και µικρών επιχειρήσεων 

µικραίνει αισθητά και αυτό γιατί οι µεγάλες επιχειρήσεις φθάνουν στον κορεσµό. 

Παρ’ όλα αυτά οι µικρές επιχειρήσεις χωρίς πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο µετακινούνται 

στην οµάδα των επιχειρήσεων που έχουν πρόσβαση πολύ πιο αργά από τις µεγάλες 

επιχειρήσεις –αν και οι τελευταίες είναι πιο κοντά στο σηµείο κορεσµού— γεγονός 

που δείχνει ότι το χάσµα δε µειώνεται. 
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Ουσιαστικά παρατηρούµε ότι το ψηφιακό χάσµα συνεχίζει να υφίσταται ανάµεσα στα 

κράτη-µέλη της Ευρωπαικής Ένωσης. Για να προσδοκούµε µια Ευρώπη που θα 

κινείται σαν ενιαίος µοχλός ανάπτυξης, θα πρέπει οι ΤΠΕ να προωθούνται, στο 

κοντινό µέλλον µε ταχύτατους ρυθµούς. Μόνο µε αυτόν τον τρόπο, η Ευρωπαική 

Κοινότητα θα καταπολεµήσει το ψηφιακό χάσµα, όταν όλα τα νέα µέτρα, για τις 

αναπτυσσόµενες χώρες, θα ακολουθηθούν στο έπακρο. 
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7
Ο

 ΧΡΗΣΤΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Το Παρατηρητήριο για την ΚτΠ έχει υλοποιήσει τα έτη 2005, 2006 και 2007 έρευνες 

για τη χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών για τους Έλληνες 

χρήστες του ∆ιαδικτύου στο πλαίσιο της µελέτης για τη µέτρηση των δεικτών των 

πρωτοβουλιών eEurope και i2010. Στην παρούσα αναφορά επιχειρείται η ανάλυση 

των στοιχείων για την Ελλάδα των τριών τελευταίων ετών µε βάση το φύλο, την 

ηλικία, το µορφωτικό επίπεδο και τη γεωγραφική περιοχή κατοικίας των χρηστών σε 

σύγκριση µε την Ενωµένη Ευρώπη των 15 (ΕΕ15) και την Ενωµένη Ευρώπη των 27 

(ΕΕ27). Στην παρακάτω ανάλυση παρουσιάζεται η εξέλιξη του βαθµού διείσδυσης 

των νέων τεχνολογιών, σε συγκεκριµένες οµάδες της ελληνικής κοινωνίας µε στόχο 

την ανάδειξη των οµάδων που εµφανίζονται να είναι εξοικειωµένες και να 

προηγούνται στη χρήση των νέων τεχνολογιών καθώς και εκείνων που φαίνονται να 

υστερούν σε σύγκριση µε το γενικό πληθυσµό της χώρας. Όλα τα στοιχεία που 

παρατίθενται είναι από την έρευνα που διεξήγαγε το Παρατηρητήριο για την 

Κοινωνία της Πληροφορίας και δηµοσιευτήκαν το 2007 (Παρατηρητήριο για την 

Κοινωνία της Πληροφορίας, 2007). 

Η έρευνα καλύπτει το σύνολο του πληθυσµού της χώρας, ηλικίας 16-74 ετών. Η 

επιλογή του δείγµατος έγινε µε τη µέθοδο της τυχαίας στρωµατοποιηµένης 

δειγµατοληψίας, µε συστηµατική επιλογή στο εσωτερικό του κάθε στρώµατος από το 

σύνολο των τηλεφωνικών αριθµών των νοικοκυριών της Επικράτειας. Τα στρώµατα 

που χρησιµοποιήθηκαν είναι οι 13 περιφέρειες της χώρας. Σε κάθε περιφέρεια το 

δείγµα που της αντιστοιχεί κατανεµήθηκε κατά επίπεδο αστικότητας. Συνολικά, 

πραγµατοποιήθηκαν 8.245 επαφές, που κατέληξαν σε 2.340 συνεντεύξεις µε άτοµα 

που χρησιµοποίησαν το ∆ιαδίκτυο τους τελευταίους 3 µήνες. Τα δεδοµένα 

σταθµίστηκαν κατά το φύλο και την εκπαίδευση των ερωτώµενων. Η συλλογή των 

στοιχείων έγινε µε τηλεφωνικές συνεντεύξεις µέσης διάρκειας 16 λεπτών και µε τη 

χρήση πλήρως δοµηµένων ερωτηµατολογίων. Η έρευνα που αναφέρεται στο 2007 

πραγµατοποιήθηκε την περίοδο Σεπτεµβρίου – Οκτωβρίου 2007. Η σύγκριση µε την 

ΕΕ27 και την ΕΕ15 πραγµατοποιήθηκε, όπου υπήρχαν διαθέσιµα στοιχεία από την 

Eurostat τα οποία ήταν αντίστοιχα µε τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του το 

Παρατηρητήριο για την ΚτΠ. 
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Βασικό συµπέρασµα που προκύπτει από τη µέτρηση των δεικτών i2010 για το έτος 

2007 είναι ότι η χρήση των νέων τεχνολογιών έχει αυξηθεί τα τελευταία τρία χρόνια 

στο σύνολο του πληθυσµού της χώρας. Περίπου 3 στα 10 νοικοκυριά είναι 

συνδεδεµένα στο ∆ιαδίκτυο, ικανοποιώντας το σχετικό στόχο της στρατηγικής της 

Λισαβόνας. Ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης των ελληνικών νοικοκυριών µε 

πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο αυξήθηκε κατά 11,7% στην τριετία µελέτης, όταν στην 

ΕΕ27 είναι στο 6%. 

Ωστόσο, παρά την αύξηση της χρήσης των νέων τεχνολογιών στο σύνολο του 

ελληνικού πληθυσµού, εξετάζοντας διαφορετικές οµάδες της ελληνικής κοινωνίας 

στη βάση συγκεκριµένων µεταβλητών, παρατηρούνται σηµαντικές αποκλίσεις µεταξύ 

οµάδων µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που σε ορισµένες περιπτώσεις λαµβάνουν 

µεγάλες διαστάσεις και συνιστούν εκφάνσεις του ψηφιακού χάσµατος (∆ιάγραµµα 1). 

Οι Έλληνες χρήστες του ∆ιαδικτύου εξακολουθούν να είναι κατά κύριο λόγο νέοι 

άνδρες υψηλού µορφωτικού επιπέδου που κατοικούν σε αστικά κέντρα 

(Παρατηρητήριο για την Κοινωνία της Πληροφορίας, 2007): 

• Ο Έλληνας χρήστης του ∆ιαδικτύου εξακολουθεί να είναι άνδρας, νέος, υψηλού 

µορφωτικού επιπέδου και εισοδήµατος που κατοικεί στα µεγάλα αστικά κέντρα 

• Καθολική σχεδόν η χρήση υπολογιστή και ∆ιαδικτύου στους κατόχους 

µεταπτυχιακών τίτλων σπουδών 

• Αυξητική τάση στη χρήση των νέων τεχνολογιών στις αγροτικές και αστικές 

περιοχές 
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∆ιάγραµµα 6: Χρήση ∆ιαδικτύου από τον ελληνικό πληθυσµό κατά το έτος 2007 

Όπως και το 2006, οι άντρες εξακολουθούν να εµφανίζουν υψηλότερα ποσοστά 

χρήσης υπολογιστή (45,1%) και ∆ιαδικτύου (36%) από τα αντίστοιχα των γυναικών 

(32,8% και 24%). Αξίζει να σηµειωθεί ότι στις νεαρές ηλικίες δεν υπάρχει µεγάλη 

απόκλιση στη χρήση νέων τεχνολογιών µεταξύ ανδρών και γυναικών, ενώ στις 

µεγαλύτερες ηλικίες η διαφορά µεταξύ των δύο φύλων είναι εντονότερη, µε τη 

µεγαλύτερη απόκλιση να παρατηρείται στα άτοµα ηλικίας 45-54 ετών. 

Επιπλέον, συγκρίνοντας τη θέση των Ελληνίδων σε σχέση µε τις υπόλοιπες 

ευρωπαϊκές χώρες ως προς τη χρήση του ∆ιαδικτύου, το ποσοστό τους εξακολουθεί 

να κυµαίνεται σε χαµηλότερο επίπεδο, µε ποσοστό 24% έναντι του αντίστοιχου 57% 

στην Ευρώπη. Ωστόσο, ο µέσος ετήσιος ρυθµός µεταβολής (CAGR-Compound 

Annual Growth Rate) της χρήσης του ∆ιαδικτύου από τις Ελληνίδες για την τριετία 

2005-2007, υπολογίζεται σε 20%, έναντι 6% στην Ενωµένη Ευρώπη των 27 κρατών-

µελών. 

Σε ό,τι αφορά το επίπεδο χρήσης νέων τεχνολογιών βάσει ηλικίας, επιβεβαιώνεται για 

ακόµη µια χρονιά, ότι οι νεώτερες ηλικιακές οµάδες είναι περισσότερο εξοικειωµένες 

µε τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και το ∆ιαδίκτυο σε σχέση µε τους µεγαλύτερους 

ηλικιακά πολίτες. 

Συγκεκριµένα, στους νέους ηλικίας 16-20 ετών η χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών 

και η πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο αγγίζει το 90% και 76% αντίστοιχα, ενώ η ηλικιακή 

οµάδα 35-54 παραµένει ακόµη µακριά από την τεχνολογία και µόλις το 3% των 

ατόµων ηλικίας 65 έως 74 ετών είναι χρήστες του ∆ιαδικτύου. Αξίζει να σηµειωθεί 

ότι στους νέους ηλικίας 16-24 η καθηµερινή χρήση του ∆ιαδικτύου εκτιµάται το 2007 

στο 65% από 46% το 2005, παρουσιάζοντας σηµαντική αύξηση κατά την τριετία 

µελέτης. 

Στις νεαρές ηλικίες παρατηρείται έντονη χρήση των νέων τεχνολογιών ακόµη και από 

άτοµα χαµηλότερου µορφωτικού επιπέδου, το οποίο συνεπάγεται ότι στις νέες γενιές 

το επίπεδο εξοικείωσης µε τις νέες τεχνολογίες δεν επηρεάζεται τόσο έντονα από το 

µορφωτικό επίπεδο. Σηµειώνεται ότι οι Έλληνες ηλικίας 16-24 προσεγγίζουν το µέσο 

όρο της Ένωσης στη χρήση νέων τεχνολογιών. Οι υπόλοιπες ηλικιακές κατηγορίες 

εµφανίζουν σηµαντικά χαµηλότερα ποσοστά από τις αντίστοιχες ηλικίες στην 

Ευρώπη, µε την απόκλιση να λαµβάνει πολύ µεγάλες διαστάσεις στις ηλικίες 45-74. 
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Ως προς τους λόγους χρήσης του ∆ιαδικτύου, οι ηλικίες 16-24 δηλώνουν ότι το 

χρησιµοποιούν περισσότερο για ψυχαγωγία και επικοινωνία, ενώ οι ηλικίες 25-54 το 

αξιοποιούν σε επίπεδο χρήσης ψηφιακών υπηρεσιών που σχετίζονται µε ταξίδια και 

διαµονή, για παραγγελία αγαθών υπηρεσιών, καθώς και για τη διεξαγωγή τραπεζικών 

συναλλαγών. 

Στον αντίποδα, οι Έλληνες που δεν έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο δηλώνουν ότι οι 

κύριοι λόγοι µη-χρήσης του συνδέονται µε την αντίληψη ότι δεν τους είναι 

απαραίτητο (94%) και ότι δε διαθέτουν τις απαραίτητες ικανότητες (14%), ενώ 

αρκετοί επικαλούνται έλλειψη χρόνου (8%). Το πολύ υψηλό ποσοστό των ατόµων 

που θεωρούν ότι το ∆ιαδίκτυο δεν τους είναι απαραίτητο καταδεικνύει, εν µέρει, το 

έλλειµµα ενηµέρωσης που ενδεχοµένως υφίσταται ως προς τη χρησιµότητα και τα 

οφέλη χρήσης των υπολογιστών και του ∆ιαδικτύου. 

Σε ό,τι αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης, καθολική σχεδόν χρήση ηλεκτρονικού 

υπολογιστή και ∆ιαδικτύου παρατηρείται στους κατόχους µεταπτυχιακών τίτλων 

σπουδών (91% και 87% αντίστοιχα), ενώ υψηλά ποσοστά σηµειώνονται και για τους 

αποφοίτους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (78% και 68% αντίστοιχα). Αντίθετα, χαµηλά 

ποσοστά χρήσης εµφανίζουν οι απόφοιτοι δηµοτικού και γυµνασίου. Σηµειώνεται 

επίσης ότι σηµαντική αύξηση σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη καταγράφεται το 

2007 στη χρήση του ∆ιαδικτύου στους αποφοίτους ανωτέρων και ανωτάτων σχολών. 

Σε ό,τι αφορά την καθηµερινή χρήση του ∆ιαδικτύου, οι απόφοιτοι ανωτάτων 

σχολών κατέχουν το µεγαλύτερο ποσοστό, αξιοποιώντας το ∆ιαδίκτυο ως εργαλείο 

δουλειάς και διευκόλυνσης της καθηµερινότητας τους. 

Η χρήση των νέων τεχνολογιών σε συνάρτηση µε το µορφωτικό επίπεδο των ατόµων 

αντανακλά τη σχετική τάση που καταγράφεται στην Ευρώπη, µε τη διαφορά ότι στη 

χώρα µας τα άτοµα χαµηλής µόρφωσης εµφανίζουν πολύ χαµηλά ποσοστά σε 

σύγκριση µε τα αντίστοιχα του µέσου όρου της Ευρώπης. Μόνο το 10% των 

Ελλήνων µε χαµηλό µορφωτικό επίπεδο χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο, τη στιγµή που το 

αντίστοιχο ποσοστό στην Ενωµένη Ευρώπη ανέρχεται σε 36%, ενώ η απόκλιση από 

το µέσο όρο της Ενωµένης Ευρώπης µειώνεται στα άτοµα µεσαίου και υψηλού 

µορφωτικού επιπέδου. 
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Η χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή και ∆ιαδικτύου συνδέεται επίσης και µε το 

εισόδηµα των χρηστών, καθώς διαπιστώνεται ότι όσο πιο υψηλό είναι το εισόδηµα 

των χρηστών, τόσο πιο µεγάλος ο βαθµός χρήσης τους. 

Εξαιρετικά θετικό είναι το γεγονός της ανοδικής τάσης χρήσης των νέων τεχνολογιών 

στο σύνολο σχεδόν των περιφερειών της χώρας. Τα υψηλότερα ποσοστά στη χρήση 

∆ιαδικτύου εµφανίζονται στις περιφέρειες Αττικής (41,2%), Νοτίου Αιγαίου (31,4%) 

και Κεντρικής Μακεδονίας (29,7%). 

Αυξητική τάση στη χρήση των νέων τεχνολογιών καταγράφεται στις αγροτικές και 

αστικές περιοχές, αν και η απόσταση µε τα δύο µεγάλα αστικά κέντρα της χώρας 

(Αθήνα και Θεσσαλονίκη), καθώς και τις τουριστικές περιοχές, εξακολουθεί να είναι 

µεγάλη. Οι κάτοικοι της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο 

καθηµερινά σε µεγαλύτερο βαθµό από τους κατοίκους των υπόλοιπων αστικών 

περιοχών. Στις αγροτικές περιοχές παρόλο που η καθηµερινή χρήση του ∆ιαδικτύου 

εξακολουθεί να κυµαίνεται σε πιο χαµηλό επίπεδο από τις υπόλοιπες περιοχές της 

χώρας, εντούτοις παρουσιάζει από το 2005 µεγάλη αύξηση της τάξης των 11 

ποσοστιαίων µονάδων. 

Από την ανάλυση των στοιχείων της έρευνας για τη µέτρηση των δεικτών i2010 

προκύπτει ότι ορισµένες οµάδες του ελληνικού πληθυσµού υστερούν στο βαθµό 

εξοικείωσής τους µε τις νέες τεχνολογίες σε σχέση µε το µέσο όρο της χώρας. Στον 

πίνακα που ακολουθεί διαπιστώνουµε ότι, βάσει των αποτελεσµάτων το 

ενδοκοινωνικό χάσµα και γεωγραφικό χάσµα υφίσταται ακόµη στην Ελλάδα. 

∆ιαχωρίζοντας τη χρήση του ∆ιαδικτύου στον Ελληνικό χώρο σε πλούσιους και 

φτωχούς, µορφωµένους και µη, διαφορετικού φύλου και αστικούς και µη χρήστες. 
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∆ιάγραµµα 7: Οµάδες εστίασης προσοχής χρήσης ∆ιαδικτύου κατά το έτος 2007 

Στις οµάδες αυτές εντάσσονται: 

• Οι µεγαλύτερες ηλικιακές κατηγορίες, µε ιδιαίτερη έµφαση στα άτοµα ηλικίας 

65-74 και 55-64 

• Τα άτοµα µε πολύ χαµηλό µορφωτικό επίπεδο 

• Οι κάτοικοι των αγροτικών περιοχών 

• Οι γυναίκες και ειδικά ο γυναικείος πληθυσµός µεγάλης ηλικίας. 

Συµπερασµατικά µπορούµε να πούµε ότι η χρήση των ΤΠΕ στην Ελλάδα έχει 

αυξηθεί σηµαντικά σε όλους τους τοµείς (επιχειρήσεις, νοικοκυριά, ατοµική 

πρόσβαση κτλ.). Παρόλα αυτά το ενδοκοινωνικό χάσµα, συνεχίζει να υφίσταται όσον 

αφορά συγκεκριµένες πληθυσµιακές οµάδες και εκεί είναι που πρέπει να δοθεί 

αυξηµένη βαρύτητα στα επόµενα χρόνια, αν θέλουµε να µιλάµε για µία Ελλάδα πού 

έχει ενταχθεί πλήρως στην Κοινωνία της Πληροφορίας. 
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8
o
 Εκτίµηση ψηφιακού χάσµατος για ευπαθείς 

πληθυσµιακές µονάδες στην Ελλάδα 

Με την ανάπτυξη της ψηφιακής τεχνολογίας και την ενσωµάτωση των νέων 

τεχνολογιών Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών (ΤΠΕ) σε όλους τους τοµείς της 

καθηµερινής ζωής, η Κοινωνία της Πληροφορίας (ΚτΠ) έχει τη δυνατότητα να 

βελτιώσει το επίπεδο της ποιότητας ζωής του πολίτη. 

Παρόλα αυτά, ορισµένες οµάδες του πληθυσµού αντιµετωπίζουν ειδικά προβλήµατα 

ως προς τη χρήση των ΤΠΕ και την ισοτιµία της συµµετοχής τους στην ΚτΠ λόγω 

περιορισµένων δυνατοτήτων που σχετίζονται µε την εκπαίδευση, το φύλο, την ηλικία, 

την εθνική προέλευση κλπ. Ταυτόχρονα, κάποιες άλλες οµάδες του πληθυσµού όπως 

τα άτοµα µε αναπηρία (ΑµεΑ), παρότι δεν υστερούν ποσοτικά στη χρήση των ΤΠΕ, 

εµφανίζουν ιδιαιτερότητες και ιδιοµορφίες που δηµιουργούν µε τη σειρά τους ειδικές 

ανάγκες και απαιτήσεις χρήσης των ΤΠΕ, οι οποίες θα πρέπει να αντιµετωπιστούν 

αποτελεσµατικά προκειµένου να διευκολυνθεί η συµµετοχή των οµάδων αυτών στην 

ΚτΠ. Οι ανισότητες που προκύπτουν και οι αντίστοιχες επιπτώσεις αποτελούν 

συνιστώσες του ψηφιακού χάσµατος και αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα σε βασικούς 

τοµείς, όπως η παιδεία, η υγεία, η κοινωνική πρόνοια, η πρόσβαση στην αγορά 

εργασίας και η χρήση υπηρεσιών της δηµόσιας διοίκησης(Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για 

την Κοινωνική Ενσωµάτωση,2001-2003). Οι ευπαθείς πληθυσµιακές  οµάδες είναι οι 

εξής: 

• ΑµεΑ (άτοµα µε ειδικές ανάγκες) 

• Άτοµα 3ης ηλικίας 

• Μετανάστες 

Όπως καταδεικνύουν τα ευρήµατα πολλών ερευνών οι βασικοί παράγοντες του 

ψηφιακού χάσµατος για τις τρεις ειδικές οµάδες κοινού που εξετάζονται, 

προσδιορίζονται ως ακολούθως (Ψηφιακή Σύγκλιση, Προγραµµατική περίοδος 2007-

2013: 

1. ∆εξιότητες: η έλλειψη των απαιτούµενων ικανοτήτων / γνώσεων χρήσης ΤΠΕ 

2. Προσβασιµότητα: η ανάγκη για τον απαιτούµενο εξοπλισµό, λογισµικό και 

περιεχόµενο, καθώς και το απαιτούµενο κόστος εξοπλισµού και σύνδεσης αλλά 

και ενέργειες από την πλευρά των παρόχων (προσβάσιµοι ιστοτόποι, 

περιεχόµενο, κλπ) 
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3. Ενηµέρωση: η µη αναγνώριση του δυνητικού ρόλου της τεχνολογίας στη ζωή 

τους. Σηµειώνεται ότι µεγάλο µέρος των τριών ευπαθών οµάδων εκτιµούν ότι 

δεν χρειάζονται την τεχνολογία στη ζωή τους. 

Οι παράγοντες του ψηφιακού χάσµατος για τις τρεις ειδικές οµάδες κοινού σε σχέση 

µε το γενικό κοινό, καθώς και οι ανάγκες τους τεκµηριώνονται στη συνέχεια. 

Αποτελούν όµως µια πρώτη εκτίµηση για την κατάσταση του ψηφιακού χάσµατος 

στην Ελλάδα σχετικά µε τις υπό εξέταση πληθυσµιακές οµάδες(Παρατηρητήριο για 

την Κοινωνία της Πληροφορίας, 2007). 

8.2. Τεκµηρίωση ψηφιακού χάσµατος σε σχέση µε ηλεκτρονικό 

εξοπλισµό, ηλεκτρονικούς υπολογιστές και ∆ιαδίκτυο 

Συνολικά, η διείσδυση ηλεκτρονικού εξοπλισµού στα νοικοκυριά των τριών ευπαθών 

οµάδων καταγράφεται σηµαντικά χαµηλότερη από το γενικό κοινό. Εκτός από την 

τηλεόραση, που είναι παρούσα σε όλα τα νοικοκυριά, η διείσδυση όλων των άλλων 

ηλεκτρονικών συσκευών είναι σηµαντικά χαµηλότερη στα κοινά των ΑµεΑ, 

µεταναστών και σχεδόν ανύπαρκτη σε αυτό της τρίτης ηλικίας. Εξαίρεση αποτελεί η 

τηλεόραση µε δορυφορικό πιάτο, που παρουσιάζει πολύ υψηλή διείσδυση στους 

µετανάστες, πολύ υψηλότερη και από αυτή στο γενικό κοινό (32% έναντι 14% γενικό 

κοινό). Σηµαντική επίσης εµφανίζεται η διείσδυση του dvd στους ΑµεΑ και στους 

µετανάστες, αν και αρκετά χαµηλότερη από το γενικό κοινό (Παρατηρητήριο για την 

Κοινωνία της Πληροφορίας, 2007). 

∆ΙΕΙΣ∆ΥΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ ΒΑΣΕΙ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ 

 Γενικό κοινό 

16-74 ετών 

Μετανάστες Υπερήλικες ΑµΕΑ 

Τηλεόραση 99% 99% 98% 99% 

Τηλεόραση µε 

δορυφορικό πιάτο 

14% 32% 3% 7% 

DVD 71% 62% 17% 55% 

Σταθερό Η/Υ 

επιτραπέζιο 

42% 10% 4% 22% 

Φορητό Η/Υ 16% 7% 1% 6% 
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Οικιακή σύνδεση 

στο ∆ιαδίκτο 

27,4% 9% 2% 13% 

Πίνακας: 8: ∆ιείσδυση ηλεκτρονικών πηγών βάσει νοικοκυριών 

Όπως προκύπτει από τον συγκριτικό πίνακα που ακολουθεί, η πρόσβαση στο 

∆ιαδίκτυο –είτε οικιακή είτε από άλλο σηµείο πρόσβασης— µετρούµενη στο σύνολο 

των επαφών, εµφανίζεται σηµαντικά χαµηλότερη µεταξύ των ΑµεΑ και των 

µεταναστών σε σχέση µε το γενικό κοινό –ήτοι 15% και 16% αντίστοιχα έναντι 26% 

στο γενικό κοινό— ενώ είναι εξαιρετικά χαµηλή µεταξύ ατόµων τρίτης
 

ηλικίας, ήτοι 

µόλις 1%. 

Όσον αφορά τη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών, αυτή εντοπίστηκε σηµαντικά 

χαµηλότερη µεταξύ των ΑµεΑ, µεταναστών και ελάχιστη µεταξύ των ατόµων τρίτης 

ηλικίας, σε σχέση µε το γενικό κοινό –δηλαδή 24%. 20% και 2% αντίστοιχα έναντι 

37% για το γενικό κοινό. 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΧΡΗΣΗ Η/Υ & ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ 

 Γενικό κοινό 

16-74 ετών 

Μετανάστες Υπερήλικε

ς 

ΑµΕΑ 

Πρόσβαση στο 

∆ιαδίκτυο  

26% 16% 1% 15% 

Χρήση Η/Υ 37% 20% 2% 24% 

Πίνακας 9: Χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή & ∆ιαδικτύου 

Αξίζει όµως να σηµειωθεί, ότι, µεταξύ αυτών που χρησιµοποίησαν το ∆ιαδίκτυο τους 

τελευταίους 3 µήνες του 2006, η συχνότητα χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή και 

∆ιαδικτύου για τα ΑµεΑ και τους µετανάστες είναι πολύ κοντά µε αυτή του γενικού 

κοινού, υποδηλώνοντας ότι τα ΑµεΑ και οι µετανάστες µπορούν να µυηθούν στη 

χρήση των ΤΠΕ και του ∆ιαδικτύου. Το αντίστοιχο ποσοστό χρήσης για τα άτοµα 

τρίτης ηλικίας είναι πρακτικά ανύπαρκτο. 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΧΡΗΣΗΣ Η/Υ ΓΙΑ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

 Γενικό κοινό 

16-74 ετών 

Μετανάστες Υπερήλικες ΑµΕΑ 

Καθηµερινά ή 76% 56% n=4 75% 
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σχεδόν καθηµερινά 

Τουλάχιστον 1 

φορά την εβδοµάδα 

(αλλά όχι 

καθηµερινά) 

18% 34% n=4 13% 

Τουλάχιστον 1 

φορά το µήνα 

(αλλά όχι κάθε 

εβδοµάδα) 

5% 105 - 5% 

Λιγότερο από µια 

φορά το µήνα 

1% - - 7% 

Πίνακας 10: Χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή για πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο 

Επιπλέον, µεταξύ αυτών που χρησιµοποίησαν το ∆ιαδίκτυο τους τελευταίους 3 

µήνες, το ποσοστό πρόσβασης των ΑµεΑ στο ∆ιαδίκτυο από το σπίτι είναι πολύ 

κοντά µε αυτό του γενικού κοινού –δηλαδή 68% έναντι 75% στο γενικό κοινό— ενώ 

το αντίστοιχο ποσοστό πρόσβασης των µεταναστών είναι χαµηλότερο (52%) και των 

ατόµων τρίτης
 

ηλικίας πρακτικά ανύπαρκτο. Όπως και στην περίπτωση του γενικού 

κοινού, η πλειοψηφία των χρηστών ∆ιαδικτύου µεταναστών και ΑµεΑ τους 3 

τελευταίους µήνες διαθέτουν οικιακή σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο περισσότερο από 1 

χρόνο και είναι κυρίως άτοµα ανώτερου µορφωτικού επιπέδου (78%). 

ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ ΚΑΤΟΧΗΣ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΟ 

ΤΗΝ ΟΙΚΙΑ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΗ 

 Γενικό κοινό  

16-74 ετών 

Μετανάστες Υπερήλικες ΑµΕΑ 

Πρόσβαση στο 

∆ιαδίκτυο από το 

σπίτι  

75% 52% 1% 68% 

Τους τελευταίους 3 

µήνες 

16% 25% - 23% 

Πριν από 3 µήνες 

έως 1 χρόνο 

14% 8% - 11% 
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Περισσότερο από 

ένα χρόνο 

68% 68% n=6 65% 

∆Γ/ ∆Α 2% - - 1% 

Πίνακας 11: Χρονικό διάστηµα κατοχής σύνδεσης στο ∆ιαδίκτυο 

Συµπεραίνεται λοιπόν ότι οι σηµερινοί χρήστες ΑµεΑ και µετανάστες που έχουν 

υιοθετήσει το διαδίκτυο, δεν διαφοροποιούνται σηµαντικά από το γενικό κοινό ως 

προς τα χαρακτηριστικά χρήσης, όπως η ένταση χρήσης ∆ιαδικτύου και 

ηλεκτρονικού υπολογιστή και ως προς τη διάρκεια κατοχής σύνδεσης. Είναι 

ενδιαφέρον όµως, ότι ένα αξιοσηµείωτο ποσοστό 34% από τα ΑµεΑ απέκτησε 

σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο από το σπίτι του τον τελευταίο χρόνο. 

Αντίθετα, για όσους δεν χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο, η πρόθεση απόκτησης 

σύνδεσης εµφανίζεται πολύ πιο χαµηλή για τα ειδικά κοινά σε σχέση µε το γενικό --

20% ΑµεΑ, 17% µετανάστες έναντι του 51% στο γενικό κοινό. Το ίδιο παρατηρείται 

και στην πρόθεση χρήσης του ∆ιαδικτύου. 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

 Γενικό κοινό 

16-74 ετών 

Μετανάστες Υπερήλικες ΑµΕΑ 

ΝΑΙ 51% 17% Χαµηλή βάση 20% 

ΟΧΙ 43% 38% Χαµηλή βάση 27% 

∆Γ/∆Α 6% 65% Χαµηλή βάση 53% 

Πίνακας 12: Πρόθεση απόκτησης σύνδεσης στο ∆ιαδίκτυο 

ΠΡΟΘΕΣΗ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ 

 Γενικό κοινό 

16-74 ετών 

Μετανάστες Υπερήλικες ΑµΕΑ 

Σίγουρα ναι 25% 3% - 6% 

Μάλλον ναι 43% 15% 1% 21% 

Μάλλον όχι 18% 26% 3% 16% 

Σίγουρα όχι 12% 45% 90% 47% 

∆Γ/∆Α 2% 11% 6% 10% 
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Πίνακας 13: Πρόθεση απόκτησης σύνδεσης στο ∆ιαδίκτυο 

Η βασική συσκευή πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο είναι ο σταθερός Η/Υ, εξίσου για τα 

ΑµεΑ και το γενικό κοινό, ενώ για τους µετανάστες σηµαντική συσκευή πρόσβασης 

συνιστά και ο φορητός ηλεκτρονικός υπολογιστής, αισθητά περισσότερο από ότι για 

τα άλλα δύο κοινά. 

ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΙΚΙΑ ΤΟΥ 

ΧΡΗΣΤΗ 

 Γενικό κοινό 

16-74 ετών 

Μετανάστες Υπερήλικες ΑµΕΑ 

Σταθερός Η/Υ 84% 55% n=6 91% 

Φορητός Η/Υ 33% 51% n=2 30% 

Κινητό 

τηλέφωνο µε 

∆ιαδίκτυο 

12% 2% - 7% 

Κονσόλα 

ηλεκτρονικών 

παιχνιδιών 

1% - - 4% 

Πίνακας 14: Συσκευές πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο 

Οι λόγοι µη χρήσης του ∆ιαδικτύου για τα ειδικά κοινά, πέρα από τη γενικότερη µη 

χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή, συνδέονται πολύ περισσότερο µε την αίσθηση ότι 

δεν τους είναι απαραίτητο –λόγος που είναι πολύ χαµηλός στο γενικό κοινό αλλά 

σηµαντικός σε 28% των ΑµεΑ, 41% µεταναστών και 47% των ηλικιωµένων—, µε 

την αναφορά σε έλλειψη ικανοτήτων –ουσιαστικά ανύπαρκτος στο γενικό κοινό αλλά 

σηµαντικό σε 23% των ΑµεΑ, 28% των µεταναστών και 32% των ηλικιωµένων—και 

µε την αναφορά στο υψηλό κόστος του εξοπλισµού –15% για ΑµεΑ και 11% για 

µετανάστες— και της σύνδεσης –8% και 7% αντιστοίχως. Ένα σηµαντικό ποσοστό 

των ΑµεΑ αναφέρει ότι η αναπηρία τους δεν επιτρέπει τη χρήση ηλεκτρονικού 

υπολογιστή (11%), ότι δεν υφίσταται κατάλληλος υποστηρικτικός εξοπλισµός (9%) 

και ότι ο εξοπλισµός αυτός στοιχίζει ακριβά (6%). 

Οι λόγοι αυτοί υποδηλώνουν σηµαντική αποστασιοποίηση από το ∆ιαδίκτυο και 

τεκµηριώνουν το ψηφιακό χάσµα για τα τρία κοινά. 
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8.3. Οι παράγοντες του ψηφιακού χάσµατος στις ευπαθείς 

πληθυσµιακές οµάδες 

Οι παράγοντες που παίζουν ρόλο για τη µη χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και 

του ∆ιαδικτύου από τις τρεις αυτές οµάδες πληθυσµού µπορούν να 

κατηγοριοποιηθούν σε τρεις γενικές κατηγορίες: τις δεξιότητες, την προσβασιµότητα 

και την ενηµέρωση (Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, 2007). 

Παράγοντας 1ος: ∆εξιότητες 

Α) Η έλλειψη των απαιτούµενων ικανοτήτων / γνώσεων: το ψηφιακό χάσµα όσον 

αφορά τα τρία κοινά αποτυπώνεται στο επίπεδο δεξιοτήτων των χρηστών ΤΠΕ. 

Σηµειώνεται ότι και στα τρία κοινά, οι µη χρήστες εκτιµούν ότι υφίσταται αρκετά 

µεγάλος δείκτης δυσκολίας στη χρήση του ∆ιαδικτύου --65% των ΑµεΑ, 63% των 

µεταναστών κ 81% των ηλικιωµένων— και θεωρούν ότι οι απαιτούµενες ικανότητες 

χρήσης του ∆ιαδικτύου είναι αρκετά προχωρηµένες --65% των ΑµεΑ, 40% των 

µεταναστών κ 57% των ηλικιωµένων. 

Β) Έλλειψη απαιτούµενων ικανοτήτων χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή:  

Οι γενικές δεξιότητες στη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή φαίνεται να είναι 

µικρότερες τόσο στους ΑµεΑ χρήστες όσο και στους µετανάστες σε σχέση µε το 

γενικό κοινό. Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι µετανάστες εµφανίζουν ακόµη χαµηλότερες 

δεξιότητες από τα ΑµεΑ σε ορισµένες εφαρµογές, όπως τα λογιστικά φύλλα 

(spreadsheets), τη συµπίεση αρχείων, τη σύνδεση και εγκατάσταση νέων 

µηχανηµάτων. 

Γ) Έλλειψη απαιτούµενων ικανοτήτων χρήσης ∆ιαδικτύου:  

Εξετάζοντας τις δεξιότητες χρήσης του ∆ιαδικτύου, οι µετανάστες χρήστες είναι στο 

ίδιο επίπεδο µε το γενικό κοινό στην αποστολή ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

(electronic mail – e-mail) µε επισύναψη αρχείων, σε χαµηλότερο αναφορικά µε τη 

χρήση µηχανής αναζήτησης για να βρουν πληροφορίες, αλλά αισθητά καλύτεροι 

στην αποστολή µηνυµάτων σε δωµάτια συζητήσεων (chatrooms), χρήση peer-to-peer 

δικτύων διαµοιράσµατος αρχείων για ανταλλαγή ταινιών, µουσικής, αλλά και χρήση 

του ∆ιαδικτύου για τηλεφωνήµατα. Αντίθετα τα ΑµεΑ προσοµοιάζουν στο γενικό 

κοινό στις περισσότερες δεξιότητες χρήσης του ∆ιαδικτύου, αλλά το επίπεδο τους 

είναι λίγο χαµηλότερο. 
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∆) Τρόπος απόκτησης δεξιοτήτων ΤΠΕ: οι δεξιότητες για τους µετανάστες 

αποκτήθηκαν πολύ περισσότερο (σε σχέση µε το γενικό κοινό και τα ΑµεΑ) µε άτυπη 

βοήθεια από συναδέλφους, φίλους, συγγενείς ή τις απόκτησαν µέσω προσωπικού 

πειραµατισµού και ενασχόλησης. Τα ΑµεΑ, αντίθετα, δέχθηκαν εξίσου µε το γενικό 

κοινό άτυπη βοήθεια από συναδέλφους, φίλους, συγγενείς, πολύ λιγότερο όµως τις 

απόκτησαν µόνοι τους µελετώντας βιβλία, cd-roms κλπ., καθώς βοηθήθηκαν πολύ 

περισσότερο από το σχολείο, ιδιωτική σχολή ή πανεπιστήµιο, αναδεικνύοντας την 

ανάγκη συντονισµένης κατάρτισης ως προς τη χρήση ΤΠΕ για το συγκεκριµένο 

κοινό. 

Παράγοντας 2ος: Προσβασιµότητα 

Α) ∆υσκολίες λόγω µη προσαρµογής χαρακτηριστικών προσβασιµότητας: 

συνολικά, σχεδόν 2 στους 10 ΑµεΑ µη-χρήστες του ∆ιαδικτύου εκτιµούν ότι 

υπάρχουν ανασταλτικοί παράγοντες στη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή που 

άπτονται στην αναπηρία τους, ενώ µόλις 4 στους 10 φαίνεται να γνωρίζουν κατά 

πόσο ο υπάρχων τεχνικός εξοπλισµός και το λογισµικό ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

που απορρέουν από την αναπηρία τους. Σηµειώνεται ότι καταγράφεται σχετικά 

χαµηλό επίπεδο γνώσης του βαθµού ανταπόκρισης του υπάρχοντος εξοπλισµού και 

των αναγκών που απορρέουν από την αναπηρία. 

Β) Η ανάγκη για τον απαιτούµενο εξοπλισµό: παράγοντα ψηφιακού χάσµατος που 

αφορά στην προσβασιµότητα συνιστούν και οι λόγοι που λειτουργούν ανασταλτικά 

για επιπλέον χρήση του ∆ιαδικτύου. Η πρόθεση για επιπλέον χρήση του ∆ιαδικτύου 

στο µέλλον, σηµειώνεται αισθητά πιο έντονα µεταξύ των ΑµεΑ σε σχέση µε τα άλλα 

κοινά, κάτι αναµενόµενο αφού συνδέεται έντονα µε την αντίληψη περί βελτίωσης της 

ποιότητας ζωής τους. Ανασταλτικοί παράγοντες στην επιπλέον χρήση, όπως έλλειψη 

χρόνου και αργή σύνδεση, φαίνεται ότι παίζουν πολύ µικρότερο ρόλο για τις ειδικές 

οµάδες από ότι για το γενικό κοινό. Αντίθετα σηµαντικός ανασταλτικός παράγοντας 

για τα ΑµεΑ φαίνεται ότι είναι η έλλειψη προσβάσιµων ισοτόπων, προσαρµόσιµων 

στις ιδιαιτερότητές τους. 

Ο τόπος χρήσης Η/Υ είναι κατά πρώτον το σπίτι για όλα τα κοινά (µε εξαίρεση την 

τρίτη
 

ηλικία) περίπου στην ίδια συχνότητα για το γενικό κοινό και τους µετανάστες. 

Οι µετανάστες όµως και το γενικό κοινό τον χρησιµοποιούν σηµαντικά και στο χώρο 

εργασίας τους, οι δε µετανάστες είναι το µόνο κοινό που δηλώνει σηµαντική χρήση 
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ηλεκτρονικών υπολογιστών σε internet cafés. Αντίθετα τα ΑµεΑ, παρουσιάζουν πολύ 

µικρότερη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή στην εργασία και εποµένως το σπίτι είναι 

µακράν ο βασικός τόπος χρήσης. 

Παράγοντας 3ος : ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Α) Σηµασία του ∆ιαδικτύου στη ζωή: παράγοντα ψηφιακού χάσµατος αφορά και η 

ενηµέρωση ως προς το δυνητικό ρόλο του ∆ιαδικτύου δεδοµένου ότι οι πλειοψηφία 

των τριών ευπαθών οµάδων δεν αποδίδει σηµαντικό ρόλο στο ∆ιαδίκτυο. 

Αναφορικά µε τη σηµασία του ∆ιαδικτύου στη ζωή των διαφόρων κοινών που 

εξετάστηκαν, η δυνατότητα επικοινωνίας αναφέρεται πιο έντονα από τα ΑµεΑ και 

τους µετανάστες σε σχέση µε το γενικό κοινό και ακόµη πιο έντονα η ψυχαγωγία 

φαίνεται ότι είναι πολύ σηµαντική για το κοινό των µεταναστών. Η σηµαντικότερη 

όµως διαφορά εντοπίζεται στην αντίληψη των ΑµεΑ ότι το ∆ιαδίκτυο συντελεί στην 

ποιότητα ζωής τους, πολύ περισσότερο από ότι αναφέρθηκε από όλα τα άλλα κοινά –

38% γενικό κοινό, 28% µετανάστες, 6% 3
η 

ηλικία, 54% ΑµεΑ. 

Καταγράφεται µεγάλη διαφοροποίηση στην αντίληψη για τη σηµασία του ∆ιαδικτύου 

µεταξύ χρηστών και µη χρηστών. Επιπλέον καταγράφεται ένα µεγάλο ποσοστό για το 

οποίο η σηµασία του ∆ιαδικτύου στη ζωή τους είναι µη αντιληπτή, ειδικά για την 

οµάδα των ηλικιωµένων –65% για ηλικιωµένους, 31% για ΑµεΑ και 26% για 

µετανάστες. Προκύπτει συµπερασµατικά η έλλειψη ενηµέρωσης των ειδικών κοινών 

υπό εξέταση για τα οφέλη των ΤΠΕ και του ∆ιαδικτύου ειδικότερα. 

Επιπλέον καταγράφεται ένα µεγάλο ποσοστό για το οποίο ο δυνητικός του ρόλος του 

∆ιαδικτύου στη ζωή τους και είναι µηδαµινός, ειδικά για την οµάδα των ηλικιωµένων 

–78% για ηλικιωµένους, 50% για ΑµεΑ και 40% για µετανάστες. Προκύπτει ξανά η 

έλλειψη ενηµέρωσης των ειδικών κοινών υπό εξέταση για τα οφέλη των ΤΠΕ και του 

∆ιαδικτύου ειδικότερα. 

Β) ∆υνητικός αντιλαµβανόµενος ρόλος του ∆ιαδικτύου: είναι ενδιαφέρον ότι η 

ενηµερότητα των µεταναστών για υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής πρόνοιας και για 

συναλλαγές µε το δηµόσιο και µε τις τράπεζες είναι υπερδιπλάσια από την αντίστοιχη 

των ΑµεΑ και των ηλικιωµένων. 

Επιπλέον η χρήση του ∆ιαδικτύου για κάλυψη αναγκών εκπαίδευσης και κατάρτισης 

και για κάλυψη αναγκών για πληροφορίες και υπηρεσίες υγείας από χρήστες ΑµεΑ 
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και µετανάστες, παρατηρείται µικρή χρήση πολύ περισσότερη στα ΑµεΑ σε 

σύγκριση µε τους µετανάστες, ενώ η χρήση για την τρίτη
 

ηλικία είναι πρακτικά 

ανύπαρκτη. 

Σχετικά µε τη χρήση του ∆ιαδίκτυο για δηµόσιες υπηρεσίες ένα µεγάλο ποσοστό 

µεταξύ των χρηστών ΑµεΑ είτε ήδη χρησιµοποιούν (22%) είτε διάκεινται θετικά 

(44%) να χρησιµοποιήσουν το ∆ιαδίκτυο για να αντικαταστήσουν κάποιες από τις 

προσωπικές επαφές ή επισκέψεις στις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες. Τα αντίστοιχα ποσοστά 

για τους µετανάστες είναι 1% και 23%. 

Για τα ΑµεΑ που χρησιµοποιούν ή διάκεινται θετικά να χρησιµοποιήσουν το 

∆ιαδίκτυο για να αντικαταστήσουν κάποιες από τις προσωπικές επαφές ή επισκέψεις 

στις ∆ηµόσιες Υπηρεσίες (µικρό δείγµα 58 ατόµων), παρατηρείται αξιοσηµείωτη 

υφιστάµενη χρήση και πρόθεση για υπηρεσίες δηµόσιων βιβλιοθηκών και για 

υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 1
ου 

και 2
ου 

επιπέδου: 

 

 

Εικόνα 4: Πρόθεση χρήσης υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 

Πηγή:Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, 2007 
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Οι ΤΠΕ µπορούν να παίξουν καταλυτικό ρόλο στην κοινωνικοοικονοµική 

ενσωµάτωση και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ευπαθών πληθυσµιακών 

οµάδων. Για τα ΑµεΑ και για τα άτοµα τρίτης ηλικίας, οι ΤΠΕ (ειδικά οι 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες) αποτελούν ακόµη ένα σηµαντικό παράγοντα για την ενεργή 

συµµετοχή τους, στην κοινωνία. Μπορούν να συνεισφέρουν στην αυτοδιάθεση και 

αυτοεξυπηρέτηση των ΑµεΑ, καθώς και των ηλικιωµένων ατόµων που έχουν 

κινητικές δυσκολίες, ενώ ταυτόχρονα µπορούν να τους παρέχουν την δυνατότητα 

κάλυψης προσωπικών αναγκών, από οποιονδήποτε χώρο και χωρίς την µεσολάβηση 

τρίτου.  

Όπως καταδεικνύουν τα ευρήµατα των ερευνών στην Ελλάδα υφίσταται ψηφιακό 

χάσµα µεταξύ του γενικού πληθυσµού και των ευπαθών οµάδων. Η χρήση Η/Υ και 

∆ιαδικτύου είναι πολύ χαµηλότερη σε ΑµεΑ και Μετανάστες σε σχέση µε το γενικό 

κοινό, ενώ είναι ουσιαστικά ανύπαρκτη στην 3η ηλικία.  

Στην πραγµατικότητα, οι σηµερινοί χρήστες ΑµεΑ και οι µετανάστες, που έχουν 

υιοθετήσει το διαδίκτυο, δεν διαφοροποιούνται σηµαντικά από το γενικό κοινό ως 

προς τα χαρακτηριστικά χρήσης, υποδηλώνοντας ότι τα ΑµεΑ και οι µετανάστες 

µπορούν να µυηθούν στις ΤΠΕ & στο ∆ιαδίκτυο και να υιοθετούν ένταση χρήσης 

αντίστοιχη του γενικού κοινού. Η µη χρήση του διαδικτύου από τα ειδικά αυτά κοινά, 

συνδέεται σηµαντικά περισσότερο µε προβλήµατα προσβασιµότητας, µε την έλλειψη 

ικανοτήτων ή µε την αίσθηση ότι δεν είναι απαραίτητο, σε σχέση µε το γενικό κοινό. 

 Η ∆ιακήρυξη της Ρίγα, η οποία υπεγράφη από τους ηγέτες των 25 κρατών µελών 

στις 12.06.06. θέτει τη συµµετοχή όλων των Ευρωπαίων στην Κοινωνία της 

Πληροφορίας, όχι µόνο ως κοινωνική αναγκαιότητα, αλλά και ως µια οικονοµική 

ευκαιρία. Στόχος της διακήρυξης αποτελεί η µείωση του χάσµατος στην χρήση του 

διαδικτύου µέχρι το 2010 για πληθυσµιακές οµάδες µε υψηλό κίνδυνο αποκλεισµού 

από την ηλεκτρονική συµµετοχή, όπως είναι τα ΑµεΑ, τα άτοµα τρίτης ηλικίας και οι 

άνεργοι. Παράλληλα όλες οι Ευρωπαικές χώρες, προχωρούν µε βασική 

προτεραιότητα την ανάδειξη του καθήκοντος κάθε κοινωνίας να ελαχιστοποιήσει τα 

προβλήµατα αναπηρίας µέσω των προσφερόµενων συνθηκών διαβίωσης, επαρκούς 

υγειονοµικής περίθαλψης και δηµιουργίας υποστηρικτικών δοµών (Σχέδιο ∆ράσης 

για τα ΑµεΑ -Disability Action Plan, 2006-2015). 
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9
o
 ΤΟ ΦΥΛΟ & Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΣΤΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ 

ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΧΑΣΜΑΤΟΣ 

Σύµφωνα µε στατιστικά δεδοµένα , κατά τη διάρκεια του 2006 περισσότεροι άντρες 

παρά γυναίκες χρησιµοποίησαν το ∆ιαδίκτυο στα 25 κράτη µέλη της Ε.Ε. 

Συγκεκριµένα ο µέσος όρος στην Ενωµένη Ευρώπη είναι 43% γυναίκες χρήστες και 

51% άντρες χρήστες (European Information Technology Observatory, 2005). Στην 

Ελλάδα µόνο 23% χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο και το 32% είναι άντρες και 21% 

γυναίκες και στην Κύπρο το 36 % του πληθυσµού χρησιµοποιούν διαδίκτυο µε 

αναλογία 32% άντρες και 28% γυναίκες. Και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες υπάρχει 

διαφορά µεταξύ αντρών και γυναικών, η οποία κυµαίνεται περίπου στα ίδια ποσοστά 

4-8%, στην αναλογία του πληθυσµού που χρησιµοποιούν το ∆ιαδίκτυο 

(Παρατηρητήριο για την ΚτΠ, 2006). 

Η δεκαετία που µεσολάβησε κατέδειξε την ανάγκη ενσωµάτωσης της διάστασης του 

φύλου και προαγωγής της κοινωνικής ανάπτυξης. Είναι γνωστό ότι τα οφέλη των 

νέων τεχνολογιών κατανέµονται κατά άνισο τρόπο σε παγκόσµιο και τοπικό επίπεδο 

και µεταξύ διαφορετικών κοινωνικών οµάδων. Ωστόσο η διάκριση µε βάση το φύλο 

είναι µια από τις πιο σηµαντικές ασυµµετρίες. 

Οι γυναίκες σήµερα ξεπερνούν τους άντρες σε αριθµούς και επιδόσεις σε όλα τα 

επίπεδα της εκπαίδευσης και την ίδια στιγµή αποτελούν τη µειοψηφία στη χρήση των 

νέων τεχνολογιών. Το 2004 η επιτροπή γυναικών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

εισήγαγε για πρώτη τη φορά τη διάσταση του φύλου στη συζήτηση για τις ψηφιακές 

διακρίσεις και τη διαµόρφωση πολιτικής για τη ΚτΠ. 

Η ψηφιακή οικονοµία προσφέρει ευκαιρίες αλλά και προκλήσεις για τη γυναίκα, 

προκλήσεις που διαφέρουν από τις αντίστοιχες των αντρών και βασίζονται στους 

διαφορετικούς ρόλους και στη συνεχιζόµενη άνιση και άδικη κατανοµή του χρόνου 

και των υποχρεώσεων της ιδιωτικής σφαίρας µεταξύ των δύο φύλων. 

Είναι βέβαιο ότι η σχέση των γυναικών µε την ΚτΠ µπορεί να διευκολυνθεί 

σηµαντικά εφόσον και οι άντρες αναλάβουν το δικό τους µερίδιο γονικής άδειας, 

φροντίδας των παιδιών και οικιακής εργασίας. Ζωτικής σηµασίας είναι επίσης η 

µεγαλύτερη µέριµνα για τις κοινωνικές υποδοµές. Η ενσωµάτωση της διάστασης του 
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φύλου στην ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών δε θέτει µόνο θέµα πρόσβασης, 

ποσοτικής συµµετοχής και ίσης εκπροσώπησης των γυναικών, αλλά ένα βαθύτατό 

ερώτηµα και κριτική αξιολόγηση της κουλτούρας της ΚτΠ µε τις αξίες της, τις 

αναπτυξιακές στρατηγικές της, τους στόχους της και την εµπλοκή του ανθρώπινου 

δυναµικού. Οι παραδοσιακές προσεγγίσεις των νέων τεχνολογιών µε βάση τις 

οικονοµικές, τις επαγγελµατικές ή απλώς τις τεχνολογικές παραµέτρους, θα πρέπει να 

συµπληρωθούν µε αρκετή ευαισθησία απέναντι στα ζητήµατα φύλου, συµµετοχικής 

δηµοκρατίας και ποιότητας ζωής. 

Οι γυναίκες υποεκπροσωπούνται στους περισσότερους επιστηµονικούς κλάδους σε 

όλα τα επίπεδα της επιστηµονικής ιεραρχίας, ενώ έχουν λιγότερες ευκαιρίες να 

λάβουν χρηµατοδότηση για έρευνες. Όπως αναφέρει η έκθεση του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου1 «Γυναίκες και ΚτΠ» , στην Ενωµένη Ευρώπη από τους 500.000 

ερωτηθέντες που εργάζονται στη βιοµηχανία των νέων τεχνολογιών µόνο 50.000 

είναι γυναίκες ( 0 %) . Στα πανεπιστήµια και στα ερευνητικά κέντρα το ποσοστό των 

γυναικών κυµαίνεται µεταξύ του 1/4 και του 1/3, ενώ στην ανώτατη κλίµακα και στα 

όργανα λήψης αποφάσεων το ποσοστό είναι µικρότερο του 20%. 

 

9.2. Η συµβολή των νέων τεχνολογιών στη βελτίωση της θέσης της 

γυναίκας 

Αδιαµφισβήτητα οι νέες τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας µπορούν 

να συµβάλουν στη βελτίωση της θέσης της γυναίκας µέσα από τη στήριξη της 

διαµόρφωσης του φύλου, την πληροφόρηση σχετικά µε την οικογένεια και τις 

λειτουργίες της, την ενίσχυση της απασχόλησης και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

των γυναικών. 

Η συµβολή αυτή είναι ακόµα πιο έντονη στην περίπτωση των γυναικών που 

κατοικούν σε γεωγραφικά αποµακρυσµένες περιοχές, αφού τους δίνεται η 

δυνατότητα (Βητσιλάκη, 2005): 
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• Να έχουν πρόσβαση σε τεράστιο όγκο πληροφοριών που αφορούν όλα τα πεδία 

δράσης των γυναικών (οικογένεια, εκπαίδευση, πολιτική, απασχόληση και 

κοινωνική δράση) 

• Της εξ’ απόστασης εκπαίδευσης, αυτοµόρφωσης και απόκτησης τίτλων 

• Της τηλεργασίας 

• Να έχουν πληροφορίες για την αγορά εργασίας και πρόσβαση σε αυτήν 

• Ανάπτυξης δικτύων επαγγελµατικών συνεργασιών 

• Ανταλλαγής πληροφοριών και επικοινωνίας µε συνεργάτες από απόσταση 

• Προώθησης προϊόντων που παράγονται από µεµονωµένες γυναίκες ή οµάδες 

γυναικών 

• Πρόσβασης σε καταναλωτικά και άλλα αγαθά κλπ 

Συµβάλουν επίσης (Βιτσηλάκη, 2005): 

• Στη συλλογή και διάχυση της πληροφόρησης αναφορικά µε τη θέση της 

γυναίκας στα διάφορα µέρη του κόσµου 

• Στην παρακολούθηση των εξελίξεων αναφορικά µε τα δικαιώµατα των 

γυναικών 

• Στην ανάπτυξη δικτύων και οργανώσεων για την προώθηση της ισότητας των 

φύλων 

• Στη συµµετοχή µεµονωµένων ή γεωγραφικά αποµακρυσµένων γυναικών σε 

ευρύτερα δίκτυα 

• Στο συντονισµό και ανάληψη συλλογικών δράσεων για την προώθηση της 

κοινωνικής ,οικονοµικής και πολιτικής ισότητας των φύλων. 

 

9.3. Παράγοντες που επηρεάζουν τη διαµόρφωση στάσεων έναντι των 

φύλων έναντι στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές 

Γυναίκες και άντρες έχουν διαφορετικές ανάγκες και χαρακτηριστικά που 

διαφοροποιούν τον τρόπο και το βαθµό στον οποίο αποκτούν πρόσβαση και κάνουν 

χρήση των νέων τεχνολογιών της πληροφορίας και της τεχνολογίας. Οι παράγοντες 

αυτοί είναι σε µεγάλο βαθµό ανασταλτικοί για την επίτευξη της ισότητας µεταξύ των 

φύλων (Βιτσηλάκη ,2005) .Σύµφωνα πάντα µε τη Βιτσηλάκη (2005) οι βασικότεροι 
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ανασταλτικοί παράγοντες στην επίτευξη της ισότητας µεταξύ των δυο φύλων στην 

πρόσβαση και αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών είναι: 

 

Οικονοµικοί 

Οι γυναίκες βρίσκονται σε πιο αδύναµη οικονοµική θέση από ότι οι άντρες σε σχέση 

µε την απασχόληση, το επάγγελµα, το εισόδηµα, την ιδιοκτησία και άλλες πηγές 

εισοδηµάτων. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα στην περιφέρεια όπου οι γυναίκες ασχολούνται 

µεν µε την παραγωγή, αλλά σπάνια έχουν εισόδηµα ή/και έλεγχο των εισοδηµάτων 

τους, όπου αυτά υπάρχουν. Η έλλειψη οικονοµικών πόρων αλλά και η µη συµµετοχή 

τους στη λήψη αποφάσεων σχετικά µε την κατανοµή των οικονοµικών πόρων, 

δυσχεραίνει, και συχνά καθιστά αδύνατη, την πρόσβαση τους στις νέες τεχνολογίες 

(αγορά εξοπλισµού, σύνδεση κλπ). Επίσης η ύπαρξη της διπλής αγοράς εργασίας 

περιορίζει το µεγαλύτερο ποσοστό εργαζοµένων γυναικών σε θέσεις χαµηλών 

οικονοµικών απολαβών, µειωµένης εξειδίκευσης και χαµηλού κύρους και άρα 

περιορίζει τις ευκαιρίες και τις δυνατότητες πρόσβασης και αξιοποίησης των νέων 

τεχνολογιών. Τα στερεότυπα δε σχετικά µε τη «γυναικεία φύση» και τις 

περιορισµένες ικανότητες των γυναικών στις θετικές επιστήµες και την τεχνολογία, 

λειτουργούν ανασταλτικά στην πρόσληψη γυναικών στους τεχνολογικά προηγµένους 

τοµείς, ακόµα και όταν οι γυναίκες διαθέτουν τα προσόντα. 

Η ίδια η βιοµηχανία της επικοινωνίας και της πληροφορίας αναπαράγει στη δοµή και 

λειτουργία τις ανισότητες των φύλων που επικρατούν στην ευρύτερη κοινωνία, αφού 

τα προϊόντα και οι υπηρεσίες τους παράγονται µε βάση τη λογική της ελεύθερης 

αγοράς και ανταποκρίνονται σε αυτούς που έχουν την οικονοµική και κοινωνική 

εξουσία να γνωστοποιήσουν στην αγορά τις ανάγκες και προτιµήσεις τους. 

 

Κοινωνικοί παράγοντες 

Οι γυναίκες περιορίζονται από µια σειρά κοινωνικών συνθηκών, αξιών, στερεοτύπων 

και πρακτικών που περιορίζουν την ισότιµη πρόσβαση τους σε χώρους επιστηµονικά 

και τεχνολογικά προηγµένους. Αυτό περιορίζει την πρόσβαση τους στις νέες 

τεχνολογίες  και ιδιαίτερα στο σχεδιασµό και την ανάπτυξη των τεχνολογιών αυτών. 
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Η πρόσβαση στην Κοινωνία της Πληροφορίας ενισχύει τη θέση των γυναικών, 

προβάλει θετικά πρότυπα και καταπολεµά παραδοσιακά στερεότυπα και στηρίζει την 

ανάπτυξη και εδραίωση της αυτοπεποίθησης των γυναικών. Όλα αυτά τα θειικά όµως 

αξιοποιούνται από τις κατηγορίες των γυναικών που τα έχουν λιγότερο ανάγκη και 

δεν αγγίζει τις κατηγορίες εκείνες που το έχουν περισσότερο ανάγκη. 

Επίσης η αναπαραγωγή των παραδοσιακών ρόλων στα πλαίσια της οικογένειας και η 

συνεχιζόµενη άσκηση της «δεύτερης εργασίας» (ήτοι το νοικοκυριό) από τις 

γυναίκες, οι οποίες δεν αµείβονται στη συντριπτική τους πλειοψηφία, περιορίζουν 

ασφυκτικά το χρόνο και την ενέργεια των γυναικών να αξιοποιήσουν τις νέες 

τεχνολογίες για τη βελτίωση της θέσης τους. Η διαιώνιση του προτύπου της γυναίκας 

ως εκ φύσεως προορισµένη να ανατρέφει παιδιά και να στηρίζει την οικογένεια, 

τοποθετεί τη βελτίωση της θέσης της σε πολύ χαµηλή σειρά προτεραιότητας και 

µέσω της χρήσης των νέων τεχνολογιών. 

Ενώ λοιπόν είναι κοινή πεποίθηση ότι για κάποιες γυναίκες η αδυναµία 

επαγγελµατικής ανέλιξης είναι αποτέλεσµα των επιλογών που σχετίζονται µε την 

οικογένεια, κανείς δεν έχει διανοηθεί να συνδέσει την αδυναµία κάποιων ανδρών να 

εξελιχθούν επαγγελµατικά µε συγκεκριµένες επιλογές τους αντίστοιχου κοινωνικού 

χαρακτήρα. Η απουσία σχετικού προβληµατισµού αποδεικνύει τις τεράστιες 

διαστάσεις του προβλήµατος, αφού θεωρείται ακόµη αυτονόητο ότι η γυναίκα θα 

επιφορτισθεί µε το µεγαλύτερο µέρος αν όχι όλων των οικογενειακών υποχρεώσεων 

και στον υπόλοιπο χρόνο της µπορεί να φροντίσει και για την καριέρα της. 

 

Εκπαιδευτικοί παράγοντες 

Οι γυναίκες στις αναπτυγµένες χώρες έχουν επιτύχει ισότητα στην πρόσβαση στην 

εκπαίδευση, αλλά όχι την ισότιµη πρόσβαση σε όλους τους επιστηµονικούς χώρους. 

Εξακολουθούν να υστερούν στους περισσότερους από τους τεχνολογικά 

προηγµένους κλάδους. Σήµερα η µεγαλύτερη ανισότητα στην εκπαίδευση αντρών και 

γυναικών καταγράφεται στη φοίτηση σε σχολές και τµήµατα που έχουν να κάνουν µε 

τις νέες τεχνολογίες (σχεδιασµό, παραγωγή, εφαρµογές). Είναι προφανές ότι το 

µεγαλύτερο µέρος του γυναικείου πληθυσµού δεν κατέχει το επίπεδο και το είδος της 
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εκπαίδευσης και κατάρτισης που χρειάζεται για να αποκτήσει πρόσβαση και να 

αξιοποιήσει τις νέες τεχνολογίες. 

 

Πολιτισµικοί παράγοντες 

Υπάρχουν πολλές κοινωνίες, καθώς και κοινότητες µέσα στις ευρύτερες κοινωνίες, 

που διέπονται από πολιτισµικές, θρησκευτικές και άλλες αρχές, αξίες και πρακτικές 

που περιορίζουν την ισότιµη πρόσβαση της γυναίκας στο δηµόσιο χώρο. Εδώ 

απαιτούνται εξαιρετικά ευέλικτες και ευαίσθητες πολιτικές που να µπορούν να 

αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες για τη βελτίωση και αυτο-βελτίωση της θέσης των 

γυναικών αυτών χωρίς να προσβάλουν κατάφωρα τον πολιτισµό τους και έτσι να 

φέρουν τα αντίθετα από τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα. 

Είναι φανερό, ότι θα πρέπει να προωθηθούν µέτρα προκειµένου να µειωθεί η 

ανισότητα µεταξύ των δύο φύλων, να ενισχυθεί ο ρόλος των γυναικών στην 

Ευρωπαική Ένωση, να δηµιουργηθούν υποστηρικτικές οµάδές και επαγγελµατικα 

δίκτυα για γυναίκες επιστήµονες, η εκπαίδευση να θεωρηθεί πλέον αναπόσπαστο 

δικαίωµα των γυναικών και οι εκάστοτε κοινωνίες να προωθήσουν προτύπα, ίσων 

δυνατοτήτων αγοριών και κοριτσιών, µέσα από την ενίσχυση των ενδιαφερόντων 

τους και να λάβει τέλος, η κατηγοριοποίηση σύµφωνα µε τις  παραδοσιακές 

προσδοκίες για το κάθε φύλο (UNESCO, ΟΟΣΑ, Ευρωπαική Ένωση).    

Πρέπει λοιπόν,να αξιοποιηθούν οι ευκαιρίες που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες για τη 

βελτίωση της θέσης της γυναίκας στην κοινωνία ,σε όλα τα επίπεδα και σε όλα τα 

µέρη του κόσµου. Χωρίς να µιλάµε µόνο για µια απλή αύξηση των ρυθµών 

πρόσβασης και αξιοποίησης των ΤΠΕ από τις γυναίκες, αλλά να τους δωθεί η 

δυνατότητα, να αποκτήσουν πρόσβαση σε καλύτερες θέσεις εργασίας και να 

χρησιµοποιήσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες τους για να αξιοποιήσουν τις 

ευκαιρίες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες σε όλα τα πεδία της ζωής τους. Τότε 

µόνο οι λειτουργίες και οι δοµές της Κοινωνίας της Πληροφορίας θα αφορούν όλους 

τους πολίτες, όταν θα σταµατήσουν να αναπαράγονται ανισότητες τόσο µεταξύ των 

φύλων , όσο και µεταξύ των άλλων κατηγοριών, οµάδων και τάξεων. 
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10
o
 Γενικότερα µέτρα αντιµετώπισης 

10.1. Ο ρόλος της εκπαίδευσης – κατάρτισης 

Με δεδοµένο το σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζει η εκµάθηση της σωστής 

διαχείρισης της πληροφόρησης και της γνώσης στην κοινωνία της πληροφορίας, o 

ρόλος του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι καταλυτικός στην απόκτηση των 

προσόντων και των δεξιοτήτων που απαιτούνται για την κριτική ανάλυση και 

ερµηνεία του κόσµου της πληροφορίας και των επικοινωνιών, κάτι το οποίο θα 

βοηθήσει πολύ στη µείωση του ψηφιακού χάσµατος. 

Παρακάτω αναφέρονται τα βασικά σηµεία στα οποία θα πρέπει να εστιάσει η 

εκπαίδευση προκειµένου να επιτευχθεί η γεφύρωση του ψηφιακού χάσµατος (Ο.Κ.Ε., 

2002): 

• Ανάγκη επανασχεδιασµού του εκπαιδευτικού συστήµατος των χωρών ώστε να 

είναι σε θέση να προετοιµάσει κατάλληλα τα άτοµα για να µπορούν να 

λειτουργήσουν στην Κοινωνία της Πληροφορίας 

• Ανάγκη σύνδεσης σε µία ενιαία, συνεχή και αλληλοτροφοδοτούµενη διαδικασία 

της αρχικής εκπαίδευσης µε τη συνεχιζόµενη εκπαίδευση και κατάρτιση και τη 

δια βίου µάθηση 

• Ανάγκη εξασφάλισης της πληροφορικής παιδείας σε όλο τον πληθυσµό, δηλαδή 

το σύνολο των ελάχιστων γνώσεων και δεξιοτήτων που χρειάζεται ένας 

άνθρωπος προκειµένου να κατανοεί τη λειτουργία περιβάλλοντος ενός 

ηλεκτρονικού υπολογιστή, να χρησιµοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή και τις 

βασικότερες υπηρεσίες του ∆ιαδικτύου, να αντιλαµβάνεται τις δυνατότητες και 

τις επιπτώσεις των νέων τεχνολογιών στις σύγχρονες κοινωνίες 

• Ανάγκη αντικατάστασης της στενής εφάπαξ ειδίκευσης από τα πολυλειτουργικά 

προσόντα, τις δεξιότητες-κλειδιά, την κριτική και την αναλυτική σκέψη, τις 

ικανότητες χρησιµοποίησης των επικοινωνιακών µέσων κ.ο.κ. 

• Ανάγκη προσαρµογής στις κοινωνικές και δηµογραφικές αλλαγές που αυξάνουν 

την ηλικία των εκπαιδευόµενων. Η ταχύτερα αναπτυσσόµενη οµάδα 

εκπαιδευόµενων αποτελείται από εργαζόµενους άνω των 25 ετών, οι οποίοι 

επιδιώκουν µέσω της εκπαίδευσης να βελτιώσουν την καριέρα και το εισόδηµά 

τους. Η οµάδα αυτή αναζητά την εκπαίδευση από απόσταση είτε από το σπίτι 
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είτε από το γραφείο. Ταυτόχρονα, η γήρανση του πληθυσµού και η έλλειψη 

εξειδικευµένων εργαζοµένων ωθεί στην ανάγκη για εκπαίδευση - κατάρτιση του 

προσωπικού µεγαλύτερης ηλικίας. Στις ΗΠΑ, η οµάδα του πληθυσµού άνω των 

50 ετών είναι η ταχύτερα αναπτυσσόµενη οµάδα χρηστών του ∆ιαδικτύου 

• Ανάγκη προσαρµογής του τρόπου και των µεθόδων εκπαίδευσης στις 

απαιτήσεις της νέας οικονοµίας. Είναι σηµαντικό να γίνει προσπάθεια αλλαγής 

των εκπαιδευτικών µεθόδων µέσω της προώθησης νέων, συµµετοχικών και 

οµαδοσυνεργατικών µεθόδων εκπαίδευσης. Η εν λόγω διδακτική µέθοδος 

καθίσταται επίκαιρη, µεταξύ άλλων, λόγω της µετάβασης στην κοινωνία της 

υψηλής τεχνολογίας και της πληροφορικής, που απαιτεί από το άτοµο να 

διαθέτει υψηλού επιπέδου κοινωνικές δεξιότητες, που θα του επιτρέψουν να 

συµµετέχει αποτελεσµατικά στο διαρκές πλέγµα της αλληλοεπικοινωνίας και 

της συλλογικής δράσης 

• Ανάγκη ενίσχυσης της εκπαίδευσης και µάθησης εξ αποστάσεως, παράλληλα µε 

τα συµβατικά, παραδοσιακά εκπαιδευτικά συστήµατα που στηρίζονται στην 

πρόσωπο µε πρόσωπο διδασκαλία και τη φυσική παρουσία εκπαιδευτή και 

εκπαιδευόµενου. Η παραδοσιακή εκπαίδευση σε αίθουσες διδασκαλίας είναι 

πολύ ακριβή και καθόλου ευέλικτη. Η χρήση της ηλεκτρονικής µάθησης (e-

learning) παρέχει εκπαίδευση οπουδήποτε, οποτεδήποτε, µε χαµηλό κόστος και 

προσαρµογή στις ιδιαιτερότητες του κάθε ατόµου και ανταποκρίνεται στην ιδέα 

της συνεχούς εκπαίδευσης 

• Ανάγκη προσαρµογής των προγραµµάτων σπουδών στα δεδοµένα της νέας 

οικονοµίας και την επανεξέτασής τους σύµφωνα µε τις ανάγκες σε ειδικότητες, 

προσόντα και δεξιότητες που δηµιουργούν οι ΤΠΕ. 

• Ανάγκη µελέτης του τρόπου ένταξης στο εκπαιδευτικό των διαδικασιών και 

τεχνικών απόκτησης και πιστοποίησης µίας γνώσης ανώτατης µορφής 

• Ανάγκη καθιέρωσης µοντέλων προσαρµογής και αξιολόγησης της παραγωγής 

διδακτικών λογισµικών και πολυµέσων στις απαιτήσεις του εκπαιδευτικού 

συστήµατος. Η επιλογή της νέας τεχνολογίας θα πρέπει συνεχώς να 

αξιολογείται υπό την επίβλεψη ειδικευµένων εκπαιδευτικών. 
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10.2. Αποτελεσµατική χρήση 

H πρόσβαση είναι φυσικά πολύ σηµαντική, αλλά δεν πρέπει να λογίζεται ως η µόνη 

αιτία του χάσµατος. Το ψηφιακό χάσµα έγκειται επίσης στην ικανότητα κατάλληλης 

χρήσης των νέων τεχνολογιών και της εφαρµογής τους για αναπτυξιακούς σκοπούς. 

Πολλές χώρες και ειδικά οι αναπτυσσόµενες, αλλά και οι χώρες που βρίσκονται στη 

διαδικασία οικονοµικής µετάβασης σε καλύτερα επίπεδα, δεν µπορούν να πετύχουν 

την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων και του οφέλους που µπορεί να υπάρχει από 

τη χρήση της τεχνολογίας, και αυτό οφείλεται κυρίως στο ότι δεν υπάρχει το 

κατάλληλα εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό για αυτόν τον σκοπό. Υπάρχουν 

χώρες που βρίσκονται στην κατηγορία των ανεπτυγµένων και οι οποίες µπορούν να 

αξιοποιήσουν τη βοήθεια και τις δυνατότητες που προσφέρει η πληροφορική, ενώ 

υπάρχουν αναπτυσσόµενες χώρες που δεν µπορούν. Και όσο περισσότερο 

παραµένουν έξω από την παγκόσµια οικονοµία τόσο πιο δύσκολο είναι να µπορέσουν 

να ακολουθήσουν διατηρώντας ή και µεγαλώνοντας έτσι το χάσµα (Γιανναράκης, 

2004). 

Οι τρέχουσες τάσεις προς την αύξηση της κοινωνικής και οικονοµικής πόλωσης, µε 

τους εύπορους να γίνονται ευπορότεροι και εκείνους που έχουν µείνει πίσω να 

µένουν ακόµη πιο πίσω δεδοµένου ότι είναι ανίκανοι να εκµεταλλευθούν τις 

ευκαιρίες των ΤΠΕ, αγνοούνται κατά ένα µεγάλο µέρος. Γενικά αυτό που δεν 

συζητείται πολύ για το ψηφιακό χάσµα είναι πώς οι προτεινόµενες λύσεις στο 

ψηφιακό χάσµα, όπως η "βελτιωµένη πρόσβαση", θα είναι στην πραγµατικότητα 

αποτελεσµατικές. Ποια παραδείγµατος χάριν, είναι η σύνδεση µεταξύ της πρόσβασης 

και δηµιουργίας πλούτου και οικονοµικής ανάπτυξης (Ευρωπαϊκή νοµοθεσία, 2002). 

Φυσικά, η πρόσβαση είναι θεµελιώδης και βασική σε όλες τις άλλες εξελίξεις και 

χρήσεις της τεχνολογίας. Χωρίς πρόσβαση λίγα είναι δυνατά. Όµως ποια πρόσβαση 

είναι ικανοποιητική να γεφυρώσει το ψηφιακό χάσµα και πώς ή πότε το ξέρουµε 

αυτό; Στη σηµερινή εποχή της πληροφορίας και της τεχνολογίας εκείνο που είναι 

σηµαντικό είναι να έχεις την πρόσβαση στην υποδοµή, πράγµα που γεφυρώνει το 

υλικό χάσµα, και έπειτα µε αυτή την πρόσβαση να έχεις τη γνώση, τις δεξιότητες, την 

οργανωτική και κοινωνική δοµή για να κάνεις αποτελεσµατική χρήση αυτής της 

πρόσβασης, το µόνο µέσο ώστε αυτή η e-τεχνολογία να επιτρέψει την 
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πραγµατοποίηση κοινωνικών και κοινοτικών στόχων. Τότε µόνο θα επέλθει η 

πραγµατική γεφύρωση του ψηφιακού χάσµατος. 

Για τον καθορισµό της πρόσβασης θα πρέπει να εξεταστούν τρία βασικά ερωτήµατα 

(Κατευθυντήριες οδηγίες Pulman, 2003): 

I. Πρόσβαση για ποιο σκοπό; 

II. Πρόσβαση για ποιόν; 

III. Πρόσβαση σε τι; 

Αν δε δοθεί προσοχή σε αυτά τα ζητήµατα, τότε η πρόσβαση θα είναι απλά ένα θέµα 

για να προωθηθούν οι υπηρεσίες, τα αγαθά και οι πληροφορίες του ∆ιαδίκτυου από 

παθητικούς καταναλωτές. Η κοινωνική πρόκληση είναι να εξασφαλισθεί ότι οι 

τελικοί χρήστες µπορούν να παράγουν, να κάνουν τοπικά σηµαντικά πράγµατα, 

οικονοµικά, κοινωνικά, και πολιτικά µε τα εργαλεία της τεχνολογίας στα οποία έχουν 

πρόσβαση. Η εµπειρία λέει ότι όπου γίνονται χρήσιµα πράγµατα µε την τεχνολογία, 

και µε την προϋπόθεση ότι υπάρχει µια στοιχειώδης υποδοµή, τότε µόνο οι άνθρωποι 

θα βρουν τρόπους για να αποκτήσουν πρόσβαση. Αν όλα αυτά είναι διαθέσιµα στους 

ανθρώπους για να έχουν, µε την βοήθεια της τεχνολογίας, πρόσβαση σε ακόµα µία 

on-line λεωφόρο αγορών ή σε άλλα µέσα ηλεκτρονικής κατανάλωσης, τότε οι 

επενδύσεις που γίνονται ως απάντηση στο ψηφιακό χάσµα είναι περαιτέρω 

επιχορηγήσεις στον εµπορικό χώρο ή τρόποι µε τους οποίους πρόσθετοι πόροι 

κατευθύνονται για να υποστηρίξουν κυβερνήσεις. Εκείνο λοιπόν που έχει σηµασία, 

πέρα από την πρόσβαση, είναι η αποτελεσµατική χρήση των ΤΠΕ. 

Η «αποτελεσµατική χρήση» των ΤΠΕ µπορεί να οριστεί ως η ικανότητα και η 

ευκαιρία να ενσωµατωθούν επιτυχώς οι ΤΠΕ στην ολοκλήρωση ατοµικών ή 

οµαδικών στόχων(Gurstein, 2003). Μια πρόσθετη ενδιαφέρουσα χρήση του όρου έχει 

διατυπωθεί από την Bridges.org, ένα κορυφαίο µη κυβερνητικό οργανισµό που 

ασχολείται µε την εφαρµογή των ΤΠΕ στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, 

όπου συνδέουν τη «αποτελεσµατική χρήση» µε τον όρο "e- readiness ", δηλαδή την 

ικανότητα για ένα έθνος να επωφελείται από την τεχνολογία πληροφοριών και 

επικοινωνίας. Η έννοια της "e-readiness " έχει γίνει γνωστή στο χώρο των εφαρµογών 

ως µετρήσιµος δείκτης που συνδέεται µε την αποτελεσµατικότητα των εφαρµογών 

συστηµάτων ICTs σε εθνικό ή περιφερειακό επίπεδο. 
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10.3. Η σηµασία του E-Readiness 

Εξετάζοντας τoυς διαφόρους λόγους για τους οποίους η ηλεκτρονική ετοιµότητα (e-

readiness) είναι τόσο δηµοφιλής από κυβερνητικές και µη κυβερνητικές οργανώσεις 

σε ολόκληρο τον κόσµο, διαπιστώνουµε την ευκολία χρήσης αυτών των µέτρων, που 

είναι πλέον εµφανής. Η e-readiness έχοντας ένα σύνολο µετρήσιµων δεικτών παρέχει 

µια επισκόπηση της κατάστασης κάθε χώρας, και ετσι οι δείκτες αυτοί µπορούν 

εύκολα να αποτελέσουν τη βάση για σύγκριση και µέλλοντικο σχεδιασµό. Το 

πλεονέκτηµα αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι τα µέτρα του e-readiness έχουν την 

ικανότητα να συνοψίζουν ένα ευρύ σύνολο χαρακτηριστικών µιας συγκεκριµένης 

χώρας (Picci, 2006).  

Με αποτέλεσµα, αυτές οι εύκολες πληροφορίες να µπορούν να βοηθήσουν για την 

πρόοδο των ΤΠΕ της κάθε αναπτυσσόµενης χώρας, µε την επικέντρωση των 

προσπαθειών και τον εντοπισµό περιοχών που χρειάζονται ενίσχυση. Οι δείκτες αυτοί 

είναι επίσης ένα χρήσιµο εργαλείο, για να κρίνουµε τον αντίκτυπο των ΤΠΕ και να 

αντικαταστήσουµε τους υπερβολικούς ισχυρισµούς και τα ανεπίσηµα στοιχεία, µε 

συγκεκριµένα, µετρήσιµα δεδοµένα (Bridges.org, 2005b). Είναι επίσης προφανές ότι 

τα ελάχιστα επίπεδα των υποδοµών, της εκπαίδευση και των υποστηρικτικών 

κυβερνητικών πολιτικών πρέπει να υλοποιηθούν προκειµένου µια χώρα να είναι σε 

θέση να επωφεληθει από τις ΤΠΕ. 

 

10.4. Η σηµασία του E-learning 

Ο ψηφιακός αλφαβητισµός είναι ζωτικής σηµασίας για την εκµετάλλευση της 

ηλεκτρονικής Μάθησης (e-Learning) και των νέων ευκαιριών εργασίας που 

προσφέρει η κοινωνία της γνώσης. Η χρήση του ∆ιαδικτύου αυξάνει σε όλες τις 

κοινωνικοοικονοµικές κατηγορίες, αλλά η διαφορά στην πρόσβαση µεταξύ ανδρών 

και γυναικών, εργαζοµένων και ανέργων, χαµηλού και υψηλού εισοδήµατος, 

µορφωµένων και λιγότερα µορφωµένων, νέων και ηλικιωµένων, ολοένα και αυξάνει. 

Όσοι δεν έχουν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο χάνουν ευκαιρίες. 
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Οι άνεργοι έχουν ανάγκη πληροφόρησης για την εύρεση εργασίας. Οι νέοι 

χρειάζονται ζωντανούς χώρους συνάντησης. Τα παιδιά χρειάζονται προγράµµατα που 

να ενισχύουν τις δεξιότητες που αποκτούν στο  σχολείο. Οι ηλικιωµένοι χρειάζονται 

ένα χώρο για να διαβάζουν την εφηµερίδα, που δεν έχουν πλέον την οικονοµική 

άνεση να αγοράσουν και τα άτοµα µε αναπηρίες έχουν ανάγκη από ένα ίδρυµα που 

θα τους αντιµετωπίσει µε αξιοπρέπεια και θα διευκολύνει τις αναπηρίες τους. 

 

Η ∆ιά βίου Εκπαίδευση διαµορφώνεται ως η αρχή που καθοδηγεί την παροχή και τη 

συµµετοχή σε κάθε εκπαιδευτικό πλαίσιο.  Στο πλαίσιο των κατευθυντήριων οδηγιών  

PULMAN, ως δια βίου εκπαίδευση ορίζεται ο πλήρης κύκλος της µάθηση, που 

περιλαµβάνει τη µάθηση της παιδικής ηλικίας, την πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια και 

τριτοβάθµια  εκπαίδευση, την ανεξάρτητη εκπαίδευση καθ΄ όλη τη διάρκεια της 

ενήλικης ζωής, συµπεριλαµβανοµένης της εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης, και όλα 

αυτά  µε ή χωρίς βεβαιώσεις και διπλώµατα(Pulman, 2003). 

 

Ο εφοδιασµός των πολιτών µε δεξιότητες, είναι από τα βασικά στοιχεία της πολιτικής 

αντίδρασης της ΕΕ στην Κοινωνία της Πληροφορίας, µέσα στο πλαίσιο της 

Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση (European Employment Strategy) και 

του Σχεδίου ∆ράσης για την  Ηλεκτρονική Μάθηση (eLearning Action Plan). Μέχρι 

το 2006, δαπανήθηκαν πάνω από 12 δισεκατοµµύρια Ευρώ από το Κοινωνικό 

Ταµείο, για δράσεις που αφορούν στη δια βίου εκπαίδευση, συµπεριλαµβανοµένων 

και των µέτρων για τον ψηφιακό αλφαβητισµό. 

Η Ψηφιακή Μάθηση (e-learning), µπορεί να συνεισφέρει τα µέγιστα στην κοινωνική 

ενσωµάτωση και αποτελεί σηµαντικό µέρος της έννοιας της δια βίου εκπαίδευσης. 

Είναι δυνατόν να παρέχει πρόσβαση στην εκπαίδευση και σε ευκαιρίες κατάρτισης σε 

όλους, ιδιαίτερα σε όσους έχουν πρόβληµα πρόσβασης για λόγους κοινωνικούς, 

οικονοµικούς, γεωγραφικούς ή και άλλους. 

Οι χώρες της ΕΕ, έχοντας  αναπτύξει νέες δοµές στα εκπαιδευτικά τους συστήµατα, 

θα πρέπει να προσδιορίσουν εκ νέου την εκπαίδευση στο εθνικό και  ευρωπαϊκό 

επίπεδο και οργανωτικά να αλλάξουν προσανατολισµό και να µετακινηθούν από την 

προσφορά στη ζήτηση, από τα ιδρύµατα σε νέες διαδικαστικές µορφές. 
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Η επιτυχηµένη µετάβαση προς µια κοινωνία και οικονοµία που βασίζονται στη 

γνώση, πρέπει να συνοδεύεται από µια πορεία προς τη διά βίου εκπαίδευση. Είναι 

αυτονόητο ότι στη συζήτηση για τη διά βίου εκπαίδευση (lifelong learning) 

περιλαµβάνεται και ο εκ νέου προσδιορισµός του, πού λαµβάνει χώρα η µάθηση. Η 

έννοια της διά βίου εκπαίδευσης, υπονοεί τη δυνατότητα της αναζήτησης 

πληροφοριών  και της αποτελεσµατικής και αυτόνοµης απόκτησης γνώσης. Η τάξη 

και το παραδοσιακό εγχειρίδιο πρέπει λοιπόν να συµπληρώνονται µε τα αρχεία, τις 

βιβλιοθήκες και τα µουσεία, οργανισµούς που προσφέρουν µια ευρεία επιλογή 

διαφόρων µέσων καθώς και επαγγελµατική καθοδήγηση στην τεχνική της 

αναζήτησης πληροφοριών. Ας δούµε όµως αναλυτικότερα το ρόλο των βιβλιοθηκών 

στο επόµενο κεφάλαιο. 
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11
o
 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ ΣΤΗΝ ΚτΠ 

Η εικόνα των βιβλιοθηκών στη ψηφιακή εποχή έχει αλλάξει. Οι βιβλιοθήκες δεν 

αποτελούν πλέον «αποθηκευτικούς χώρους» έντυπου υλικού που λίγοι µπορούν να 

συµβουλεύονται µόνο µετά από επίσκεψη στο φυσικό χώρο των βιβλιοθηκών. Η 

ψηφιακή εποχή δίνει στις βιβλιοθήκες τη δυνατότητα προσφοράς υπηρεσιών από 

απόσταση, επιτρέπει την πρόσβαση των χρηστών των Βιβλιοθηκών σε περισσότερες 

πηγές και καθιστά τις Βιβλιοθήκες ως τους κατ’ εξοχήν φορείς όχι µόνο διατήρησης, 

αλλά κυρίως διάδοσης και προώθησης των επιστηµών και του πολιτισµού. Ο ρόλος 

των βιβλιοθηκών διευρύνεται. Οι βιβλιοθήκες συµµετέχουν πλέον ενεργά στην 

εκπαίδευση και στην ίδια την παραγωγή πληροφορίας (Φράγκου, 2006). 

Σύµφωνα µε την American Library Association, oι βιβλιοθήκες και οι υπηρεσίες 

πληροφόρησης δεν είναι απλά οι φορείς που διαχειρίζονται την καταγραµµένη 

γνώση. Συγκαταλέγονται στους φορείς που αναλαµβάνουν τη δηµιουργία και 

διατήρηση ενός περιβάλλοντος που προάγει την πνευµατική ελευθερία (ALA, 2003: 

Questions and Answers on Privacy and Confidentiality). Σύµφωνα µε την IFLA-

International Federation of Library Associations, είναι κέντρα πληροφόρησης που 

καθιστούν κάθε είδους γνώση και πληροφορία άµεσα διαθέσιµη στους χρήστες τους 

(IFLA/UNESCO Public Library Manifesto). Σύµφωνα µε την UNESCO, είναι 

ουσιώδεις φορείς για την ελεύθερη διακίνηση των ιδεών, τη διατήρηση, ενίσχυση και 

διάδοση της γνώσης, την προώθηση της ανάγνωσης και της γραφής (UNESCO and 

libraries). 

Παρέχουν πληροφόρηση και θεµελιώδεις ιδέες για τη σηµερινή κοινωνία που 

βασίζεται στην πληροφόρηση και τη γνώση, εφοδιάζουν τους σπουδαστές µε δια βίου 

µαθησιακές ικανότητες και αναπτύσσουν τη φαντασία, καθιστώντας τους ικανούς να 

ζήσουν ως υπεύθυνοι πολίτες. Είναι οι συλλέκτες και οι διαχειριστές της 

κληρονοµιάς, οργανωτές της γνώσης και ως δηµόσια ιδρύµατα διασφαλίζουν την ίση 

πρόσβαση σε όλους τους πολίτες. Παίρνουν τη γνώση του παρελθόντος και του 

παρόντος και την αποθέτουν στο µέλλον. Το ∆ιαδίκτυο προσφέρει µια µοναδική 

ευκαιρία να διαδοθεί η κληρονοµιά κάθε χώρας και προς όφελός όλων να γίνει 

γνωστή σε παγκόσµια κλίµακα (IFLA/UNESCO School Library Manifesto, 2006). 
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Μια βιβλιοθήκη αποτελεί ένα περιβάλλον ελευθερίας, όταν παρέχει στο χρήστη τη 

δυνατότητα να γνωρίσει το πληροφοριακό υλικό της και ταυτόχρονα διασφαλίζει την 

ύπαρξη ενός χώρου, στο πλαίσιο του οποίου µπορεί κάποιος να µελετήσει και να 

ερευνήσει χωρίς κανείς να τον κρίνει ή να τον παρακολουθεί. 

Η εξασφάλιση περιβάλλοντος ελεύθερης πνευµατικής αναζήτησης απαιτεί από τις 

βιβλιοθήκες να δηµιουργήσουν το κατάλληλο πλαίσιο και να σεβαστούν και να 

προστατέψουν δυο βασικά δικαιώµατα των χρηστών: Αρχικά οφείλουν να σεβαστούν 

και να διασφαλίσουν το δικαίωµα πρόσβασης στην πληροφόρηση. Έπειτα οφείλουν 

να µην θέτουν αδικαιολόγητους περιορισµούς στο γνωστικό υλικό και να 

διαχειρίζονται τη γνώση µε τρόπο που να διευκολύνει την ελεύθερη πρόσβαση του 

χρήστη σε αυτή. Κατά συνέπεια η εφαρµογή των νέων τεχνολογιών στο περιβάλλον 

των βιβλιοθηκών, πρέπει να έχει ως κύριο στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση του 

χρήστη µε τη δηµιουργία νέων δυνατοτήτων αναζήτησης και πρόσβασης στη γνώση 

(Πισκοπάνη, Α.Μ, 2005). 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω η βιβλιοθήκη δεν νοείται αποκοµµένη από το χρήστη της. 

Η διαχείριση της γνώσης και γενικότερα η λειτουργία της βιβλιοθήκης πρέπει να έχει 

ως κύριο γνώµονα τον χρήστη, τα δικαιώµατά του και τις ιδιαίτερες ανάγκες 

αναζήτησης της γνώσης. Σύµφωνα µε την Reading, oι βιβλιοθήκες µπορούν να 

προσφέρουν στους πολίτες online πρόσβαση σε βιβλία, τοπικά ιστορικά αρχεία, 

κινηµατογραφικά αρχεία και εκθέµατα µουσείων και θα προσφέρουν υπηρεσίες 

στους πολίτες ώστε να µπορούν να τα χρησιµοποιήσουν (Viviane Reading, Member 

of the European Commission responsible for Information Society and Media). Αν οι 

χρήστες των βιβλιοθηκών δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν το υλικό τους, τότε οι 

βιβλιοθήκες καταλήγουν να είναι απλοί αποθηκευτικοί χώροι. 

Συµπερασµατικά ο ρόλος των βιβλιοθηκών παραµένει ουσιαστικός παράγοντας της 

µετάδοσης πληροφοριών για όλους τους πολίτες. Πόσο µάλλον, αποτελεί ένα ενεργό 

µέσο πληροφόρησης για όλες τις ευπαθείς πληθυσµιακές οµάδες, που δεν µπορούν να 

έχουν πρόσβαση από το σπίτι τους. Όλα αυτά πετυχαίνονται, επειδή ο νέος ρόλος 

τους στην ψηφιακή εποχή τους επιτρέπει(Φράγκου,2006): 

• Να έχουν πλέον ενεργό ρόλο στην εκπαίδευση και τη δια βίου µάθηση 

• Μέσω του ∆ιαδικτύου µπορούν να προσφέρουν πρόσβαση σε µεγαλύτερο 

αριθµό πηγών απ’ ότι στην εποχή του αποκλειστικά εντύπου υλικού 
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• Η επίσκεψη στο χώρο της εκάστοτε βιβλιοθήκες για οποιαδήποτε συνδιαλλαγή 

δεν είναι πλέον απαραίτητη. Οι βιβλιοθήκες µπορούν πλέον να προσφέρουν και 

online υπηρεσίες πληροφόρησης από απόσταση 

• Οι βιβλιοθήκες µπορούν πλέον µε ψηφιοποίηση του υλικού που υπάρχει στις 

συλλογές τους να παράγουν και να διαθέσουν πληροφορία οι ίδιες. 

Οι βιβλιοθήκες έχουν πλέον διευρύνει τον ρόλο τους, καθώς η παροχή και η 

πρόσβαση πληροφόρησης είναι διαθέσιµη από πολλαπλές και διαφορετικές πηγές –

π.χ. ∆ιαδίκτυο, τηλεόραση. Για τον λόγο αυτό θα πρέπει οι βιβλιοθήκες να 

προσαρµοστούν στα νέα δεδοµένα και να παρέχουν υπηρεσίες που να χρησιµοποιούν 

τις νέες τεχνολογίες διατηρώντας τις «παραδοσιακές» αρχές της βιβλιοθηκονοµίας. 

Επιπλέον θα πρέπει να ξεπεράσουν τυχόν αναχρονιστικές νοοτροπίες και να 

«ανοίξουν» όλο το υλικό τους ανεξαρτήτως φυσικής µορφής προς τους όλους τους 

πιθανούς χρήστες της βιβλιοθήκες, εγγεγραµµένους και µη, δίνοντας βαρύτητα στα: 

• Παροχή πρόσβασης στην πληροφορία 

• Παροχή δυνατότητας αναπαραγωγής (αναλογικής ή ψηφιακής) του υλικού των 

βιβλιοθηκών για ιδιωτική µελέτη, εκπαίδευση ή έρευνα 

• ∆υνατότητα διακίνησης του υλικού των βιβλιοθηκών (δανεισµός – 

διαδανεισµός) 

• ∆υνατότητα προσαρµογής των υπηρεσιών σε ειδικές ανάγκες (π.χ. υπηρεσίες σε 

άτοµα µε αναπηρίες ΑµεΑ) 

• Χωρίς οικονοµική επιβάρυνση των χρηστών 

• Χωρίς οικονοµικό όφελος των βιβλιοθηκών. 

11.2. ∆ράσεις Βιβλιοθηκών 

Στη χώρα µας υπάρχουν 45 ∆ηµόσιες Βιβλιοθήκες, οι οποίες χρηµατοδοτούνται και 

στηρίζονται από το Υπουργείο Εθνικής παιδείας και Θρησκευµάτων. Οι βιβλιοθήκες 

αυτές βρίσκονται σε µεγάλες πόλεις και προσφέρουν υπηρεσίες σε αγροτικές και 

αποµακρυσµένες περιοχές, µέσω των κινητών βιβλιοθηκών. 

Ας αναφέρουµε εδώ το παράδειγµα της ∆ηµοτικής Βιβλιοθήκης της Βέροιας, η οποία 

προσφέρει πρόσβαση στην πληροφορία και στη γνώση στο µεγαλύτερο µέρος του 

νοµού Ηµαθίας που εξυπηρετεί. Εκτός από το δανεισµό βιβλίων, περιοδικών και 

βιντεοπαιχνιδιών, παρέχει: 
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• ∆ωρεάν πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο ως 1 ώρα ηµερησίως σε ανέργους και σε 

πολύτεκνες οικογένειες 

• Ξενόγλωσσα βιβλία στην Αγγλική, Γαλλική, Γερµανική, Αλβανική, Ρωσική 

γλώσσα 

• Επισκέψεις µε την κινητή βιβλιοθήκη σε αποµακρυσµένα χωριά της κεντρικής 

Μακεδονίας 

• Εθνικές εφηµερίδες σε καθηµερινή βάση για όλο το κοινό. 

Παράλληλα µέσα στα πλαίσια του προγράµµατος ISTAR,  το οποίο 

χρηµατοδοτήθηκε από την Πέµπτη ∆ιεύθυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

συµµετείχαν βιβλιοθήκες και άλλοι οργανισµοί από την Ηµαθία, την περιοχή 

Thurinhen (Γερµανία), την περιοχή Omagh (Βόρειος Ιρλανδία) και τη Βιβλιοθήκη 

του Essex (Μεγάλη Βρετανία), η οποία συντόνισε όλη τη δράση, λειτούργησε στη 

∆ηµοτική Βιβλιοθήκη της Βέροιας το Κέντρο Κατάρτισης και Ευαισθητοποίησης 

στην Κοινωνία της Πληροφορίας. Όντας εξοπλισµένο µε 6 υπολογιστές, εκτυπωτές, 

σαρωτή και εξειδικευµένο προσωπικό παρείχε εισαγωγικά µαθήµατα, στο ∆ιαδίκτυο, 

στις µηχανές αναζήτησης, στο Word και στο Excel, στην εικονική πραγµατικότητα, 

στην τηλεδιάσκεψη και στο ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. 

Με τη συµβολή όλων των βιβλιοθηκών, και κατ’ επέκταση της πολιτείας, µπορεί να 

καταπολεµηθεί ο κοινωνικός αποκλεισµός, κυρίως όσον αφορά τις ευπαθείς 

πληθυσµιακές οµάδες (ΑµεΑ, άνεργοι, ηµιαστικός πληθυσµός κ.τ.λ.) για τους 

οποίους, η πρόσβαση και η χρήση των Τ.Π.Ε. µπορεί να αποτελεί µία πολυτελή ή 

ίσως και αδιάφορη δυνατότητα. 
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12
o
 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η σύγκλιση µεταξύ των χρηστών των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας 

δεν φαίνεται να είναι εφικτή. Το ψηφιακό χάσµα παραµένει, παρ’όλα αυτά φαίνεται 

να υπάρχει µια µεγαλύτερη δραστηριοποίηση τα τελευταία χρόνια από την πλευρά 

των οργανισµών και των κυβερνήσεων. Οι επιλογές, που θα πρέπει να προωθηθούν 

για την µείωση του ψηφιακού αποκλεισµού, είναι η αξιοποίηση των τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνιών, το ενδιαφέρον για τη γνώση και τις νέες δεξιότητες, 

προκειµένου να δηµιουργηθεί µια ανοιχτή κοινωνία, µε περισσότερες ευκαιρίες για 

τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, µε αποτέλεσµα την υψηλότερη παραγωγικότητα και 

καλύτερη ποιότητα ζωής τους. 

 Η τεχνολογία, µπορεί να έχει πολύ µεγάλη συµβολή στην ανθρώπινη πρόοδο, να 

βοηθήσει στη µείωση της φτώχειας, καθώς και στη βελτίωση των συνθηκών που 

σχετίζονται µε τις ατοµικές ελευθερίες, διότι εκτός από βήµα για την ελεύθερη 

έκφραση αποτελεί και ένα µέσο άσκησης πίεσης για να δοθεί λύση σε περιπτώσεις 

καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Απαραίτητη προυπόθεση είναι ωστόσο, ο σωστός σχεδιασµός για την χρησιµοποίηση 

των νέων τεχνολογιών. Εώς ένα βαθµό αποτελούν ανδιαµφισβήτητα ένα τρόπο 

ψυχαγωγίας, αφού είναι ένα νέο καταναλωτικό αγαθό. Σηµασία όµως, έχει να 

επιτευχθεί η πρόσβαση στις τεχνολογίες και από περιθωριοποιηµένους και 

αποκλεισµένους ανθρώπους. Με κεντρικό στόχο την αποτελεσµατική πρόσβαση και 

χρήση των τεχνολογιών, ώστε να µπορέσουν οι τεχνολογίες να ανταποκριθούν στις 

ανάγκες των πολιτών, εξασφαλίζοντας τους, µια ευκολότερη διαβίωση.  

Ότάν πλέον µιλάµε για αποτελεσµατική χρήση, τότε µόνο µπορούµε να αναφερθούµε 

και στην κάλυψη των αναγκών  των πολιτών. Βάσει αυτού του κριτηρίου, αρχικά 

χρειάζεται, να εφαρµοστούν τα µέτρα που αφορούν τις ευπαθείς πληθυσµιακές 

µονάδες (ΑµεΑ, µετανάστες, γυναίκες κ.τ.λ.) ώστε να υπάρξει εµφανής αυξηση της 

χρήσης των τεχνολογιών, από αυτούς τους πολίτες. Όσον αφορά, την βελτίωση της 

παραγωγικότητας µέσω της χρήσης ΤΠΕ θα ήτανε ωφέλιµο να προώθηθεί η χρήση 

ΤΠΕ σε επιχειρήσεις και σε εργαζόµενους. Επίσης η  επιτάχυνση της λειτουργίας των 

συστήµατων ηλεκτρονικοποίησης σε κρατικούς φορείς και επιχειρήσεις, θα ήτανε 
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αποτελεσµατική, για την εξικοίωση των πολιτών µε τις νέες τεχνολογίες. Τέλος, στον 

τοµέα της βασικής εκπαίδευσης, η ενσωµατωση της «ψηφιακής παιδείας», θα πρέπει 

να είναι το επόµενο βήµα όλων των κρατών, αν θέλουµε να αναφερόµαστε σε 

Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας που µπορούν να χρησιµοποιηθούν από 

όλους τους πολίτες.  

Στην πραγµατικότητα, η γεφύρωση του χάσµατος, µπορεί να ακούγεται ουτοπική, 

όταν υπάρχουνε κοινωνίες που δεν γνωρίζουνε την ύπαρξη των νέων τεχνολογιών 

άρα, ίσως να µιλάµε για ένα χάσµα κοινωνικο-οικονοµικό πού εν τέλει, δεν θα 

µπορέσει ποτέ να ενσωµατώσει τις κοινωνίες αυτές στα ψηφιακά δρώµενα. Σηµασία 

έχει πως το θέµα αυτό, έχει γίνει ήδη αντιληπτό και φαίνεται πως οι κυβερνήσεις και 

οι αρµόδιοι επί του θέµατος έχουνε κάνει τις πρώτες κινήσεις, για την εξοµάλυνση 

αυτής της κατάστασης. Άλλωστε, είναι προς όφελος του κάθε κράτους να συµµετέχει 

ενεργά, στην προσπάθεια γεφύρωσης του ψηφιακού χάσµατος. Αν  όλοι µαζί και ο 

κάθε πολίτης ξεχωριστά, συµµετέχει στην γνώση των τεχνολογιών πληροφορίας και 

επικοινωνίας, τότε, ίσως µελλοντικά µπορούµε να µιλάµε για µια Κοινωνία της 

Πληροφορίας όπου όλοι οι πολίτες θα είναι «βαγόνια» αυτής της «αµαξοστοιχίας».  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

Νοµοθεσία 

Σύνταγµα 

(Αναθεώρηση 2001) 

Άρθρο 5Α 

Καθένας έχει δικαίωµα στην πληροφόρηση, όπως νόµος ορίζει. Περιορισµοί στο 

δικαίωµα αυτό είναι δυνατόν να επιβληθούν µε νόµο µόνο εφόσον είναι απολύτως 

αναγκαίοι και δικαιολογούνται για λόγους εθνικής ασφάλειας, καταπολέµησης του 

εγκλήµατος ή προστασίας δικαιωµάτων και συµφερόντων τρίτων. 

Καθένας έχει δικαίωµα συµµετοχής στην Κοινωνία της Πληροφορία. Η διευκόλυνση 

της πρόσβασης στις πληροφορίες που διακινούνται ηλεκτρονικά, καθώς και της 

παραγωγής, ανταλλαγής και διάδοσης τους αποτελεί υποχρέωση του Κράτους, 

τηρουµένων πάντα των εγγυήσεων 9, 9Α και 19). [Το άρθρο 5Α προστέθηκε µε την 

παρ. Α του Ψηφίσµατος της Ζ Αναθεωρητικής Βουλής των Ελλήνων, ΦΕΚ Α 

84/17.4.2001.] 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

Στρατηγική της Λισαβόνας 

Κατά το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Λισαβόνας (Μάρτιος 2000), οι αρχηγοί κρατών 

και κυβερνήσεων θέσπισαν µια στρατηγική, τη λεγόµενη «Στρατηγική της 

Λισσαβόνας», µε σκοπό να καταστεί η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) η πιο ανταγωνιστική 

οικονοµία στον κόσµο και να επιτευχθεί ο στόχος της πλήρους απασχόλησης πριν 

από το έτος 2010. Η στρατηγική αυτή, η οποία αναπτύχθηκε στο πλαίσιο πολλών 

Ευρωπαϊκών Συµβουλίων που διεξήχθησαν µετά το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 

Λισαβόνας, βασίζεται σε τρεις πυλώνες: 

• Έναν οικονοµικό πυλώνα που πρέπει να προετοιµάσει τη µετάβαση προς µια 

ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία της γνώσης. Στον πυλώνα αυτό δίνεται 

έµφαση στην ανάγκη για συνεχή προσαρµογή στις εξελίξεις της κοινωνίας της 

πληροφορίας και στις προσπάθειες για συναίνεση στον τοµέα της έρευνας και 

της ανάπτυξης 

• Έναν κοινωνικό πυλώνα που πρέπει να επιτρέψει τον εκσυγχρονισµό του 

κοινωνικού µοντέλου µέσω επενδύσεων σε ανθρώπινους πόρους και της 

καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού. Τα κράτη µέλη καλούνται να 

επενδύσουν στους τοµείς της εκπαίδευσης και της κατάρτισης και να 

διεξαγάγουν ενεργό πολιτική απασχόλησης προκειµένου να διευκολύνουν τη 

µετάβαση στην οικονοµία της γνώσης. 

• Εναν περιβαλλοντικό πυλώνα ο οποίος προστέθηκε στο Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο του Γκέτεµποργκ τον Ιούνιο του 2001 και ο οποίος επικεντρώνεται 

στο γεγονός ότι η οικονοµική ανάπτυξη πρέπει να διαχωρίζεται από τη χρήση 

των φυσικών πόρων. 

Για την επίτευξη των στόχων που θεσπίστηκαν το 2000, εκδόθηκε κατάλογος µε 

αριθµητικούς στόχους. Λόγω του ότι οι σχετικές πολιτικές ανήκουν σχεδόν 

αποκλειστικά στην αρµοδιότητα των κρατών µελών, τέθηκε σε εφαρµογή η Ανοικτή 

Μέθοδος Συντονισµού (ΑΜΣ), η οποία περιλαµβάνει την κατάρτιση εθνικών σχεδίων 

δράσης. Πέρα από τους γενικούς προσανατολισµούς των οικονοµικών πολιτικών, η 

στρατηγική της Λισαβόνας προβλέπει την προσαρµογή και την ενίσχυση των 

υφιστάµενων διαδικασιών συντονισµού, δηλαδή της διαδικασίας του Λουξεµβούργου 

για την απασχόληση, της διαδικασίας του Κάρντιφ για τη λειτουργία των αγορών 
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(αγαθά, υπηρεσίες και κεφάλαια) και της διαδικασίας της Κολωνίας για τον 

µακροοικονοµικό διάλογο. 

Ο ενδιάµεσος απολογισµός που καταρτίστηκε το 2005 από τον κ. Wim Kok, πρώην 

πρωθυπουργό των Κάτω Χωρών, έδειξε ότι οι δείκτες που χρησιµοποιήθηκαν στο 

πλαίσιο της ΑΜΣ αποπροσανατόλισαν από την ιεράρχηση των στόχων και ότι τα 

αποτελέσµατα που επιτεύχθηκαν είναι µέτρια. 

Για το λόγο αυτό, το Συµβούλιο ενέκρινε νέα εταιρική συνεργασία που έχει ως στόχο 

να εστιάσει τις προσπάθειες στην επίτευξη ισχυρότερης και πιο βιώσιµης ανάπτυξης 

καθώς και στη δηµιουργία περισσότερων και καλύτερων θέσεων απασχόλησης. Όσον 

αφορά την εφαρµογή, η διαδικασία συντονισµού απλοποιήθηκε. Οι κατευθυντήριες 

γραµµές για την ανάπτυξη και την απασχόληση παρουσιάζονται εφεξής µαζί µε τις 

κατευθυντήριες γραµµές για τις µακροοικονοµικές και µικροοικονοµικές πολιτικές 

και για περίοδο τριών ετών. Οι κατευθυντήριες αυτές γραµµές χρησιµοποιούνται ως 

βάση τόσο για το κοινοτικό πρόγραµµα της Λισαβόνας όσο και για τα εθνικά 

µεταρρυθµιστικά προγράµµατα. Αυτή η απλοποίηση του προγραµµατισµού επιτρέπει 

την καλύτερη παρακολούθηση της εφαρµογής βάσει µίας µόνο έκθεσης προόδου. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

Παραδείγµατα πρακτικών ευρωπαϊκών χωρών για την προώθηση της  ΚτΠ 

Οι ευκαιρίες που προσφέρονται από τις νέες Τεχνολογίες Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών (ΤΠΕ) έχουν αναγνωριστεί εδώ και καιρό από τις περισσότερες 

ευρωπαϊκές κυβερνήσεις. Στο δεύτερο µισό της δεκαετίας του 1990, πολλές 

κυβερνήσεις χωρών έχουν αναπτύξει στρατηγικές για την Κοινωνία της 

Πληροφορίας. Η πιο κοινή διαδικασία ήταν η κυβέρνηση να αναθέσει σε µια ειδική 

οµάδα την αξιολόγηση της κατάστασης και την ανάπτυξη προτάσεων δράσης. 

Η Γερµανία ήταν η πρώτη χώρα που υιοθέτησε µια τέτοια στρατηγική τον 

Φεβρουάριο του 1996, και ακολουθήθηκε από τις περισσότερες χώρες. Στην 

περίπτωση της Ελβετίας, η κυβερνητική στρατηγική συµπληρώθηκε από µια 

σηµαντική ιδιωτική πρωτοβουλία, το διετές «CH21 Impulse Program» που 

προωθήθηκε τον Απρίλιο του 2001. Αυτές οι αρχικές γενικές στρατηγικές 

συµπληρώθηκαν τα επόµενα έτη από περισσότερο στοχοθετηµένα σχέδια δράσης. 

Ενδεικτικά, µερικές από τις σηµαντικότερες κυβερνητικές δραστηριότητες σε εθνικό 

επίπεδο από κάποιες ευρωπαϊκές χώρες ήταν: 

• Η στρατηγική του ελβετικού οµοσπονδιακού συµβουλίου για την διάδοση της 

κοινωνίας της πληροφορίας στην Ελβετία, τον Φεβρουάριο του 1998 

• Το Γερµανικό σχέδιο «Info 2000: Germany’s way to the Information Society», 

τον Φεβρουάριο του 1996 

• Το πρόγραµµα της Ισπανίας «INFO XXI: An information society for everyone», 

τον ∆εκέµβριο του 1999 

• Το πρόγραµµα «PAGSI» της γαλλικής κυβέρνησης για την κοινωνία της 

πληροφορίας, τον Ιανουάριο του 1998 

• Το πρόγραµµα της ολλανδικής κυβέρνησης «Electronic Highways - Boven 

NAP», τον Απρίλιο του 1998, και η µελέτη στρατηγικής «de Digitale Delta», 

τον Ιούνιο του 1999 

• Ολόκληρη σειρά στρατηγικών µέτρων της βρετανικής κυβέρνησης, από τον 

Σεπτέµβριο του 1999. 
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Χαρακτηριστικές στρατηγικές άλλων χωρών  

Παρακάτω, παρατίθενται κάποιες από τις κρατικές στρατηγικές για την ανάπτυξη της 

αγοράς του ∆ιαδικτύου, που υιοθετήθηκαν από κάποιες ευρωπαϊκές χώρες: 

Ελβετία 

Τον Φεβρουάριο του 1998, µετά από δύο χρόνια προεργασίας, αποφασίσθηκε η 

στρατηγική που θα ακολουθήσει η Ελβετία για την διάδοση της κοινωνίας της 

πληροφορίας στη χώρα. Η στρατηγική αυτή περιελάµβανε τέσσερις βασικούς άξονες: 

1. Access for all: δυνατότητα πρόσβασης στις ΤΠΕ από όλους, οποτεδήποτε και 

από οπουδήποτε σε προσιτές τιµές 

2. Empowerment for all: ανάπτυξη για όλους της δυνατότητας χρήσης των ΤΠΕ 

µέσα από ενηµέρωση και εκπαίδευση πάνω στις ΤΠΕ σε όλες τις βαθµίδες 

εκπαίδευσης 

3. Freedom of development: δράσεις για την ενίσχυση της ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας και του υγιούς ανταγωνισµού ως βασική προϋπόθεση ανάπτυξης 

της κοινωνίας της πληροφορίας 

4. Acceptance of new ICT: αποδοχή των νέων ΤΠΕ είναι προαπαιτούµενο για 

την ανάπτυξη της ΚτΠ και µπορεί να επιτευχθεί µέσα από την ανάπτυξη 

υπεύθυνων σχέσεων µε τις νέες τεχνολογίες, την προστασία των βασικών και 

ανθρώπινων δικαιωµάτων καθώς και µέσα από το νοµικό πλαίσιο. 

Παράλληλα αρκετές δράσεις έλαβαν χώρα για την προώθηση των νέων ΤΠΕ στην 

εκπαίδευση, όπως προγράµµατα για τον εφοδιασµό των σχολείων της πρωτοβάθµιας 

και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε τον απαραίτητο εξοπλισµό (ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές και σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο) και την υποστήριξη των εκπαιδευτικών και 

των εκπαιδευοµένων για την ουσιαστική ένταξη των νέων ΤΠΕ στην εκπαιδευτική 

διαδικασία. 

Επίσης αναπτύχθηκαν θεσµοί, όπως ο διαγωνισµός «Knights of Communication» που 

αφορά στην ενθάρρυνση νέων µέχρι 30 ετών να αναλάβουν δράσεις για την 

καταπολέµηση του ψηφιακού χάσµατος ανάµεσα στην κοινωνία ώστε να γίνουν οι 

νέες ΤΠΕ πιο προσιτές στο ευρύ κοινό. Μέσα από τον διαγωνισµό αυτό δίδονται 

χρηµατικά έπαθλα στους νικητές και υπάρχει και ειδικό βραβείο («Girls and ICT») 

που ενθαρρύνει την χρήση των νέων ΤΠΕ από τις νεαρές κοπέλες. 
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Τέλος, έχουν δηµιουργηθεί αρκετά σηµεία δηµόσιας χρήσης του ∆ιαδικτύου, όχι µε 

στόχο να παρέχουν δυνατότητα πρόσβασης µε καλύτερες ταχύτητες από ότι η οικιακή 

σύνδεση αλλά µε έµφαση στην ανάπτυξη των προσωπικών δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων που είναι απαραίτητες για την χρήση των νέων ΤΠΕ. 

Γερµανία 

Τον Φεβρουάριο του 1996 υιοθετήθηκε το πλάνο δράσης “Info 2000: Germany’s way 

to the Information Society”, το οποίo περιελάµβανε την τότε ισχύουσα κατάσταση 

και έθετε προτεραιότητες αναφορικά µε τις πολιτικές και την κατανοµή 

αρµοδιοτήτων ανάµεσα στις κρατικές υπηρεσίες. Ουσιαστικοί στόχοι ήταν η 

απελευθέρωση της τηλεπικοινωνιακής αγοράς και η δηµιουργία οµοιόµορφων 

νοµικών συνθηκών για την προσφορά και ζήτηση των ΤΠΕ. 

Το 1999, εκδόθηκε το πενταετές πρόγραµµα “Innovation and jobs in the Information 

Society of the 21st Century”, το οποίο χρηµατοδοτείται µε 1,53 δισεκατοµµύρια ευρώ 

και οι κύριοι στόχοι του είναι: 

1. ∆ιεύρυνση της πρόσβασης στα νέα µέσα και πρόσβαση από όλους 

2. Προώθηση της υιοθέτησης τεχνολογιών πολυµέσων στην εκπαίδευση 

3. Βελτίωση του νοµικού πλαισίου για ενίσχυση της εµπιστοσύνης και της 

ασφάλειας 

4. ∆ηµιουργία καινοτόµων εργασιών – προώθηση νέων εφαρµογών 

5. Απόκτηση ηγετικής θέσης στο χώρο της τεχνολογίας και της υποδοµής 

6. Προώθηση του κρατικού εκσυγχρονισµού 

Κάθε ένας από τους παραπάνω στόχους υποστηρίχθηκε από πληθώρα µέτρων και 

πρωτοβουλιών, όπως δράσεις για την εισαγωγή των ΤΠΕ στα σχολεία, την ανάπτυξη 

και χρήση υψηλής ποιότητας εκπαιδευτικού λογισµικού, ευκαιρίες κατάρτισης στο 

πλαίσιο της επαγγελµατικής σταδιοδροµίας στον τοµέα των ΤΠΕ, εκπαίδευση 

ανέργων στις ΤΠΕ κ.λπ. τόσο µέσω ∆ιαδικτύου όσο και µέσω της διοργάνωσης 

εκπαιδευτικών σεµιναρίων σε πολυάριθµες πόλεις ανά τη χώρα, παρέχοντας ακόµη 

και ευκολίες όπως υπηρεσίες φύλαξης και ενασχόλησης των ανήλικων παιδιών κατά 

τις ώρες εκπαίδευσης για τις γυναίκες που θα συµµετείχαν. 

Ισπανία 
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Το πρόγραµµα “INFO XXI: An information society for everyone, τον ∆εκέµβριο του 

1999, περιελάµβανε σειρά στόχων, προγραµµάτων και µέτρων για την προώθηση της 

ΚτΠ στην Ισπανία και για να δώσει την δυνατότητα σε όλους να έχουν πρόσβαση σε 

αυτήν. Το πρόγραµµα αυτό στοχεύει στο να προάγει και να συντονίσει τις πολιτικές 

για τις νέες ΤΠΕ που υιοθετούνται τόσο από τα διάφορα υπουργεία και τους 

δηµόσιους οργανισµούς όσο και από άλλους οικονοµικούς και κοινωνικούς φορείς 

και οργανισµούς. 

Οι κύριοι στόχοι του προγράµµατος είναι: 

1. ∆ιεύρυνση της πρόσβασης στα νέα µέσα και πρόσβαση από όλους 

2. Προετοιµασία των πολιτών για να µπορούν να απασχοληθούν σε θέσεις 

εργασίας που απαιτούν γνώση και χρήση των νέων ΤΠΕ 

3. Ανάπτυξη των απαραίτητων υποδοµών και νοµικού πλαισίου για την προαγωγή 

και ανάπτυξη της ψηφιακής οικονοµίας και ιδιαίτερα στην ευρεία ανάπτυξη των 

ευρυζωνικών υπηρεσιών 

4. Η χρήση των νέων ΤΠΕ για την παγκόσµια διάδοση του Ισπανικού πολιτισµού 

5. Η χρήση των νέων ΤΠΕ για την βελτίωση της ποιότητας ζωής του πληθυσµού 

6. Η προώθηση της καινοτοµίας και της τεχνολογικής εξέλιξης στον τοµέα της 

κοινωνίας της πληροφορίας 

7. Η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου και η χρήση των νέων ΤΠΕ για την 

ανάπτυξη των Ισπανικών επιχειρήσεων 

8. Η χρήση των νέων ΤΠΕ για βελτίωση της σχέσης του πολίτη µε το δηµόσιο 

τοµέα 

9. Η προώθηση της χρήσης των νέων ΤΠΕ από τις επιχειρήσεις 

10. Η χρήση των νέων ΤΠΕ για την προώθηση του Ισπανικού πολιτιστικού και 

πολιτισµικού πλουραλισµού. 

Στο πλαίσιο αυτό η κυβέρνηση της Ισπανίας, έχει θεσπίσει νόµους και κανονισµούς 

και έχει λάβει µέτρα για: 

• Την απελευθέρωση της τηλεπικοινωνιακής αγοράς και την ανάπτυξη των 

τηλεπικοινωνιακών υποδοµών 

• Την προώθηση και χρήση των νέων ΤΠΕ 

• Τον εκσυγχρονισµό της υποδοµής που χρησιµοποιούν οι δηµόσιες υπηρεσίες 

• Την χρηµατοδότηση διεξαγωγής έρευνας σχετικά µε τις νέες ΤΠΕ 
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• Την βελτίωση της πρόσβασης του εκπαιδευτικού τοµέα στις νέες ΤΠΕ 

• Την δηµιουργία και ανάπτυξη εξειδικευµένων οµάδων και φόρουµ συζήτησης 

για την ανάπτυξη των νέων ΤΠΕ 

• Τον συντονισµό των δράσεων ανάµεσα σε διαφορετικούς τοµείς της δηµόσιας 

διοίκησης. 

Γαλλία 

Τον Ιανουάριο του 1998, η Γαλλική Κυβέρνηση εισήγαγε το πρόγραµµα “PAGSI” 

για την ΚτΠ, το οποίο είχε ως στόχο τα εξής: 

1. Πρόσβαση από όλους στις νέες ΤΠΕ, µέσω δηµιουργίας δηµόσιων σηµείων 

πρόσβασης και εκπαίδευσης 

2. Προώθηση της υιοθέτησης των νέων ΤΠΕ στην εκπαίδευση, µέσα από την 

απόκτηση Η/Υ και τη διασύνδεση των σχολείων στο ∆ιαδίκτυο και την 

ανάπτυξη ηλεκτρονικού περιεχοµένου 

3. Έρευνα και Ανάπτυξη, µέσα από την χρηµατοδότηση της δηµόσιας Ε&Α και 

της αύξησης του αριθµού των ερευνητών καθώς και την χρηµατοδότηση 

δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων στον τοµέα των ΤΠΕ. 

Παράλληλα αρκετές δράσεις έχουν αναληφθεί στο πλαίσιο του ηλεκτρονικού 

εµπορίου, των ηλεκτρονικών υπογραφών, της ασφάλειας των δικτύων, της αύξησης 

της διείσδυσης του ∆ιαδικτύου και της γεωγραφικής εξάπλωσης των δικτύων 

επικοινωνιών ανά την χώρα. 

 

Ολλανδία 

Η Ολλανδία κάνεις µεγάλες προσπάθειες για να υποκινήσει την χρήση των νέων ΤΠΕ 

από τον δηµόσιο τοµέα, τον ιδιωτικό τοµέα και τους πολίτες. Έχει δηµιουργήσει 

µεγάλο αριθµό οργανισµών οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ φάσµα 

δράσεων. 

Το 1998, εγκρίθηκε το εθνικό πλάνο δράσης “Electronic Highways - Boven NAP” 

και το 1999 η κυβέρνηση εξέδωσε την µελέτη στρατηγικής “De Digitale Delta”, η 

οποία είχε πέντε άξονες δράσης: 
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1. (Τηλ)επικοινωνιακή υποδοµή 

2. Γνώση και καινοτοµία 

3. Πρόσβαση και τεχνογνωσία 

4. Νοµοθεσία 

5. Νέες ΤΠΕ στο δηµόσιο τοµέα. 

Παράλληλα, δηµόσιοι οργανισµοί ανέπτυξαν δράσεις και προγράµµατα για την 

υλοποίηση του παραπάνω πλάνου για: 

• Την απελευθέρωση της τηλεπικοινωνιακής αγοράς 

• Το ηλεκτρονικό εµπόριο 

• Την ηλεκτρονική διακυβέρνηση (e-government) 

• Την νοµοθεσία για τα θέµατα του ∆ιαδικτύου 

• Την ενσωµάτωση και χρήση των νέων ΤΠΕ στην κοινωνία 

• Την υιοθέτηση των νέων ΤΠΕ στην εκπαίδευση 

• Την υιοθέτηση µέτρων για τις ΤΠΕ στις λιγότερο ανεπτυγµένες περιοχές, ώστε 

να προαχθεί η πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο και να αναπτυχθεί η τεχνολογική 

κουλτούρα και γνώση. 

• Την ηλεκτρονική δηµοκρατία (e-democrasy). 

Τέλος, το 2000 υιοθέτησε και πλάνο δράσης για την ενίσχυση της αποδοτικότητας 

του τοµέα των ΤΠΕ, µε τρεις στόχους: 

1. Την µετατροπή την γνώσης των ΤΠΕ σε εφαρµογές 

2. Την ενίσχυση των υποδοµών 

3. Την βελτίωση της αποδοτικότητας της γνώσης πάνω σε θέµατα ΤΠΕ. 

 

Ηνωµένο Βασίλειο 

Το Ηνωµένο Βασίλειο είναι ιδιαίτερα ενεργό στην καθιέρωση πολιτικών για την ΚτΠ 

και έχει θέσει ιδιαίτερα φιλόδοξους στόχους, όπως καθολική πρόσβαση των πολιτών 

στο ∆ιαδίκτυο µέχρι το 2005, να παρέχει το καλύτερο περιβάλλον για το ηλεκτρονικό 

εµπόριο µέχρι το 2002, όλες οι δηµόσιες υπηρεσίες να παρέχονται ηλεκτρονικά µέχρι 

το 2005, να διαθέτει την πιο ανταγωνιστική και εκτεταµένη ευρυζωνική αγορά 

µεταξύ των χωρών του G7 µέχρι το 2005. 
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Οι λόγοι που υπάρχει από την πλευρά της βρετανικής κυβέρνησης τόσο µεγάλος 

«ενθουσιασµός» µε τις νέες ΤΠΕ είναι τρεις: 

α) Η ενίσχυση της δηµοκρατίας 

β) Η καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού 

γ) Η µελλοντική οικονοµική ανάπτυξη. 

Παράλληλα η βρετανική κυβέρνηση επιδιώκει την συµµετοχή ενός ευρέως φάσµατος 

της βρετανικής κοινωνίας στην επίτευξη των στόχων της για την διάδοση του 

∆ιαδικτύου, κυρίως µέσω της δηµιουργίας του οργανισµού “UK Online”, µια 

συνεργασία µεταξύ της κυβέρνησης, της βιοµηχανίας, του εθελοντισµού, εµπορικών 

ενώσεων και καταναλωτικών οµάδων. 

Για την υλοποίηση των παραπάνω στρατηγικών κατευθύνσεων πληθώρα δράσεων 

και προγραµµάτων έχουν υλοποιηθεί και υλοποιούνται όπως: 

• ∆ηµιουργία δηµόσιων κέντρων εκµάθησης των νέων ΤΠΕ  και πρόσβασης σε 

αυτές 

• Εισαγωγή του ∆ιαδικτύου στις δηµόσιες βιβλιοθήκες 

• ∆ηµιουργία δηµόσιων κέντρων σε πολυσύχναστους δρόµους για χρήση του 

∆ιαδικτύου 

• Αγορά ηλεκτρονικών υπολογιστών για οικογένειες µε χαµηλά εισοδήµατα 

• ∆ράσεις για την υποστήριξη ατόµων µε αναπηρία στη χρήση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και ∆ιαδικτύου 

• ∆ηµιουργία του Πανεπιστηµίου Βιοµηχανίας (University for Industry), µε στόχο 

την παροχή εκπαιδευτικής υποστήριξης και πόρων στις βιοµηχανίες που 

υποστηρίζονται από την χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και ∆ιαδικτύου 

• ∆ράσεις για τον κοινωνικό αποκλεισµό από τις τεχνολογίες του ∆ιαδικτύου, 

µέσω έργων όπως τα Highlands and Islands University, τα οποία επιτρέπουν σε 

γεωγραφικά αποµονωµένες περιοχές της Σκωτίας να έχουν οικιακή πρόσβαση 

σε ηλεκτρονική εκπαίδευση 

• Παροχή πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο σε σπίτια που βρίσκονται σε στερηµένες 

κοινωνικές οµάδες 

• Προώθηση της ευρυζωνικής πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ 

Λογισµικό 3$ για την καταπολέµηση του ψηφιακού χάσµατος 

Στην παροχή ενός φθηνού πακέτου λογισµικού, αξίας µόλις τριών δολαρίων, 

σκοπεύει να προχωρήσει η Microsoft µε στόχο τον διπλασιασµό του αριθµού των 

χρηστών ηλεκτρονικών υπολογιστών µέσα στην ερχόµενη δεκαετία. Το νέο φιλόδοξο 

εγχείρηµα της εταιρείας ανακοίνωσε ο επικεφαλής του αµερικανικού κολοσσού Μπιλ 

Γκέιτς στο Πεκίνο, παρουσιάζοντας τη νέα πρωτοβουλία «Απεριόριστες Προοπτικές» 

για την καταπολέµηση του ψηφιακού χάσµατος (2008). Το λογισµικό των τριών 

δολαρίων θα διατίθεται κυρίως σε χώρες του αναπτυσσόµενου κόσµου, οι οποίες 

επιδοτούν την αγορά ηλεκτρονικών υπολογιστών για µαθητές και φοιτητές. 

Η διάθεση του λογισµικού, που θα περιλαµβάνει τα Windows ΧΡ Starter Edition, το 

Microsoft Office Home and Student 2007, το Windows Live Mail και άλλα 

προγράµµατα, αναµένεται να ξεκινήσει κατά το δεύτερο εξάµηνο του 2007. Το 

πακέτο Microsoft Student Innovation Suite θα απευθύνεται σε µαθητές πρωτοβάθµιας 

και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και θα διατίθεται στις κυβερνήσεις των χωρών που 

θα συµµετέχουν στο πρόγραµµα. Οι κυβερνήσεις από την πλευρά τους, θα πρέπει να 

εξοπλίζουν τα σχολεία των χωρών τους µε υπολογιστές που θα «τρέχουν» τα 

Windows. 

H εταιρεία ευελπιστεί ότι µε τον τρόπο αυτό θα καταφέρει να δηµιουργήσει ένα 

επιπλέον δισεκατοµµύριο νέων χρηστών ηλεκτρονικών υπολογιστών µέσα στην 

ερχόµενη δεκαετία. Στόχος της είναι µέχρι το 2015 ο αριθµός των χρηστών 

ηλεκτρονικών υπολογιστών σε όλο τον κόσµο να υπερβαίνει τα 2 δισεκατοµµύρια 

άτοµα. ∆ίνοντας το στίγµα της νέας αυτής πρωτοβουλίας της Microsoft, στελέχη της 

εταιρείας διευκρίνιζαν ότι δεν πρόκειται για µία φιλανθρωπία, αλλά για µία ξεκάθαρη 

επιχειρηµατική κίνηση. Σηµειώνεται ότι ήδη σε πολλές αναπτυσσόµενες χώρες έχει 

τεθεί σε εφαρµογή το εξίσου φιλόδοξο σχέδιο «Οne Laptop Per Child» µε τη διάθεση 

του περιβόητου «laptop των 100 δολαρίων» σε χώρες όπως η Βραζιλία, η Ρουάντα, η 

Νιγηρία, κ.ά. (Microsoft, 2008). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ε 

Παρουσιάζονται ορισµένες δηµοσιευµένες εικόνες για το ψηφιακό χάσµα, ώστε να 

καταδειχτεί ο τρόπος µε τον οποίον τα ειδησεογραφικά µέσα ενηµέρωσης 

χαρακτηρίζουν την κατάσταση –έστω και στην υπερβολή του— στην οποία θα 

οδηγηθεί ο κόσµος µέσω του ψηφιακού χάσµατος. 

 

Εικόνα 1: Το χάσµα οδηγεί σε πληροφοριακό αναλφαβητισµό 

Οι υπολογιστές, χαµηλότερου κόστους, θα έδιναν την δυνατότητα σε 

περισσότερους πολίτες, να αγοράσουν και να χρησιµοποιήσουν την σύγχρονη 

τεχνολογία. Κυρίως όταν µιλάµε για Τεχνολογίες Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 

όπου ο κάθε πολίτης µπορεί να έχει τη δυνατότητα πρόσβασης. Όσο παραµένουν 

είδη πολυτέλειας, για πολλές χώρες δεν µπορούµε να µιλάµε για µια Κοινωνία της 

Πληροφορίας ανοιχτή προς όλους τους πολίτες. 
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Εικόνα 2: Η αγορά ενός υπολογιστή δεν είναι εύκολη για όλους τους πολίτες 

Το OLPC (One Laptop Per Child) σκοπεύει να διανείµει εκατοµµύρια οικονοµικά 

προσιτούς φορητούς υπολογιστούς, βασισµένα στο Linux, σε φτωχά παιδιά των υπό 

ανάπτυξη χωρών παντού στον κόσµο. Ο εκπρόσωπος του περίφηµου προγράµµατος 

Νίκολας Νεγκρεπόντε αποκάλυψε ότι η Νιγηρία, η Βραζιλία, η Αργεντινή και η 

Ταϊλάνδη δεσµεύθηκαν να αγοράσουν η κάθε µια 1 εκατοµµύριο φορητούς 

υπολογιστές (One Laptop Per Child, 2008). 
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Εικόνα 3: Το laptop των 100 δολαρίων 

Στην προσπάθεια µείωσης του ψηφιακού χάσµατος, πόσο εύκολο είναι τελικά τα 

άτοµα της τρίτης ηλικίας να γίνουν κοµµάτι του ψηφιακού κόσµου; Ίσως τελικά δεν 

υπάρχει λύση σε αυτό το θέµα, όταν οι άνθρωποι αυτοί, έχουν να αντιµετωπίσουν 

προβλήµατα επιβίωσης, και η εξοικείωση µε τις Τεχνολογίες Πληροφορίας και 

Πληροφόρησης είναι ένα θέµα που δεν τους αφορά. 

 

Εικόνα 4: Άτοµα της τρίτης ηλικίας και ΤΠΕ 
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